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SECCION A
EL TEXTO CIENTIFICO

El texto cientifico da a conocer informacion o resultados asociados con la practica de
la investigacion cientifica. Algunos textos muestran un hecho basado en una descripcion
objetiva y rigurosa que, en principio, es susceptible de confirmacién. Otros describen un
experimento que permitio establecer un resultado. Cuando de resultados se trata, estos
pueden ser positivos, como la corroboracion de una hipétesis o un descubrimiento de
impacto; o negativos, como la refutacion o rechazo de una hipétesis.

No pocos textos cientificos explican una teoria 0 un aspecto involucrado en ella,
fundamentada en una profunda dilucidacion conceptual. Sin embargo, en su amplia
mayoria, son textos de divulgacion cientifica, en los cuales, sin perder su exactitud, se pone
al alcance de la comprension de los lectores no especializados informacion de alto nivel
academico.

TEXTO 1

Hemos de afirmar con rotundidad que el respeto por el pensamiento cientifico no implica la
creencia de que todas las hipotesis cientificas actuales sean ciertas. La mayoria de las
nuevas hipétesis no lo son. La savia de la ciencia es el ciclo de conjetura y refutacion:
plantear una hipotesis y luego ver si sobrevive a los intentos de falsarla. Este aspecto se
les escapa a muchos criticos de la ciencia, que senalan alguna hipétesis desacreditada
como prueba de que no cabe confiar en la ciencia, como un rabino de mi infancia que
rebatia la teoria de la evolucion de esta manera: «Los cientificos creen que el mundo tiene
cuatro mil millones de afos. Solian pensar que el mundo tenia ocho mil millones de aros.
Si pueden equivocarse en cuatro mil millones de afos, pueden volver a equivocarse en
otros cuatro mil millones». La falacia (dejando de lado |a historia apécrifa) es la incapacidad
de reconocer que lo que la ciencia permite es una confianza creciente en una hipétesis a
medida que se acumulan las evidencias, no una afirmacion de la infalibilidad al primer
intento. De hecho, este tipo de argumento se refuta a si mismo, toda vez que los propios
argumentadores han de apelar a la verdad de las tesis cientificas actuales para arrojar
dudas sobre las anteriores. Otro tanto sucede con el argumento comun de que las
afirmaciones de la ciencia no son fiables porque los cientificos de algun periodo anterior
estaban motivados por los prejuicios y los chovinismos del momento. Cuando lo estaban,
estaban haciendo mala ciencia, y solo la ciencia mejor de los periodos posteriores nos
permite identificar sus errores en la actualidad.

Otra tentativa de construir un muro alrededor de la ciencia y hacer que esta lo pague
recurre a un argumento diferente: que la ciencia solo se ocupa de hechos relativos a las
cosas fisicas, por lo que los cientificos cometen un error l6gico cuando hablan de los
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valores, la sociedad o la cultura. Como dice Wieseltier: «No le corresponde a la ciencia
decir si la ciencia pertenece a la moral, la politica y el arte. Estas son cuestiones filoséficas
y la ciencia no es filosofia». Pero es este argumento el que comete un error légico al
confundir las proposiciones con las disciplinas académicas. Efectivamente es cierto que
una proposicion empirica no es 1o mismo que una proposicion légica, y ambas han de
distinguirse de las afirmaciones normativas o morales, pero ello no significa que los
cientificos estén bajo un secreto de sumario que les prohiba discutir asuntos conceptuales
y morales, en mayor medida en que los filésofos han de mantener la boca cerrada en lo
concerniente al mundo fisico.

Pinker, S. (2018). En defensa de la ilustracion. Titivillus.
1. Determine la idea principal del texto.

A) Los principales argumentos que permiten cuestionar la ciencia se corroboran en
los resultados experimentales ineficaces.

B) La ciencia carece de potencial para abordar problemas de caracter moral segun
los que la rechazan y Pinker rebate esa idea.

C) Se evidencia actualmente una resistencia a la ciencia que se manifiesta e intenta
validarse a partir de una serie de ideas falsas.

D) La ciencia es impugnable debido a su incapacidad para sostener que el aporte de
los cientificos anteriores ostente validez.

E) Todas las hipétesis actuales son ciertas debido al avance tecnoldgico que asegura
la pertinencia y la infalibilidad de la ciencia.

Solucioén:

El autor del texto reflexiona acerca del rechazo actual hacia la ciencia; de acuerdo con
lo sostenido, son multiples las ideas falsas que se esgrimen contra la validez del
procedimiento cientifico y el autor se encarga de desmontarlas.

Rpta.: C
2. La palabra MURO connota
A) dureza. B) terquedad. C) aceptacion.
D) posibilidad. E) rechazo.
Solucion:

El vocablo MURO hace referencia a la resistencia contra el conocimiento cientifico;
por lo tanto, connota RECHAZO.
Rpta.: E

3. Lapalabra SOBREVIVIR connota

A) inteligibilidad. B) consistencia. C) perfeccion.
D) divergencia. E) produccion.
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Solucion:
La palabra en cuestion hace referencia a la capacidad de una propuesta cientifica para
mantenerse ante los intentos de cuestionarla (en términos del autor, a los intentos de
falsarla); por ello, connota CONSISTENCIA.

Rpta.: B

4. Es posible deducir del texto que el problema principal que enfrenta el autor del texto
es el siguiente:

A) ¢ En qué se distinguen una proposicion empirica y una de caracter logico?
B) ¢ Como debe procederse para evitar el chauvinismo de caracter cientifico?
C) ¢Cual es la razén por la que el cientifico evita los problemas de tipo ético?
D) ¢ Por qué se sostiene que la ciencia debe inclinarse hacia la infalibilidad?
E) ¢En qué se sustenta el rechazo actual contra el conocimiento cientifico?

Solucion:
El autor cuestiona el rechazo actual que enfrenta el conocimiento cientifico; asi,
plantea las diferentes ideas que se esgrimen como argumentos «validos» para
desmontar la implausibilidad de cada uno de estos.

Rpta.: E

5. Es posible deducir del texto que la acumulacion de evidencia se vincula con un rasgo
de la ciencia, a saber, la

A) perfeccion. B) perfectibilidad. C) aleatoriedad.
D) certeza. E) infalibilidad.
Solucién:

La acumulacion de evidencia hace posible que las viejas teorias sean falsadas. En tal
sentido, las hipétesis cientificas distan de ser infalibles; antes bien, estas son pasibles
de mejora, de manera que se caracteriza por la perfectibilidad.

Rpta.: B

6. Sobre los problemas que enfrenta el cientifico, es incompatible afirmar que

A) estos cambian permanentemente, pues las hipotesis son falsables.
B) algunos de estos se corresponden con el ambito del mundo fisico.
C) este carece de herramientas para arrostrar los de naturaleza ética.
D) pueden corresponderse con tematicas y ambitos muy divergentes.
E) se distinguen entre los de tipo conceptual y los de naturaleza moral.

Solucion:
El autor sostiene que es falso sostener que la ciencia es incapaz de enfrentar
problemas de tipo moral.

Rpta.: C
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7. Resulta inconsistente con el desarrollo textual afirmar que la explicacion de
fenomenos de la naturaleza

A) deviene en el planteamiento de conjeturas tentativas y reajustables de acuerdo con
la acumulacién de evidencia empirica.

B) se logra al primer intento y de forma definitiva con las herramientas conceptuales
consistentes y la metodologia adecuada.

C) se corresponde con hipotesis que pueden ser refutadas, pues estas distan de ser
afirmaciones definitivas o concluyentes.

D) es tarea del cientifico, aunque claramente este puede dedicarse a plantear
conjeturas sobre problemas morales.

E) se cree de manera equivocada que es el unico ambito de accién posible de los
estudios de naturaleza cientifica.

Solucioén:
No es cierto que las conjeturas se logren al primer intento: «[...] lo que la ciencia
permite es una confianza creciente en una hipétesis a medida que se acumulan las
evidencias, no una afirmacion de la infalibilidad al primer intento».

Rpta.: B

8. Silos que rechazan el valor de los cientificos en temas morales distinguieran entre
proposiciones empiricas y afirmaciones prescriptivas de tipo moral,

A) asumirian que el cientifico puede reflexionar sobre la justicia o la cultura.
B) este deberia considerar la moral como un conjunto de datos cientificos.
C) sus conjeturas cientificas se formularian siempre de manera edificante.
D) seria incapaz de apoyar inventos devastadores como la bomba atémica.
E) este denunciaria los casos palmarios de experimentacion con animales.

Solucion:
Quienes sostienen que los cientificos no deben reflexionar sobre temas morales son
incapaces de distinguir entre ambos tipos de proposiciones.

Rpta.: A

TEXTO 2

Los estudiosos de la cognicion espacial piensan que las personas (y otros muchos
animales) nacemos con una capacidad para usar tres tipos de marco de referencia
(geoceéntrico o basado en la tierra, egocéntrico o basado en el sujeto y, por ultimo, el que
esta basado en cualquier objeto), en funcion de la tarea y las circunstancias. Un caso
sencillo en que podemos vernos cambiando entre un marco egocéntrico y otro centrado en
los objetos es cuando vemos una determinada forma como un diamante puesto cara arriba,
y después la vemos como un cuadrado inclinado. Un ejemplo contundente es la ilustracion
que se presenta luego, tomada del psicologo Fred Attneave, en la que la figura de la parte
superior derecha se puede percibir como un diamante o como un cuadrado, segun Si
mentalmente se agrupa con la linea horizontal o la diagonal de las formas y, por lo tanto, si
esta ensartada en el eje horizontal o en el diagonal.
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Nuestra destreza para analizar el mundo visual tiene su contrapartida en los multiples
marcos que el lenguaje pone a nuestra disposicion. Muchos términos espaciales de la
lengua inglesa, como front (frente) y right (derecha), se pueden utilizar bien de una forma
egocentrica (to the right of the car ‘hacia la derecha del coche’), bien de una forma centrada
en el objeto (the car's right ‘la derecha del coche’). El lenguaje tiene también un léxico de
términos geocéntricos. No solo hay palabras para designar los sentidos de la brajula, sino
que tenemos palabras como uphill (cuesta arriba), downhill (cuesta abajo), seaward (hacia
el mar) y shoreward (hacia la costa), y frases como toward the lake (hacia el lago) y away
from the hills (lejos de las colinas). La psicolinglista Lila Gleitman habla de una isla cuyos
habitantes, como los mayas, localizan muchos lugares y direcciones con la ayuda de
términos geocéntricos. La isla es Manhattan, y los términos son uptown (hacia el distrito
residencial), downtown (centro de la ciudad) y crosstown (que cruza la ciudad). Asimismo,
el sistema del metro de Boston calcula las direcciones con los términos inbound (de llegada)
y outbound (de partida).

Dada la utilidad de los tres tipos de marco, cada uno de ellos resolviendo las
deficiencias de los demas, seria de extranar que un determinado pueblo careciera de la
capacidad para usar uno, simplemente debido a los accidentes de la historia de su lengua.
Y, en efecto, el propio hecho de que el inglés, como el tzeltal, evidencie términos
geoceéntricos, que los hablantes entienden perfectamente bien, fastidia los planes de una
interpretacion whorfiana extrema de las diferencias entre mayas y norteamericanos a la
hora de alinear unos juguetes sobre una mesa.

Pinker, S. (2007). El mundo de las palabras a logica de la investigacion cientifica. Paidos Transiciones.
1.  Enrigor, el texto aborda el tema de

A) la capacidad para ubicarse en la dimension de tipo espacial.
B) puntos de referencia basados en el objeto en la lengua tzeltal.
C) los marcos espaciales de caracter egocéntrico y geocéntrico.
D) las diferencias espaciales entre la lengua inglesa y el tzeltal.
E) los marcos de referencia espacial y sus correlatos linguisticos.

Solucioén:
En efecto, el texto aborda los marcos de referencia y sus formas linguisticas.

Rpta.: E
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2.

En el texto, el vocablo ACCIDENTE significa

A) friccion. B) carencia. C) cambio.
D) dano. E) defecto.
Solucion:

El vocablo alude a los procesos que sufre una lengua cualquier a lo largo de su
desarrollo histérico; por ello, significa CAMBIO.
Rpta.: C

Sobre los cambios un marco de referencia a otro y su correspondencia con la imagen,
se puede deducir que

) la capacidad para percibir conjuntos es exclusiva de nativohablantes de inglés.
) los objetos se superponen para conformar un rombo de diamantes en el fondo.
) el marco de referencia sustentado en el objeto depende del marco geoceéntrico.
) los diamantes solo se visualizan si invertimos la figura para generar una base.

E) la percepcion de conjunto se debe a la proximidad; por ello, se ven cuadrados.

A
B
C
D

Solucion:
En efecto, al ver las imagenes en diagonal, las figuras se ven como un conjunto de
cuadrados y no de diamantes.

Rpta.: E

Sobre los marcos de referencia espacial, es incompatible afirmar que

A) interactian de manera muy optima resolviendo las deficiencias de cada cual.
B) algunas culturas son mas sofisticadas mientras otras son mucho mas simples.
C) se distingue entre marcos geocéntricos, egocéntricos y centrados en el objeto.
D) el individuo es el centro de referencia espacial en el marco de tipo egocéntrico.
E) estos se manifiestan en unidades linguisticas rastreables en cualquier lengua.

Solucion:
A propésito de las diferencias entre el inglés y el tzeltal, el autor considera que, a pesar
de las divergencias, seria raro que una cultura carezca de alguno de los marcos.

Rpta.: B
Si el inglés o el espanol carecieran de palabras para referirse al marco geocéntrico,

A) la dimension temporal seria la unica comprensible para el intelecto.

B) el dominio espacial quedaria al margen de la experiencia humana.

C) la hipétesis whorfiana se veria impugnada de manera incuestionable.
D) podria considerarse que la complejidad linguistico-espacial es relativa.
E) los cambios de estas lenguas se habrian inclinado hacia su deterioro.

Solucion:
Para el autor, las lenguas poseen correlatos para los marcos de referencia espacial.
Si alguna careciera de correlatos para algun marco, la complejidad no seria universal.

Rpta.: D
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TEXTO 3

La agresividad de muchos animales respecto de sus propios congéneres no es nada
perjudicial a la especie en cuestion, antes bien, es un instinto indispensable para su
conservacion. Pero esto no debe inducir al optimismo acerca de la actual situacion de la
humanidad, sino todo lo contrario. Las pautas innatas de comportamiento pueden ser
trastornadas por cualquier cambio, insignificante en si, de las condiciones del medio. Tan
incapaces son de acomodamiento rapido que en circunstancias desfavorables la especie
puede desaparecer. Y los cambios que el hombre ha hecho en su propio medio estan lejos
de ser insignificantes. Si uno pudiera ver sin prejuicios al hombre contemporaneo, en una
mano la bomba de hidrégeno y en el corazoén el instinto de agresion heredado de sus
antepasados los antropoides, producto aquella de su inteligencia e incontrolable este por
su razén, no le auguraria larga vida. Y si se considera esta situacion como ser humano
personalmente interesado, parece una pesadilla y resulta dificil creer que la agresividad sea
otra cosa que un sintoma patoldgico de la decadencia de nuestra cultura contemporanea.

iY si esto fuera todo! El conocimiento de que la tendencia agresiva es un verdadero
instinto, destinado primordialmente a conservar la especie, nos hace comprender la
magnitud del peligro: es lo espontaneo de ese instinto lo que lo hace tan temible. Si se
tratara solamente de una reaccion a determinadas condiciones exteriores, como quieren
muchos socidlogos y psicologos, la situacion de la humanidad no seria tan peligrosa como
es en realidad, porque entonces podrian estudiarse a fondo y eliminarse los factores
causantes de esas reacciones. Freud podria enorgullecerse de haber sido el primero en
senalar lo autbnomo de la agresion, y también en demostrar que la falta de contacto social,
sobre todo cuando llega al punto de Liebesverlust (pérdida de amor) eran factores que la
favorecian mucho. De esta idea, justa en si, han sacado muchos maestros
norteamericanos la falsa consecuencia de que bastaria evitarles todas las frustraciones o
decepciones y darles gusto en todo para que los hijos fueran menos neuréticos, mejor
adaptados al medio y, sobre todo, menos agresivos. Pero un método norteamericano de
educacion basado en una de tales hipotesis sirvié unicamente para demostrar que la pulsion
agresiva, como tantos instintos, surge «espontaneamente» en el corazon del hombre. Asi
se formaron innumerables ninos desvergonzados y cabalmente insoportables; cualquier
cOsSa menos No agresivos.

La opinién, completamente erronea, que se ensena de que tanto el comportamiento
humano como el animal son de tipo predominantemente reactivo y que aun conteniendo
elementos innatos puede modificarse por el aprendizaje, todavia tiene profundas raices, y
dificiles de extirpar por nuestro erroneo entendimiento de principios en si verdaderamente
democraticos, a los que en cierto modo se opone el hecho de que ya desde la cuna no
somos todos tan iguales y que no todos tenemos por derecho propio las mismas
perspectivas de llegar a ser ciudadanos ideales.

Lorenz, C. (2005). Sobre la agresion: el pretendido mal. Siglo XXI| Editores.

1.  ¢Cual es el tema de discusién en el texto?

A) La conducta humana y sus diversas manifestaciones biolégicamente definidas
B) Las condiciones exteriores que definen la atenuacion de la violencia humana
C) La impugnacién de que la agresividad humana esta socialmente condicionada
D) El cuestionamiento sobre el componente genético de las conductas agresivas
E) Los exitosos métodos educativos que neutralizan el comportamiento violento
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Solucién:
El autor discute la plausibilidad de que la violencia humana dependa de ciertos
condicionamientos externos, pues este considera que, en efecto, existe una herencia
pristina implicada en su ocurrencia.

Rpta.: C

2. Determine el mejor resumen de la lectura.

A) Las conductas humanas violentas distan de explicarse como consecuencias de
determinadas condiciones sociales que las impulsan; antes bien, estas aparecen
de forma instintiva debido a que constituyen un importante mecanismo de
preservacion de la especie, a pesar de que se piense lo contrario.

B) Se piensa que tanto la violencia humana como la de tipo animal se generan sobre
la base de ciertos reactivos, a pesar de contar con evidencia sélida respecto los
condicionamientos que determinan nuestra incapacidad para neutralizar el instinto
primitivo y autodestructivo heredado de nuestros ancestros.

C) A partir de las ideas erroneas sobre la conducta violenta de los seres humanos se
han creado métodos de ensefanza que impulsan la educacion basada en objetivos
de atenuacion de la agresividad en los menores de edad: lamentablemente estos
resultan improductivos porque soslayan el componente innato.

D) Las condiciones biolégicamente definidas del comportamiento humano son
sensibles a los cambios y estos dependen sustancialmente de las condiciones del
medio en el que se desenvuelven los individuos, pues solo de esta forma es posible
que la especie perdure, se fortalezca y se imponga frente a otras.

E) El caracter autonomo de la agresividad humana fue definida de forma clara por
Sigmund Freud, quien, ademas, demostré de forma categérica que la ausencia de
contacto social que deriva en |la ausencia de amor de los progenitores determina
el desencadenamiento de conductas extremadamente violentas.

Solucion:

La idea principal del texto es que la violencia es una conducta humana que presenta
un sustento biolégico, a pesar de la idea equivocada sobre el condicionamiento social
como factor determinante de esta.

Rpta.: A
3. Eneltexto, la palabra FAVORECER connota
A) ganancia. . B) condicionamiento. C) favoritismo.
D) presion. E) impedimento.
Solucion:
El vocablo alude a causas o factores; por lo tanto, connota CONDICIONAMIENTO.
Rpta.: B

4. Del método educativo norteamericano senalado en el texto, se deduce que

A) se sostuvo en los principales presupuestos de las ciencias cognitivas americanas.
B) present6 un desarrollo importante en lo tocante al condicionamiento de individuos.
C) asume la subjetividad humana como un instinto heredado de nuestros ancestros.

D) determin6 que muchos nifios degeneren y se conviertan en personas violentisimas.
E) fue un fracaso por basarse en la idea de que la violencia es provocada socialmente.
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Solucion:
Se senala que ese método generd «cualquier cosa menos [individuos] no agresivos».

Rpta.: E

5. Sobre la decadencia de nuestra cultura contemporanea, se deduce que el autor del
texto

A) se mantiene optimista por considerarla una condicion de la agresividad.
B) plantea la posibilidad de encararla con la aceptacion de nuestra violencia.
C) asume que es un problema similar a los asesinatos masivos en EE. UU.
D) la propone como ejemplo para ilustrar lo negativo de la sociedad actual.
E) la considera irrelevante como factor que impulsa la agresividad humana.

Solucion:
El autor evidencia un rechazo respecto de la violencia condicionada por la decadencia
de nuestra cultura contemporanea.

Rpta.: E

6. Sobre la bomba atdomica como invento destructivo, es incompatible afirmar que

A) fue creada por el instinto de preservacion de la paz mundial.
B) es producto, para fines violentos, de la inteligencia humana.
C) pareciera reflejar el dominio de la agresividad ante la razon.
D) puede pensarse erroneamente como muestra de decadencia.
E) es paraddjico que sea la inteligencia humana quien la origine.

Solucién:

El autor plantea la tension entre la bomba atomica (producto de la inteligencia
humana) y su instinto violento: este escenario es una muestra de como la violencia se
impone. Por ello, pensar en un instinto de preservacion de la paz es incompatible.

Rpta.: A
7. Silos métodos educativos aludidos en el texto hubieran sido exitosos,

A) por fin habria una explicacion de la conducta erratica y excesivamente violenta de
los asesinos.

B) los ninos dejarian de ser crueles con sus pares en ambitos de interaccion social
como la escuela.

C) inventos como la temible bomba atomica se usarian Unicamente con propositos
benevolentes.

D) la conducta humana dejaria de ser decadente con una educacién en la que se
ponderen los valores.

E) podria refutarse la propuesta de la violencia como un instinto que presenta una
base biolégica.

Solucion:
Los métodos educativos se sostienen sobre la base de que las conductas violentas
estan condicionadas socialmente y se pueden revertir; sin embargo, estos fracasaron
por la base biologica propuesta en la lectura.

Rpta.: E
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SECCION B
TEXTO 1

La teoria de Boas no era una simple admonicién moral; se basaba en descubrimientos
reales. Boas estudio a los pueblos nativos, los inmigrantes y los nifios de orfelinatos para
demostrar que todos los grupos de seres humanos tienen el mismo potencial. Pensando en
Jespersen, demostré que las lenguas de los pueblos primitivos no eran mas simples que
las de los europeos, simplemente eran distintas. La dificultad del esquimal para distinguir
los sonidos de nuestra lengua, por ejemplo, equivale a nuestra dificultad para distinguir los
sonidos de la suya. Es verdad que muchas lenguas no occidentales carecen de recursos
para expresar determinados conceptos abstractos. Es posible que no tengan palabras para
referirse a numeros superiores al tres, por ejemplo, o que no dispongan de palabra alguna
que signifique la bondad en general, en oposicion a la bondad de una persona concreta.
Pero estas limitaciones solo reflejan las necesidades cotidianas de esos pueblos en su
forma de vivir la vida, y no una debilidad de sus capacidades mentales. Como Sécrates,
que hacia alcanzar conceptos filosoficos abstractos a un joven esclavo, Boas demostro que
podia conseguir de un nativo kwakiutl, del Pacifico noroccidental, palabras nuevas para
denominar conceptos como «bondad» y «lastima». Observé también que cuando los
pueblos nativos entran en contacto con la civilizacion y adquieren cosas que se deban
contar, inmediatamente adoptan todo un auténtico sistema de calculo.

Pese al énfasis que ponia en la cultura, Boas no era un relativista que pensara que
todas las culturas son equivalentes, ni un empirico que creyera en la tabla rasa.
Consideraba la civilizaciéon europea superior a las culturas tribales, e insistia unicamente en
que todas las personas son capaces de alcanzarla. No negaba que pudiera existir una
naturaleza universal, o que pudiera haber diferencias entre las personas de un mismo grupo
étnico. Lo que le importaba era la idea de que todos los grupos étnicos estan dotados de
las mismas capacidades mentales basicas. Tenia razén en esto, algo que hoy aceptan
practicamente todos los cientificos y estudiosos.

Pero Boas habia creado un monstruo. Sus discipulos llegaron a dominar la ciencia
social estadounidense, y cada generacion superaba a la anterior en sus histridnicas
declaraciones. Sus alumnos insistian en que no solo las diferencias entre los grupos étnicos
se deben explicar desde la perspectiva de la cultura, sino que todos los aspectos de la
existencia humana se deben explicar desde esta misma perspectiva. Por ejemplo, Boas
habia defendido las explicaciones sociales mientras no se demostraran falsas, pero su
discipulo Albert Kroeber las propugnaba independientemente de las pruebas. «No se puede
admitir —decia— que la herencia haya desempenado papel alguno en la historia». En su
lugar, la cadena de acontecimientos que configuran a un pueblo «implica el
condicionamiento absoluto de los sucesos historicos por otros sucesos historicos». Kroeber
no se limitaba a negar que la conducta social se pueda explicar por las propiedades innatas
de la mente. Negaba que se pueda explicar por cualquier propiedad de la mente.

Pinker, S. (2003). La tabla rasa. La negacion de la naturaleza humana. Paidos.

1. Determine el tema central del texto.

A) Las propuestas estructuralistas sobre la propiedad basica del lenguaje
B) El planteamiento de la propiedad basica del lenguaje en el siglo XX

C) Desarrollo e implicancias tedricas de la propiedad basica del lenguaje
D) La relacion entre la vision aristotélica y la teoria moderna del lenguaje
E) La relacién entre la vision aristotélica y la teoria moderna del lenguaje
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Solucién:
El tema central es la propiedad basica del lenguaje. En el texto, se expone esta nocion
desde sus concepciones mas elementales hasta la forma en que se concibe

actualmente.
Rpta.: C
2. Eneltexto, el vocablo BASICO significa y MONSTRUO significa
A) sencillo-responsabilidad B) simple-vesania
C) fundamental-malentendido D) innato-crueldad

E) complejo-destacamento

Solucion:
La palabra se refiere a propiedades que comparten todos los seres humanos, esto es,
FUNDAMENTALES. Ademas, el vocablo MONSTRUO alude a la tergiversacion de la
teoria de Franz Boas; por lo tanto, significa MALENTENDIDO.

Rpta.: C

3. Escompatible afirmar que la propuesta de Albert Kroeber, de acuerdo con lo sefialado
por el autor del texto,

A) impugna el componente genético como factor de los cambios sociales.

B) plantea que la mente humana explica ciertos comportamientos sociales.
C) es un seguidor que acepta y difunde cabalmente la propuesta de Boas.
D) explica los fenémenos histéricos, parcialmente, asumiendo la herencia.
E) les conferia un papel importante a las pruebas, siguiendo a Franz Boas.

Solucion:
En el texto se indica con claridad que Kroeber rechazaba de plano la consideracion
de la herencia en la explicacion de los procesos histéricos; por consiguiente, es
compatible afirmar que impugnaba el componente genético.

Rpta.: A

4. Sobre la propuesta de Boas respecto del potencial humano para alcanzar un
desarrollo complejo, se puede deducir que

A) se adscribe a lo que actualmente se conoce como relativismo cultural.
B) solamente ciertas razas son superiores y aptos para ejercer dominio.
C) esta definido por la pertenencia a una cultura histéricamente superior.
D) depende de forma fundamental de los procesos sociales e histoéricos.
E) este es posible para toda sociedad independientemente de la cultura.

Solucioén:
Si bien Boas asumia que la cultura occidental era superior, aceptaba que cualquier
ser humano era capaz de alcanzar estadios de desarrollo complejo; es decir, cualquier
individuo puede desarrollarse al nivel de la cultura europea.

Rpta.: E
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5. Si las sociedades originarias peruanas fueran incapaces de generar correlatos
lingUisticos vinculados con abstracciones,

A) la cognicion humana tendria que repensarse como el producto de la educacion
sofisticada propia de familias con condiciones dignas de vida.

B) las lenguas desarrolladas por estas evidenciarian una pobreza sintactica pasible
de descripcion por parte de antropologos como Franz Boas.

C) los aspectos relativos a la bondad sean propios de culturas salvajes que
desconocen las conductas violentas y las situaciones de tension.

D) habria cierto asidero para pensar que el desarrollo complejo esta condicionado
socialmente y esta lejos de asumirse como una condiciéon general.

E) disciplinas como las matematicas se asociarian con ciertas condiciones biolégicas
de las que tales grupos carecen por vivir en zonas inhdspitas.

Solucion:

En términos generales cualquier individuo puede crear palabras vinculadas con
conceptos como la bondad o la justicia (aunque no exista en la lengua que habla). Si
ciertas sociedades fueran incapaces, el potencial general resultaria inadmisible.

Rpta.: D
TEXTO 2

Uno de los ejemplos mas sugerentes de la comunicacion entre los insectos es el caso de
las abejas. Existe evidencia de un sistema de comunicacion entre las abejas que permite la
transmision de informacion sobre las fuentes de alimentacion. Especificamente, las abejas
tienen la capacidad de indicar la distancia y la direccion de la fuente de alimento (las flores).
Las abejas usan su cuerpo para comunicarse y transmiten estos dos tipos de mensajes por
medio de danzas distintas. La primera es circular, y su motivacion consiste indicar que hay
una fuente de alimento ubicada muy cerca de la colmena (hasta 50 metros de distancia). El
segundo tipo es la danza de media luna, la cual se realiza para indicar fuentes de alimento
que estan a una distancia intermedia (de 50 a 150 metros de la colmena). Esta danza
representa una etapa intermedia entre la danza circular y la danza en forma de ocho. La
tercera se conoce como la danza en forma de ocho. Para esta danza, la orientacion vertical
dentro de la colmena sirve como punto de referencia en relacion con el sol. Por lo tanto, el
angulo de la danza nos indica la direccién de la fuente de alimento tomando como base el
sol. Por ejemplo, si la danza ocurre hacia arriba en un angulo de 45 grados a la derecha, la
fuente de alimento se ubica en la direccion del sol, aproximadamente 45 grados a la
derecha. Si la danza ocurre hacia abajo en un angulo de 60 grados a la izquierda, la fuente
de alimento se ubica en la direccion opuesta al sol, aproximadamente 60 grados a la
izquierda. A pesar de que varios aspectos de la danza en forma de ocho se relacionan con
la distancia (p. ej., la rapidez o la duracion de los zumbidos), la duracion de la parte media
de la danza en forma de ocho, medida en segundos, es el indicador mas simple y confiable
para calcular la distancia de la colmena y la fuente de alimento. En la medida en que la
distancia de la fuente de alimento se incrementa la duracion de la danza en forma de ocho
también se incrementa. La relacion entre la duracion y la distancia que se quiere indicar es
relativamente lineal, por ejemplo, una abeja que realiza una danza que dura 2.5 segundos
esta indicando que la fuente de alimento se encuentra aproximadamente a 2625 metros de
distancia (Tarpy, 2011).
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Menos duracién, més cerca
Mds duracién, mds lejos

® =

llustracién 1.3 Componentes del sistema de comunicacién entre las abejas.

Diaz-Campos, M., Geeslin, K. L., & Gurzynski-Weiss, L. (2017). Introduccion y aplicaciones contextualizadas
a la lingtiistica hispanica. Wiley Blackwell.

1. Eltexto fundamentalmente se enfoca en develar

A) el sistema de comunicacion, basado en diferentes danzas, de las abejas.
B) la danza de las abejas para obtener comida en base a la posicion del sol.
C) los elementos principales de las danzas en forma de ocho de las abejas.

D) la interaccion animal y el instinto primario de sobrevivencia de las abejas.
E) el panal como centro de referencia espacial medular de las abejas reinas.

Solucion:

El texto expone los elementos fundamentales del sistema de comunicacién de las
abejas; en tal sentido, no solo se plantea la ocurrencia de tres tipos de danzas, sino
la funcionalidad de cada una de estas.

Rpta.: A
2. En el texto, la palabra SUGERENTE significa , mientras que la
palabra MOTIVACION implica ;
A) contemplativo-ocaso B) admirable-animo
C) simbdlico-objetivo D) interesante-funcion

E) persuasivo-estimulo
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Solucion:

SUGERENTE alude a un sistema de comunicacion que resulta atractivo para analizar;
esto es, se refiere a una manera INTERESANTE de comunicarse. Ademas, la palabra
MOTIVACION alude al objetivo de las abejas, de manera que connota FUNCION,
dado que esta danza sirve para senalar comida ubicada muy cerca del panal.

Rpta.: D

3. Resulta incompatible con el texto afirmar que, sobre la duracién de la danza en forma
de ocho,

A) esta intrinsecamente relacionada con la distancia que las abejas deben recorrer.
B) permite realizar calculos sobre la distancia entre la colmena y la fuente de alimento.
C) se vincula con distancias de pocos centimetros si esta es de 2500 milisegundos.
D) aumenta cuando la distancia entre la colmena y la fuente de alimento es extensa.
E) presenta una relacion relativamente lineal respecto de la distancia que se indica.

Solucion:
2500 milisegundos equivalen a 2,5 segundos. En el texto, se indica que dos segundos
y medio se corresponde con una distancia aproximada de 2625 metros; por ello, es
falso afirmar que se vincula con distancias de pocos centimetros.

Rpta.: C

4. Se infiere de la imagen que el sol como punto de referencia para ubicar la fuente de
comida resulta funcional para las abejas, pues

A) pueden determinar si un enjambre enemigo se acerca para atacar a la reina.

B) el proceso de polinizacion es efectivo si las abejas van en sentido antihorario.

C) le advierte al enjambre que la fuente mas productiva de alimento esta en el sur.
D) dirige a las abejas hacia el norte cada vez que estas desean encontrar alimento.
E) permite orientar a las abejas, en un caso, en sentido horario para poder polinizar.

Solucion:
Puede ser a la derecha o a la izquierda la posicion de la fuente de comida, de manera
que podriamos advertir que las abejas se dirigen en sentido horario.

Rpta.: E

5. Silas abejas solo fueran capaces de ejecutar la danza circular para obtener una fuente
de alimento,

A) la obtencion de comida en sentido horario seria la forma mas efectiva de
predominar entre otros enjambres.

B) la obtencion de comida resultaria fructifera en casos en los que la fuente de
alimento esta muy cerca de la colmena.

C) el medio de comunicacion de las abejas se complejizaria para cumplir otras
funciones a través de una sola danza.

D) los movimientos en forma de ocho aparecerian solo para atacar a un panal
enemigo si se quedan sin alimento.

E) las distancias largas tendrian que recorrerse desarrollando nuevas formas de
comunicacion simbdlica en las abejas.
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Solucioén:
La danza circular se usa cuando la fuente de comida esta muy cerca del panal. De ser
el caso que las abejas solo puedan realizar este tipo de danza, estarian limitadas a
las fuentes cercanas de comida.

Rpta.: B

TEXTO3 A

En tiempos recientes el mundo ha sido bendecido con otro avance extraordinario y poco
advertido: a pesar del crecimiento de su poblacion, el mundo en vias de desarrollo se esta
alimentando. El caso mas evidente es China, cuyos mil trescientos millones de habitantes
tienen hoy acceso a un promedio de tres mil cien calorias por persona y dia, lo cual, segun
las directrices del Gobierno de Estados Unidos, es la cantidad que precisa un hombre joven
muy activo. Los mil millones de habitantes de la India consumen un promedio de dos mil
cuatrocientas calorias diarias, la cantidad recomendada para una mujer joven muy activa o
un hombre activo de mediana edad. La cifra para el continente africano se sitia entre ambos
paises y ha ascendiendo a dos mil seiscientas. Actualmente, las calorias disponibles para
una muestra representativa de naciones desarrolladas y en vias de desarrollo, asi como
para el mundo en su conjunto, refleja una tendencia bastante clara al respecto: penuria en
todas partes antes del siglo XIX, una rapida mejoria en Europa y Estados Unidos durante
los dos siglos siguientes y, en las ultimas décadas, el mundo en desarrollo poniéndose a
su altura. El mundo crecié en casi cinco mil millones de habitantes en esos setenta anos, lo
cual significa que, a medida que el mundo iba reduciendo la tasa de hambre, también estaba
alimentando a miles de millones de bocas adicionales. No solo ha ido en declive la
desnutricién cronica, sino también las hambrunas catastréficas, las crisis que matan a
grandes cantidades de gente y provocan la emaciacion generalizada (la enfermedad
consistente en estar dos desviaciones tipicas por debajo del peso esperado).

Pinker, S. (2018). En defensa de la ilustracion. Por la razon, la ciencia, el humanismo y el progreso. Paidés.

TEXTO 3B

El numero de personas que padecen hambre en el mundo aumenté hasta alcanzar los 828
millones de personas en 2021, lo que supone un aumento de unos 46 millones desde 2020
y de 150 millones desde el brote de la pandemia de la enfermedad por coronavirus, segun
un informe de las Naciones Unidas en el que se aportan nuevas pruebas que muestran que
el mundo se esta alejando de su objetivo de acabar con el hambre, la inseguridad
alimentaria y la malnutricion en todas sus formas de aqui a 2030. En la edicion de 2022 del
informe El estado de la seguridad alimentaria y la nutricion en el mundo (SOFI) se presenta
informacion actualizada sobre la situacion de la seguridad alimentaria y la nutricion en todo
el mundo, incluidas las ultimas estimaciones sobre el costo y la asequibilidad de las dietas
saludables. Ademas, en el informe se plantean las formas en que los gobiernos pueden
reorientar el apoyo que actualmente prestan a la agricultura para reducir el costo de las
dietas saludables, teniendo en cuenta los limitados recursos publicos disponibles en
muchas partes del mundo. Es evidente, las cifras describen un panorama desalentador:
hasta 828 millones de personas han padecido hambre en 2021: 46 millones de personas
mas que el ano anterior y 150 millones mas que en 2019.Tras permanecer relativamente
sin cambios desde 2015, el porcentaje de personas afectadas por el hambre se disparo en
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2020 y siguio aumentando en 2021, hasta alcanzar el 9,8 % de la poblacion mundial, frente
a los porcentajes del 8 % registrado en 2019 y el 9,3 % en 2020.

OMS. (2022). «Informe de las Naciones Unidas: las cifras del hambre en el mundo aumentaron hasta alcanzar
los 828 millones de personas en 2021». Recuperado de: https://acortar.link/6M5gQb.

:

El tema de discrepancia puntual entre ambos textos es

A) el incremento de calorias en las dietas.
B) la disminucion del hambre en el mundo.
C) los efectos de la hambruna en el orbe.
D) la hambruna como efecto de la inopia.
E) las causas de la desnutricion mundial.

Solucién:
En efecto, ambos fragmentos tensionan respecto de la disminuciéon de hambre en el
mundo.

Rpta.: B
En el texto 3A la palabra ADVERTIDO se puede reemplazar por
A) enfocado. B) manifestado. C) acusado.
D) senalado. E) reconocido.
Solucion:
ADVERTIDO alude a un fenomeno en el cual no se ha fijado la atencion.
Rpta.: E

Con respecto a los datos presentados en el texto 3A, resulta incompatible senalar que
el incremento de la poblacién mundial

A) dista de ser un obstaculo para enfrentar la hambruna catastréfica.
B) contrariamente se vincula con una disminucion de la desnutricion.
C) ha determinado el aumento sostenido de personas sin alimentos.
D) impacta también en los paises en vias de desarrollo en el mundo.
E) supone la alimentacion de millones de personas mas en el mundo.

Solucion:

El incremento poblacional, segun el autor, se vincula con mas personas alimentadas.
Rpta.: C

Respecto del coronavirus y su impacto en el porcentaje de hambruna en el mundo,
Pinker sostendria que

A) las personas mueren por la falta de oxigeno a pesar de estas bien alimentadas.
B) es una contingencia irrelevante que no desdice la disminucion de la hambruna.

C) posibilita que mas bocas se consideren en los planes de desarrollo en el mundo.
D) carece de efectos razonables en el crecimiento exponencial de ninos desnutridos.
E) los datos de la OMS son claramente manipulados por muchos grupos de poder.

Semana N° 16 (Prohibida su reproduccion y venta) Pdg. 16



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

Solucion:
El coronavirus no desmereceria, en términos de Pinker, la tendencia mundial a la
disminucion de la hambruna en el mundo.

Rpta.: B

5. Si la evidencia demostrara que el numero de calorias consumido por la poblacion
china es deficitario,

A) el estado de inercia de los politicos corruptos quedaria validada por tales datos.
B) la propuesta de Pinker seria refutada por la indolencia de las grandes potencias.
C) Pinker tendria que senalar por qué en China no se cumple la tendencia asumida.
D) la hambruna en los paises en vias de desarrollo generaria la muerte de infantes.
E) los gobernantes chinos se caracterizarian por la difusion de noticias amanadas.

Solucioén:
El mayor consumo de calorias en China se usa para validar la hipotesis de que el
hambre mundial ha disminuido.

Rpta.: C

SECCION C
Passage 1

Bees pollinate a third of everything we eat and play a vital role in sustaining the planet’s
ecosystems. Some 84% of the crops grown for human consumption —around 400 different
types of plants— need bees and other insects to pollinate them to increase their yields and
quality. These include most fruits and vegetables, many nuts, and plants such as rapeseed
and sunflowers that are turned into oil, as well as cocoa beans, coffee and tea.

Bees also make an invaluable contribution to ecosystems around the world. Seeds, fruits
and berries eaten by birds and small mammals are all from plants that are pollinated by
bees, making them guardians of the food chain and the biodiversity of our species.

There is an apocalyptic quote attributed to Albert Einstein (although there is no proof he
actually said it): “If the bee disappeared off the surface of the globe then man would only
have four years left to live.” It resonates with people as a plausible consequence of the bee’s
demise. While the timescale is wildly exaggerated and fails to take into account man’s
ingenuity, it highlights how mankind'’s survival has been inextricably linked to bees.

Benjamin, A. (2015) “Why are bees important? You asked Google-here’'s the answer”. In The Guardian.
Retrieved from < https://www.theguardian.com/commentisfree/2015/jun/17/why-are-bees-important>

Traduccion

Las abejas polinizan un tercio de todo lo que comemos y juegan un papel vital en el
mantenimiento de los ecosistemas del planeta. Alrededor del 84% de los cultivos para
consumo humano, alrededor de 400 tipos diferentes de plantas, necesitan abejas y otros
insectos para polinizarlos y asi aumentar su rendimiento y calidad. Estos incluyen la
mayoria de las frutas y verduras, muchos frutos secos y plantas como la colza y los
girasoles que se convierten en aceite, asi como los granos de cacao, café y te.
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Las abejas también hacen una contribucion invaluable a los ecosistemas de todo el
mundo. Las semillas, frutas y bayas que comen las aves y los pequefos mamiferos
provienen de plantas polinizadas por las abejas, lo que las convierte en guardianes de la
cadena alimentaria y de la biodiversidad de nuestra especie.

Hay una cita apocaliptica atribuida a Albert Einstein (aunque no hay pruebas de que
realmente lo haya dicho): «Si la abeja desapareciera de la superficie del globo, al hombre
solo le quedarian cuatro anos de vida». Resuena con la gente como una consecuencia
plausible de la desaparicion de la abeja. Si bien la escala de tiempo es exagerada y no tiene
en cuenta el ingenio del hombre, pone de relieve como la supervivencia de la humanidad
ha estado inextricablemente vinculada a las abejas.

1.  The text is mainly about

A) the link between bees and humans.
B) the importance of bees in the world.
C) Einstein's statements about bees.

D) which plants are pollinated by bees.
E) the reason why bees pollinate flowers.

Solution:
The text develops throughout the reading the importance of bees on the planet.
Key: B
2. The phrase THERE IS NO PROOF connotes
A) validity. B) falsehood. C) complaint. D) uncertainty. E) assurance.
Solution:
The phrase THERE IS NO PROOF connotes UNCERTAINTY.
Key: D

3. ltis inferred that bees are «guardians of the food chain and the biodiversity of our
species» because

A) Albert Einstein named them so long ago.

B) they sacrifice themselves to defend their hive.
C) they are the main food for small mammals.

D) the survival of humanity depends on them.

E) they pollinate about 50% of human crops.

Solution:
It is inferred that bees are «guardians of the food chain and the biodiversity of our
species» because the survival of humanity depends on them.

Key: D
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4. Itis incompatible to affirm that bees are for ecosystems.
A) essential B) unnecessary C) important
D) fundamental E) needful
Solution:

Bees are vital for the planet's ecosystems; it would be incompatible to affirm that they

are unnecessary.
Key: B

5. If bees suddenly disappear from the planet,

A) humans would have a very limited diet.

B) some other insects would replace their work.
C) living things would disappear in four years.

D) humans could suffer serious consequences.
E) another insect could probably take their place.

Solution:
As proposed in the last paragraph, it is clear that if the bees disappear, the future of
human beings is not very promising.

Key: D

Passage 2

What is it about boredom that leads to creativity? The boredom gives us a push to explore
creative outlets to fill the ‘gap’ our brain is noticing.

Boredom is not as simple as having nothing to do. “When we're bored, there are two key
things happening in our mind,” says John Eastwood, a psychologist at the Boredom Lab at
York University, Canada. “The first thing is what | would call a ‘desire bind'. That's when
someone is kind of stuck because they desperately want to do something. Secondly, when
you're bored, your mental capacity is lying fallow. We're itching to engage our mind. These
are the two core things that are what it means to feel bored.”

Boredom is not in itself creative, argues Eastwood. It's what it leads to that is important.
“When you feel bored, because it's an aversive and uncomfortable state, you're motivated
to look for something else. In that gap there’s a real chance to discover something new.
What matters to me and what am | passionate about? | think that looking can be a source
of creativity.”

Thorp, C. (2020). “How boredom can spark creativity". In BBC Culture. Retrieved from
<https://www.bbc.com/culture/article/20200522-how-boredom-can-spark-creativity>

Traduccion

¢ Qué tiene el aburrimiento que conduce a la creatividad? El aburrimiento nos impulsa a
explorar salidas creativas para llenar el «vacio» que nuestro cerebro esta notando.

El aburrimiento no es tan simple como no tener nada que hacer. «Cuando estamos
aburridos, hay dos cosas clave que ocurren en nuestra mente», dice John Eastwood,
psicologo del Laboratorio de aburrimiento de la Universidad de York, Canada. «Lo primero
es lo que yo llamaria un “vinculo de deseo”. Ahi es cuando alguien esta atascado porque
quiere desesperadamente hacer algo. En segundo lugar, cuando estas aburrido, tu
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capacidad mental esta en barbecho. Estamos ansiosos por comprometer nuestra mente.
Estas son las dos cosas centrales que son lo que significa sentirse aburrido».

El aburrimiento no es en si creativo, argumenta Eastwood. Lo que lleva a eso es
importante. «Cuando te sientes aburrido, porque es un estado aversivo e incomodo, estas
motivado para buscar otra cosa. En esa brecha hay una posibilidad real de descubrir algo
nuevo. ;Qué me importa y qué me apasiona? Creo que mirar puede ser una fuente de
creatividad».

1.  The text is mainly about the relationship between and
A) boredom - the brain B) creativity - the mind
C) desire bind - creativity D) boredom - creativity
E) creativity — necessity
Solution:
The text is mainly about the relationship between boredom and creativity.
Key: D
2. Inthe second paragraph, KEY THINGS connotes
A) attempt. B) courage. C) amount.
D) escape. E) importance.
Solution:
When mentioning KEY THINGS connotes IMPORTANCE.
Key: E
3. ltis possible to infer that the human brain perceives boredom as
A) an unnatural state. B) an unknown reality.
C) a small annoyance. D) a regrettable fact.
E) a state of comfort.
Solution:
By generating aversion, it can be inferred that boredom is an unnatural state for
humans.
Key: A

4. Itis compatible to affirm that the creative act

A) has changed the history of art in the world.
B) is a characteristic consequence of boredom.
C) has no direct connection with boredom.

D) is the result of the calm states of all people.
E) is part of the daily life only of visual artists.

«Boredom is not in itself creative [...] what leads to that is important». It is compatible
to affirm that the creative act has no direct relationship with boredom.
Key: C
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5. If someone has nothing to do and does not want to change that condition,

A) they are probably not bored. B) they would be called creative.
C) they will never have creativity. D) they would be a lucky person.
E) they would be considered lazy.

Solution:
A person is bored only if he has nothing to do and wants to have something to do, the
so-called «desire bind». If a person has nothing to do and wants to stay that way, they
are probably not bored.

Key: A

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE

1. ¢Que dia sera el pasado manana del manana del anteayer del manana del anteayer
y asi sucesivamente tantas veces el mafana del anteayer como el nimero de meses
que hay en un ano, si se sabe que hoy es miércoles?

A) Domingo  B) Viernes C) Martes D) Lunes E) Sabado

Solucién:

= Dia=+42+ +1-2 + +41—-2 +---+ +1—2 4+ miércoles

12 veces

(o}
= Dia=+2+ —1 12 +miércoles .. Dia= mieércoles +7—3 =domingo
Rpta.: A

2. El 28 de julio de cierto afo bisiesto fue un dia jueves. Si Gabriela nacié el primer dia
de dicho ano, qué dia de la semana nacié Gabriela?

A) Miércoles  B) Viernes C) Domingo D) Jueves E) Sabado

Solucion:
Sea x el 1 de enero de dicho afo.
X+ 30 + 29 + 31 + 30 + 31 + 30 + 28 =jueves

Enero  Febrero  Marzo Abril Mayo Junio Julio
o
X+209 = jueves = X+7-1=jueves = x=jueves+1 = x=viernes

-.Gabriela nacié un dia viernes.
Rpta.: B

Semana N° 16 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 21



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

3. En el pueblo LA POSADA, la persona foranea que llega debe abonar los martes,
jueves y domingos S/ 20, mientras que los otros dias de la semana entregara S/ 10.

Si un forastero decide quedarse 58 dias, ;qué dia de la semana debe llegar para que
al final el gasto sea el menor posible.

A) Jueves B) Miercoles  C) Viernes D) Domingo  E) Sabado
Solucion:
De acuerdo a los datos se tiene:
Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sabado Domingo
+10 -20 +10 -20 +10 +10 -20

El forastero va a estar en el pueblo 58 dias, que son 8 semanas y 2 dias. Si el
forastero decide llegar el martes, al completar 8 semanas estaria en lunes y los dos
dias que faltan serian martes y miércoles donde paga S/ 20 y recibe S/ 10.

Para que el gasto sea el menor posible, los dos dias deber ser dias que no se pagan,
sino que se recibe dinero, esos dias deben ser viernes y sabado.

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sabado Domingo
+10 +10 -20
+10 -20 +10 -20 +10 +10 -20
+10 -20 +10 | -20 +10 | .+10
. Para que el gasto sea el menor posible debe llegar el viernes.
Rpta.: C
4. En el mes de mayo de cierto ano bisiesto hubo exactamente cinco miércoles, cinco
jueves y cinco viernes. ¢ Queé dia de la semana sera el 30 de noviembre del siguiente
ano?
A) Lunes B) Sabado C) Viernes D) Domingo  E) Martes
Solucién:
Del enunciado, afo bisiesto
Lu [Mar |[Mie | Ju | Vi | Sa | Do
1 2 3 4 5
6 7 8 9 [10 ] 11 | 12
13114 |15 |16 | 17 | 18 | 19
20 1 21 |22 [ 23 [ 24| 25 | 26
27 | 28 | 29 [ 30 | 31
Luego, 30 de mayo del siguiente ano es viernes.
= viernes+ 1 + 30 + 31 + 31 + 30 + 31 + 30 =dia
mayo junio julio agosto  setiembre  octubre  noviembre
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= viernes +184=dia = viernes+?0'+2=dia .. dia=domingo
Rpta.: D

5. La Ciencia de Datos tiene su origen en el ano 1962, con el estadistico John W. Tukey,
estadounidense nacido un 16 de junio de 1915 en New Bedford. La Data Science podria
ser entendida como una disciplina que combina multiples campos, tales como
la estadistica, los métodos cientificos y el analisis de datos, para encontrar patrones,
extraer significado y descubrir conocimiento en ello. Ciencia que, a través del analisis
de los mismos, busca obtener respuestas optimas en la toma de decisiones y para
detectar nuevas tendencias. Si el 26 de setiembre del 2022 fue lunes, ;qué dia de la
semana nacio Tukey?

A) Martes B) Jueves C) Lunes D) Viernes E) Miércoles

Solucion:
1) Determinamos qué dia fue el 16 de junio del 2022.
Dia + 14 + 31 + 31 + 26 =lunes

16 junio junio julio agosto  setiembre

o
Dia +102=lunes = Dia +7-3=Ilunes = Dia =lunes+3 = jueves

16 junio 16 junio 16 junio
2) Anos bisiestos a considerar: [1915| 1916 .- ... ... 2020 |2022
= Dia+4 2022-1915 + M+1 = jueves

Afos transcurridos

Anos bisiestos
0
= Dia+107 + 27 = jueves = Dia+7+1= jueves = Dia = miércoles
..John W. Tukey nacié un dia miércoles.
Rpta.: E

6. Augusto B. Leguia naci6 el 19 de febrero de 1863 en Lambayeque y murid el 6 de
febrero de 1932. Asumio la presidencia de la Republica para el periodo 1908-1912.
Luego de ser desterrado, en 1919 retorno al Peri como candidato a la presidencia de
la Republica. Se le proclamé presidente de la republica el 12 de octubre de 1919,
iniciando asi el «Oncenio de Leguia» hasta 1930. ;Qué dia de la semana murio
Augusto B. Leguia?

A) Sabado B) Miércoles C) Domingo D) Jueves E) Viernes

Solucién:

1) Consideremos que el 6 de febrero del 2022 es domingo.
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2) Anos bisiesto a considerar: 1932 .- ... ... ... 2020 |[2022
—Dia+ 2022-1932 + w“ = domingo

Afos transcurridos - —
Anos bisiestos

(0]
= Dia+ 90+ 23 = domingo = Dia +7+1=domingo = Dia =sabado

.". Augusto B. Leguia muri6 un dia sabado.
Rpta.: A

7. El cuerpo mostrado se ha formado por cubos unitarios. ¢ De cuantos cubos unitarios
esta formado el cuerpo? Dé como respuesta la suma de sus cifras.

A) 4

VT (T L i 4

B) 6

C)8

D)5

E)7

Solucion:

1) Numero de cubos unitarios que forman el cuerpo: 5x5x2—-4x2=42
2) Por tanto, suma de sus cifras: 4 + 2 = 6.
Rpta.: B

8. Los hermanos Fernando y Matthias juegan a construir sélidos con ayuda de las tres
vistas: horizontal, frontal y perfil derecho. Si Fernando reta a su hermano Matthias a
encontrar la maxima cantidad de caras del sélido que construya con las tres vistas que
se observan segun el grafico, ¢qué respuesta dio Matthias si fue la correcta?

vista

A) 12 horizontal
1

B) 9
C) 11
D) 13

vista vista perfil
E) 10 frontal derecho
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Solucion:

De las vistas anteriores se puede deducir el siguiente
grafico en donde procedemos a contar sus caras
siendo estas en total 11 caras.

. # Total de caras Soélido =11

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Si el ayer de trasanteayer del posterior dia al anteayer del manana de hoy fue
miércoles. ;Qué dia sera el posterior dia del dia que precede al pasado mafnana de
ayer del manana de hoy?

A) Martes B) Domingo  C) Jueves D) Miércoles  E) Lunes

Solucion:

= —-1-3+1 + —2+1 +Hoy =miércoles
= Hoy = miércoles +4 = Hoy =domingo
= Dia=+1-1+2—-1+1+domingo
..Dia=domingo +2 = martes
Rpta.: A

2. En el mes de diciembre de cierto ano bisiesto hubo exactamente cinco viernes, cinco
sabados y cuatro domingos. ¢Qué dia de la semana fue el 1 de enero de dicho ano?

A) Lunes B) Viernes C) Miércoles D) Jueves E) Martes

Solucion:
1. Se debe de tener que 1 de diciembre es jueves.

Lu|Mar|Mie| Ju | Vi | Sa | Do
1 2 3 4
5 6 T 8 9 [ 10 | 11
12 13 |14 | 15| 16 | 17 | 18
19 20 (21| 22 | 23 |24 | 25
26 27 | 28 | 29 | 30 | 31

2. Luego, 1 de enero del proximo ano sera domingo.

Por lo tanto, como el afo es bisiesto 1 de enero fue viernes.
Rpta.: B
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3.

Javier le comentaba a su novia Lucero acerca del parentesco por consanguinidad de
su familia y le dice: «Cinco dias después que don José de San Martin proclamo la
independencia del Peru, nacié una nina que le pusieron de nombre LIBERTAD, ella
viene a ser la madre de mi tatarabuelo Alberto». ;Qué dia de la semana nacio
LIBERTAD?

A) Miércoles  B) Martes C) jueves D) Sabado E) Viernes
Solucion:

Ano 2019: 28 de julio dia domingo Ano 1821: 28 de juliodia X

Dia X + N° dias corridos = dia domingo N° anos transcurridos: 1821-2019: 198
Anos bisiestos: 1821 — 2019: 48 N° de dias corridos: 246 = '}+ 1

Dia X+7+1 = dia domingo, dia X = dia sabado Dia sabado + 5 dias = dia jueves
Rpta.: C

Si tres martes en un mes coincidieron con fechas pares, ¢ qué dia de la semana fue el
19 de ese mes?

A) Miércoles B) Domingo  C) Jueves D) Viernes E) Sabado

Solucion:

La unica manera de que un mes tenga tres martes en fechas pares es que estos sean
los dias 2, 16 y 30 del mes, como se muestra en el siguiente cuadro.

Lunes | Martes | Miércoles | Jueves | Viernes | Sabado | Domingo
1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

Rpta.: D

Martin Gardner, Nacié en Tulsa, Oklahoma el 21 de octubre de 1914; fue un divulgador
cientifico y filéosofo de la ciencia estadounidense, asi como mago ilusionista, muy
popular por sus libros de matematica recreativa; estudio filosofia y despuées de
graduarse se dedico al periodismo; salté a la fama gracias a su columna mensual de
Juegos matematicos. El gran Martin Garden fallecio el 22 de mayo de 2010. ;Qué dia
de la semana nacio este gran divulgador cientifico?

A) Lunes B) Martes C) Jueves D) Viernes E) Miércoles
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Solucion:

Sabemos que 21 de octubre del 2022 fue viernes.

Anos bisiestos a considerar: |1914| 1916 --- ... ... 2020 (2022
~ Dia+ 2022-1914 + wﬂlzviemes

Afos transcurridos e
Anos bisiestas

(0]
= Dia+108 + 27 = viernes = Dia + 7+ 2 = viernes = Dia =miércoles

.~.Martin Gardner nacio un dia miércoles.
Rpta.: E

6. Un cubo de madera de 12 cm de arista, como se muestra en la figura, es pintado
totalmente de rojo. Luego se corta en cubitos de 2 cm de arista cada uno. Si hay en
total 216 cubitos de 2 cm de arista, ;cuantos cubitos hay con una sola cara pintada
de rojo?

A) 96

B) 112

12 cm
C) 128

D) 144

E) 160
Solucion:

De los datos, tenemos que: 216 = 6° entonces:

TN

En cada cara
16 cubitos
con una cara
pintada de rojo

En total, en las seis caras = 6 (4x4) = 96 cubitos con una cara pintada de rojo.

Rpta.: A
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7. Enlafigura mostrada, el sélido esta formado por 10 cubitos iguales pegados entre si,
que esta sobre un tablon. Eva pinta el sdlido con pintura verde, sin moverlo en ningun
momento del tablon. Luego de secar y despegar los 10 cubitos, ;cuantas caras de los
cubitos quedan sin pintar de verde?

A) 21 /]
B) 18 7
C) 20 /
D) 22 27
E) 19
Solucién: 0
4 ! 2
De la figura se tiene: 4 \ :
E
5 -

. \\
SN

s Carassinpintar=4+3+2+2+2+1+2+0+4+4=24

Rpta.: B

8. El profesor Miguel, después de explicar la clase de visualizacion de figuras en el
espacio, extrae de su maletin una foto, tal como se indica en la figura. A continuacion,
pide a sus alumnos de la CEPREUNMSM dibujar las tres vistas: horizontal, frontal y
perfil derecho. Si solo Mathias y Fernando dibujaron correctamente lo pedido, ¢ cuales
son dichas vistas?
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vista vista vista

horizontal horizontal

horizontal

A) —= B) '| c) Lo

VAl T [

I

vista vists perfl vista vista perfil

frontal derecho frontal g i vista

frontal

vista

vista horizontal
horizontal

] |

” Halg~ " Il

vista vista perfil vista vista perfil
S I frontal derecho frontal derecho
O U\'l b AL

Se obtiene la vista horizontal (H), frontal (F) y perfil derecho (P)

vista
horizontal

i

o T
Aritmetica

EJERCICIOS DE CLASE

vista perfil
derecho

Rpta.: C

1. En una empresa se toman 5 examenes al afno, a cada uno de sus empleados. La
puntuacion de estos examenes son valores enteros que varian desde 0 hasta 100 y
para que alguien obtenga un ascenso, el promedio de sus notas de los 5 examenes
tiene que ser mayor que 80. Al empleado Dante le entregaron sus notas de 4 de sus
examenes con un promedio de 82 puntos, en ningun examen obtuvo nota mayor que
90, y en todas obtuvo puntaje par. Si Dante logré ascender, determine la suma de la

mayor y menor nota posible que pudo obtener en los 5 examenes.

A) 164 B) 160 C) 162 D) 166 E) 158
Solucion:
S4 328 +x
P4:I=82—>S4:328 - >80 » x>72
Notas: Min.= 74 ; Max.= 88 Por ejem: 74,84; 84;86; 88
Suma = 162

Rpta.: C
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2.

En una reunion, hay cierta cantidad de madres de familia con un determinado
promedio de edad, al cabo de quince minutos, de iniciada la reunion, llegaron 20
madres cuyo promedio de edad es 35 anos y luego de media hora se retiraron 15
madres con un promedio de 38 afos de edad. Si el promedio de edad de las madres
que quedaron fue el mismo de las que estaban al inicio, ¢ cual fue ese promedio?

A) 30 B) 28 C) 25 D) 26 E) 24

Solucion:
n(p) + 20(35) — 15(38) B

n+ 20—15
np+130=np+5p -~ p=26

Prom.ponderado =

Rpta.: D

Las tasas de utilidades anuales obtenidas por Alvaro en sus cuatro panaderias fueron
9%, 6%, 8% y 3% respectivamente. En el Ultimo cuatrimestre, las ventas en su pizzeria
aumentaron en 20% y 260% los dos primeros meses, y en los otros dos meses
disminuyeron en 20% y 40%. Determine la tasa de utilidad promedio anual de las
panaderias y la media mensual del crecimiento en las ventas de la pizzeria durante el
ultimo cuatrimestre.

A)5%y25% B)4%y20% C)7,5%y20% D)6%y25% E)6%Yy20%
Solucion:
Utilidad promedio = MG(Utilidades en%) = 4/(9%)(6%)(8%)(3%) = 6%

Media mensual crecimiento : MG(variac.%) = :/(1 20%)(360%)(80%)(60%) =120%
Media mensual crecimiento = 20%

Rpta.: E

Carolina recibid, de su tia Queta, una propina en ddlares durante 11 dias seguidos de
la siguiente manera: el primer dia 1,25; el segundo 11,25; el tercero 29,25; el cuarto
55,25; y asi sucesivamente. Si la edad de Queta coincide con la suma de |os términos
de la fraccién irreducible equivalente a la media arménica de todas las propinas que
recibio Carolina, ¢qué edad tiene la tia Queta?

A) 47 B) 50 C) 45 D) 49 E) 52

Solucion:
Propinas: 125 ; 11,25 ; 2928 ; 5525 ..

5/4: 45/4 : 11714 : 22174 : ..
En11dias - 1(5) : 59) . 9(13) . 13(17) . : 41(45)
4 4 4 4 4
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11 11 11 45
=93 4 4 4 11 24 4
+ + + +...+ S, s
1(5) 5(9) 9(13) 13(17) 41(45) 1 45 45
m:% — m+n=49 .. Edadde latia Queta = 49 anos.
n

Rpta.: D

5. En el centro de salud SMP se organiza una campana para concientizar acerca de las
consecuencias de la obesidad morbida. Durante cierto dia se realizo varias charlas de
nutricion a un grupo de personas cuyos pesos, en kilogramos, fueron: a0(b + 2);
a0b; aO(b+2); a0O(b—1); aa0; a(a+1)(b—2) y aab; aa(b+3). Si el
nutricionista a cargo de la charla calcul6é la mediana de estos pesos correctamente y
obtuvo 109, determine la suma de las cifras de la media de dichos pesos.

A7 B) 4 C)3 D)6 E)5

Solucion:
Ordenando en forma ascendente:
a0(b —1); a0b; a0(b + 2); a0(b + 2); aa0; aab; aa(b + 3); a(a+ 1)(b — 2)
Me =109

a0(b + 2) + aa0 = 218
=5"710a +- B 216 = a~=Nb = 6

. 105+106+108+108+110+116+119+124
Media: ¥ = z =112

~ Suma de cifras = 4
Rpta.: B

6. El gasto diario maximo, en panales descartables, de un grupo de madres que tienen
bebés, son las siguientes cantidades enteras de soles: 9; a; 12; 12; b; c; d; e; 16 y 16.
La media, mediana y moda son 13; 13,5 y 14 respectivamente. Si dichos gastos estan
ordenados y cada madre recibio un bono semanal, en soles, equivalente a 10 veces
la varianza de los numeros que representan esos gastos, ¢cual es el monto de este
bono?

A) 48 B) 42 C) 32 D) 38 E)$2
Solucién:

Me = 13,5
b=13; c=14

¥x=13 -9 4+ a + 12 + 12 + b+ c+d+ e + 16 + 16 = 130
10 13 14 14 14
Mo = 14
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4304 P PFp0t 4+ PP 412432 43¢ 48
10 10
~ Bono = 10.V(x) = 48 soles.

Vix) =

Rpta.: A

7. Las edades de cinco amigos son todas diferentes y mayores de 28 anos. La media de
estas edades es 40 anos y su mediana 42 anos. Si no se toma en cuenta a la menor
de las edades, la media y mediana serian iguales; pero si no se toma en cuenta a la
mayor de las edades, la mediana seria 38,5; ;cuantos afnos mas que el menor, es la
edad del mayor de estos amigos?

A) 19 B) 17 C) 18 D) 21 E) 20

Solucion:
Edades ordenadas de menor a mayor:
) a;b;42;c;d —-x=40 ; Me =42

b+ 42
II) a; b;42;c - Me=385 - > =385"= b=35
b+42+c+d 42+
) b;42c;d - ¥=Me - 4C = ZC e =7
a+35+42+c+d
En 1) a;3542;c;d —->x=40-> z =40\ a+c+d=123
Dedonde: d =50; ¢ =43; a= 30
~ Diferencia = 50 — 30 = 20
Rpta.: E

8. Las edades de los tres hijos de Ana son 2; 4 y 6 anos y las edades de los hijos de Nila
son 1; 5y 7 afnos. La media y la varianza, del numero de anos que tienen los seis hijos
junto con las dos madres, son 10 y 107 respectivamente. Determine el producto del
namero de anos que tienen ambas madres.

A) 700 B) 750 C) 600 D) 450 E) 250

Solucion:
Edades:a n, 2,4,6,157

x=10 ; V(x)=107

@+ +22+42+6° +17 +52+7?

V(x) -

-10% =107

a’+n®>=1525
a+n=>5%5
a.n=750.
Rpta.: B
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9. Los sueldos mensuales de ocho empleados de una empresa son 1951; 1950; 1954;
1955; 1954; 1951; 1953 y 1948 soles respectivamente. Si este mes, cada uno recibira
dos aumentos sucesivos del 20% y 50%, pero se le descontara 300 soles por
refrigerio, determine la varianza del valor numérico de los sueldos en este mes.

A) 16 B) 15,8 C) 16,2 D) 16,25 E) 16,5

Solucién:

Sueldos (x): 1951; 1950; 1954; 1955; 1954; 1951; 1953; 1948

— Media: x =1952

P+22+2° +3° +2° + 1P +1° + 47 _40 _
8 8

Nuevos sueldos =120%(150%)x - 300 = gx —-300

V(x) = 5

= V(Nuevos sueldos) = V(% X- 300]

vw&:[%) .vm{%}s:w,z

Rpta.: C

10. Magnolia y Gabriela son amigas que estudian en el CEPREUNMSM y en la misma
aula. Ellas practican para el examen y toman como datos las edades, en afos, de
todas las personas que viven en sus respectivas casas, las cuales son: 18; 9; 20; 14;
9; 10, 18;40; 38; 17; 17; 12y 6. SiMagnolia halla el tercer cuartil y Gabriela el segundo
quintil de todos estos datos, ;en cuanto excede un valor al otro?

A)3 B) 2 C)5 D)4 E)6

Solucién:
Ordenamos los datos de menor a mayor:
# de datos:n =13

Xy | X2 | X3 |Xg |X5 | Xe | X7 |Xg | X |X10|X11 |X12 [ X13
619(9(10(12[14|17(17(18]118 | 20|38 |40

i(n+1)
4 1

Cuartiles: Posicion[Q;] = =1,23

- _  3(13+1
Posicion[Q3] = % =10,5 ;estaentrex;py X11

X10t+X11 _ 18+20

2_2=19

Tercer cuartil: Q3 =
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i(n+1)

Quintiles: Posicion|K;] = ;i=1,2,3,4

2(13+1)
5

Posicion|K, ]| = =5,6 ;estaentrexsy x4

2 X5+X 12+14
Segundo cuartil: K, = 52 2= =

~ Q3— Kz =6

=13

Rpta.: E
EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  En una reunion, el 50% son varones adultos; el 30% son mujeres adultas y el resto
son menores de edad. Si la edad promedio de los varones adultos es 30 anos, de las
mujeres adultas es 20 anos y de los menores de edad es 10 anos, determine la edad
promedio del total de personas que hay en la reunién.

A) 28 B) 30 C) 25 D) 21 E) 23
Solucion:
pp _ (60%T)(30) +(30%T)(20) +(20%T)(10) _ ,,

i 100%T y

Rpta.: E

2. Elsueldo promedio de los obreros de una fabrica es 1200 soles. Este mes se contrat6
adicionalmente a cierto numero de obreros que es igual a la cuarta parte de la cantidad
inicial y con un sueldo 20% menor que los anteriores. Si para el siguiente mes todos
recibiran un aumento de 300 soles, ¢cuanto sera el sueldo promedio de todos los

obreros?

A) 1458 B) 1450 C) 1452 D) 1448 E) 1460
Solucion:

bp _ (4n)(1200) +(n)5(:60) +(5n)(300) _ 72560 S

Rpta.: C

3. Eldia de hoy, en un centro de salud, un grupo de ninos recibieron la vacuna contra la
influenza y se obtuvo la siguiente informacion:

Numero de ninos 4 (79553143
Edad, en afios,de losnifos |1|2(3|4|5(6|7|8

Determine la suma de la media, mediana y moda de la edad de todos los nifios
vacunados hoy.

A) 10 B) 10,05 C) 10,5 D) 10,75 E) 11
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Solucién:
il 4(1)+7(2)+9(3)+5(4) +5(5) + 3(6) + 4(7) + 3(8) L 160 —4
40 40
3+4
1132032185038 1 %004 5553984085 T.aT; 888 =Me= =35
4 7 9 5 5 3 4 3
Mo=3
4+3,5+3=10,5
Rpta.: C

4. De 30 estudiantes que rindieron el examen de estadistica se sabe que la calificacion
que obtuvo cada uno de ellos fue un numero entero de 0 a 20; ninguno obtuvo 14, ni
menos de 10. Si, de estas notas, la moda es 13; la mediana, 14 y la media, 13,7, s cual
es la maxima nota posible que obtuvo solo uno de ellos?

A) 17 B) 20 C) 18 D) 19 E) 16

Solucion:

10Y 2105038, 313010015 ; 16816 :x

7(10)+8(13)+7(15)+7(16)+x=
30

— 391+ x =411 foix=20

X= 13,7

Rpta.: B

5. La varianza de los sueldos mensuales, en soles, en cierto mes para un grupo de
empleados de una empresa, fue 100. Para el mes siguiente, el gerente decide hacer
dos descuentos sucesivos del 10% y 20% al sueldo de cada empleado y al mismo
tiempo aumentarles S/ 700 a cada uno. Determine la varianza de los nuevos sueldos.

A) 51 B) 49 C) 51,44 D) 50 E) 51,84

Solucion:
Sueldos: x
Varianza de los sueldos: V(x) = 100
Nuevos sueldos: NS = (80%.90%x) + 700
NS = 72%x + 700
Por lo tanto, la varianza de los nuevos sueldos:

V(NS) = (72%)2 (100) = 5184/100 = 51,84
Rpta.: E

Semana N° 16 (Prohibida su reproduccion y venta) Pdg. 35



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

6. Unalumno sanmarquino entrena para las olimpiadas universitarias; cada dia da cuatro
vueltas a la pista atlética del estadio de la UNMSM de la siguiente manera: la primera
vuelta a una velocidad de 6 km/h; la segunda, a 10 km/h; la tercera a 15 km/h y la
cuarta a 21 km/h. ;Cual es su velocidad promedio?

A) 11 B) 10 C)12 D) 10,5 E}11.5
Solucioén:
Vprom=MH = T =+ = 10,5 2

_,_'_,_,_ s— S—— —— h

6 10 15 21 21

Rpta.: D
7. Los ahorros diarios, en soles, de Josefina durante15 dias seguidos fueron:
187186 192|93[90[101 100989396 (98|94 | 96|95 |93 |
Determine la suma del primer cuartil con el sexto decil de dichos datos.
A) 187 B) 188 C) 187,5° D) 188,5 E) 189°
Solucién:
Datos ordenados de menor a mayor: n =15
Xg X9 Xip
86871909293 |93|93|94(95|96 |96 (98 (98| 100 | 101
Cuartiles:
- 1(15 + 1)
Posicion Q4] = (UT- SR 4 - Q,=x,=92
6(15+1 Xo + %
Posicién [Dg] = -(—1-0-—) =96 - Dg=—1=055
e Qy + Dg =187,5
Rpta.: C

8. Las edades, en anos enteros, de las seis primas hermanas que tiene Julia, son tales
que la moda, mediana y media son 25; 26,5 y 26 respectivamente. Si la Unica prima
mayor tiene la minima edad posible, ademas Julia tiene 3 afnos menos que la menor
de las primas, ¢cuantos anos tiene Julia?

A) 13 B) 17 C)15 D) 16 E) 14
Solucion:
Edades ordenadas:
30
X 25 25 28 29 Min.

Mo=25 : Me=265 ; x=26
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X+137 _

X= 26 = x=19

Julia=16 anos.

Rpta.: D
9. Los promedios aritméticos de las notas del examen de aritmética que rindieron los
alumnos de las secciones Ay B son 15y 12 respectivamente, y sus varianzas 9y 16
en ese orden. Si la edad del profesor de ese curso coincide con la suma de términos
de la fraccion irreducible equivalente a la suma de los coeficientes de variacion de las
notas de ambas secciones, determine la edad del profesor.
A) 22 B) 23 C) 25 D) 24 E) 26
Solucion:
DS DS
C\{A)z-——_ M)=-.\/—-9-=—1- ; C‘/(.Blz _(B)z—‘\/ﬁ:l
X(A) 15 5 X(B) 1 3
1 418
CV,~-CVpy=—+—=—
AR 58 15
Por lo tanto, edad del profesor = 8 + 15 = 23 anos.
Rpta.: B
10. Manuel ahorro, en soles, durante 30 dias seguidos de la siguiente manera: el primer
dia 3; el segundo 15; el tercero 35; el cuarto 63; y asi sucesivamente con la misma
secuencia el resto de dias. Si la edad de Manuel coincide con la media armoénica de
todos esos ahorros diarios, ¢qué edad tiene Manuel?
A) 60 B) 59 C) 61 D) 65 E) 55
Solucién:
30 60
ML S 1 1 1 1 T2 2 2
+ o 5 + S P s e LA iy ¢ Sre—
13) 3(5) 5(7) 7(9) 13) 3(5) 59(61)
60 60
== 1
;1 60"
61 61
Edad de Manuel = 61 anos.
Rpta.: C
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Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la figura, se requiere nivelar un terreno (superficie que pertenece a un plano con
pendiente cero) para un proyecto de vivienda; se tiene como coordenadas A(0;2) y
B(3;0). Si AB = BC, halle las coordenadas del punto C para completar la nivelacion.

A) (5;:3) Yekm)
B) (4:3) :

C) (6;3)

D) (6:4) X(km)

E) (7;5)

Solucion:

e Trazar CQ L Eje X

« NAOB=MABQC (ALA)
- C(5;3)

Rpta.: A

2. Las coordenadas M(-2;-3), N(3;-1) y R(1;3) son los puntos medios de los linderos de
un terreno de forma triangular ABC. Halle el perimetro del terreno (en metros).

A) (545 +429) m ¥iey ’
B) 2(54/5 +v29) m /
C)2(3v5+v29) m = 4
D) 2(5+/3 +v29) m
E) 3v3++429)m
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Solucion:
e  2pasc: Perimetro
2pasc = 2(MN + MR + NR)

e MN=G+2)+(-1+3)" =29

MR = \(-2-1)*+(-3-3)" =345

NR = {3-17 +(-1-3) =25

= 2pasc = 2(5+/5 ++/29)
Rpta.: B

3. En la figura, se muestra el tramo AB de una via automovilistica principal y se
construye un paso peatonal que sea perpendicular a la via en el punto P. Si las
coordenadas de A(3;2), B(9;5) y AP = 2 PB, halle la ecuacion de la trayectoria lineal
que sigue el paso peatonal.

A)2x—-y+18=0 Y Paso Peatonal
B)3x—-y+15=0
C)2x+y-18=0

D)x+2y-16=0

A

E)x+3y—-13=0

Solucion:
e (Coordenada de P:

3+9x2 2+5x2
P= (== =5"")=(74)

¢ Pendiente de AB

I
= mAB=§ D MmMye=-2

A(3:2)

y=—4
x-=7

L] my'=—2=

- Ec:2x+y-18=0
Rpta.: C
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4. Lafigura muestra la vista area de un pozo de agua, A(0;4 \ﬁ ), Q(4,0) y el triangulo ABQ es

equilatero donde la varilla AQ sostendra el recipiente para recoger el agua. Halle las
coordenadas del punto M que fija la estructura.

Y.Ih.

A) (5:3+/3)

B) (6;2+/3)
C) (6:4) M
D) (6:6)

E) (8:2+/3) e Q

A B

D 4

Solucioén:

o Trazar AM 8

A B(8:4V3)
mAMQ = 90° = QM = MB

° Coord. del punto medio
P 43

M[a+4,4\/§+oJ

2 \'W¥ 2

A
|
N
y

~M(6:2+/3) Ol Q(4:0) X
Rpta.: B

5. En la figura, las Eordenadas de A y B son (4;k) y (2k;9) respectivamente. Si M es
punto medio de AB, halle la pendiente de la recta AB.

A) 1 B) 3 \
3 2 s
A
6= D) 2
4 3
4 45D -
4 S0 v
E) 5 v X
Solucion: Y
A

e Coord. del punto medio

B(2k;9)
M[4+2k_k+9]

L]

2 2

e Trazar MH L Eje X

4+2k=k+9 <
= k=5

S 4
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¢ Pendiente
9-k _ 9-5 4

“2-4 2(5-4 6
2

o Mag = —

3

Mas

Rpta.: D

6. En el siguiente plano, se muestra un sistema de tuberias de agua, dos de ellas se
conectan siguiendo las trayectorias de las ecuaciones %y =2x + 1y $2:y = 4x — 2.

Halle la ecuacion del eje de una tuberia que se conecte a la interseccion de las otras
dos y tenga pendiente —3.

o AR
/24
A2y +3x-7=0 Y,
i //
B)6x—2y+17=0 J
/|
C)3x+y—-17=0 /]
/ ,"ll
D)6x+2y+17=0 < ;67 >
/¥

E)6x+2y-17=0 f ;
Solucion:
* Resolviendo las ecuaciones

2x -y =-1 x=%;\y=4

4x —y=2
¢ Nueva tuberia /|

3 f
Punto de paso: (= ;4) < : >
2 /0O I/ X
m = _3 ;f ,f'
i

e Calculo de la ecuacion

y—‘j{:—a — Bx+2y—17=0

x T

2

Rpta.: E

7. Las coordenadas A(-3;—-1), B(1;4) y C(5;1) son los vertices de un triangulo ABC. Halle
el area de la region triangular ABC.

A) 16 u2 B) 13 u2 C) 15 u? D) 12 u2 E) 18 u?
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Solucion: i
B(1:4)
e (Calculo del area
W 1]-4 -5
e ole 2 C(5:1)
P ul N
AABC - 16 Z/‘D__,_-—-‘" x
A(-3:-1)

L Rpta.: A

En la figura, se muestra una parcela limitada por el triangulo ABC, que es regada por
dos surcos de agua que se intersecan en F. Si My N son puntos medios de los linderos

AC y BC respectivamente, halle las coordenadas de F.
Y

A) (3;0) 4 B(4:4)
B) (3;3)
F
C) (3:2) Z c6:1)
A(-1:1) M
D) (2:3) < u >
O X
E) (2;6)
v
Solucion:
e F es baricentro B(4:4)
14446 1+4+1
o + : +4+ )
3 3
ok = (32) : c(6:1)
A(-1:1) M

Rpta.: C

En la figura, ABCD y DPQR representan conjuntos habitacionales limitados por figuras
cuadradas; AC representa una via de acceso representado por la ecuacion % : y =6x — 5.
Si P(8;5), halle la ecuacion que representa a la via de acceso PR.

A)x+6y—30=0

YJI
B)x+6y-38=0
C)2x+5y-30=0
D)x+4y—-38=0
it
E)x—6y—-38=0 o
v
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Solucién:
_ Y
e AC :y=6x-5 4
mac =6
« AC LPR
MPR = ——
6
e Hallando la ecuacion de PR a B .
y-5__1 ¢ .
x-8 6 .
S X+6y—-38=0

Rpta.: B

10. En la figura, se muestra dos parcelas limitadas por el rombo OABC y el triangulo
equilatero ABD. Si A(5;3), halle la ecuacion de la recta % que representa un canal de

riego.

Yn 7

A) V3x+y-3=0
B) V2x+y-5y3=0 A
6y WL ARTLE AN v L T
D) V3x-y-v3-5=0 Y
E) V3x-y-5+3=0

Solucion: o
¢ Rombo OABC /
N Y,
AC L OB = AQ=QCyC(5:-3) ' b

rF 3
o

B X

e AADB: 20 + 20 + 60° = 180°

1 60°
= o+ 0=60° Q 0

A 1
e mMBED=60° = m, =3 [

.'.y+3=\/§(x—5) ¢

\Bx=y=3-53=0

Rpta.: C
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11. En lafigura, el area de la region triangular sombreada es 12 m?, % 1 es perpendicular
a ¥ 2y A(6;0). Halle la ecuacion de . 1.

A) 2)(—3}/—12:0 Y‘“ (/.1
B)3x+2y+18=0 7,
C)2x+3y—-12=0 i | N
O A X
D)3x+2y—-18=0
E)3x—2y+18=0 e
v
Solucién:
. %b=12 = b=4 Y‘ '7’1
B(0;— 4) , A(6:0) 7
e Pendiente de & 2:m;= 2 p O—I 6 y
3 A x
. g 3 b
Pendiente de % 1:m1=_5
4| B(0:-b)
o $1ZY=—%(X—6)

= 3x+2y—-18=0
Rpta.: D

12. Para la instalacion de las vias de un tren, los rieles que lo conforman siguen las rectas
Y 1:ax+(@a—-1)y-3=0y.% 2:4x + 3y + 7 =0 que son paralelas en un tramo. Halle
la distancia entre % 1y ¥ 2.

A) 1 B) 1,5 C)2 D) 2,5 E)3

Solucioén:

] Q1//.-¢2:m1=m2 1

_i=_i:>a=4 N
a-— 3 d
o L 4:4x+3y—-18=0 .
o \ .
A
%

y Y

-3-7 N

e d¥1,% 2= =2

a2

Rpta.: C
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13.

14.

Las coordenadas de los vértices de un triangulo son A(-3;-1), B(-1;5) y C(5;3). Halle
la ecuacion de la recta que pasa por el vértice B y es paralelo al lado AC.

A)2x—-4y-10=0 B)x—2y+12=0 C)x—2y+11=0
D)x-2y+13=0 E)2x -4y +14 =0
Solucion:
4 1 g1 4
mi= = —=—
. = MAC at
(x.y)
I']']|='V_5=1
x+1 2 C(5.3)
LX=2y+11=0
A(-3,-1)

Rpta.: C
Enlafigura, & 1:x+ 5y =0, % 2: 3x—y =0y AM = MB. Halle AB en metros.
A) 43 m
B) 243 m
C)3+3 m

D)2v2 m
E)4+/2 m

Solucion:

e Be. % 2= B(x3x)

Ae L 1= A-5yiyr)
e M(3;1): Punto medio
Xo — 5)h =6 Xo=1
g +y1=2 y1=—1
e A(5;-1) y B(1;3)

= AB=\(6-1)° +(-1-3)* = 442

Rpta.: E
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, A(0;6), C(8;0) y G es baricentro del triangulo ABC. Halle las coordenadas

del punto B.
A) (2:8)

B) (3;6) A
C) (4:6)

D) (6:4) s

“

E) (5:4) Y

Solucion:

e De lafigura: G(a;a)

o G: Baricentro el AABC

6+6+0 0+b+8
a-= a=
3 3

a=4yb=4

1

- B(4:6)

A(0,6)

Ya

r 3

Rpta.: C

2. En un triangulo ABC, el baricentro esta en el eje X y el vértice C en el eje Y. Si

A(2;-3) y B(=5;1), halle la ordenada de C.

A) 1 B)3 c) 2
2
Solucion:
. G(2_5+0;_3+1+b)= (~1: b—2)
3 3 3

e GestaenelejeX

E=O = b=2
3

5
D) > E) 2
¥ )
AY

oo C(0.b)
-
X
A(2,-3)

Rpta.: E

3. Los puntos medios de los lados de un triangulo ABC son Q(2;5), R(4;2) y P(1;1). Halle
el area de la region triangular ABC en metros cuadrados.

A) 27 m? B) 21 m? C) 33 m?

D) 22 m? E) 44 m?
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Solucion:
e Calculo del area
111 -4
£ E‘—a -1
=
2
At=4S =22

S

Rpta.: D

4. Enlafigura, Z 1: x— 3y + 6 = 0. Halle la ecuacién de la recta .Z .

A)2x+y—1=0 <
B)2x—y+1=0 P(2:5)
C)x-2y+1=0

D)x+2y—1=0 45° “1
E)x—y+1=0

Solucion:

e m¢ pendiente de ¥ 1 >4
=m = 1
3 P(2:5)
e m pendiente de ¥ J
m—i 45
tan 45° = 13 >m=2
1+—m
3

o ¥ :y-5=2(x-2)

2x-y+1=0
Rpta.: B
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5. En la figura, OABC es un cuadrado y AN = NB. Si la relacion de las areas de las
regiones ONM y OMC es de 2 a 1, halle la ecuacion de OM.

A)2x+5y=0 Ya
N
B) 2x— 5y = 0 . 8
C)b5x—-2y=0 /
M
D)5x+2y=0 _ &
&0 C P
E)x-y=0 v
Solucion:
g DR |
Ya
N 1|la 2a - A < N(a'ga)B
7 2158 6] & L
|ab—4az‘=48 zs
M(2a,b)
e —ab+4a?=4ab - >
== @) 2a C X
4a?=5ab = —= — v
a
. m?=~"—3~=g,intercepto=0
2a 5
y = mx

. La ecuacion es: 2x - 5y = 0.
Rpta.: B

6. Halle la ecuacion de la mediatriz del segmento determinado por la interseccion de la
recta % 1: 2x + y — 6 = 0 con los ejes coordenados.

A)2x-y+6=0 B)2x-4y+9=0 C)x-2y+12=0
D)2x+4y—-15=0 E)2x-4y-9=0
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7

Solucién: B Y
¢ M punto medio de AB
M(0+3,6+0] =[§.‘3J A(0:6)
2 2 2
e MmpB= 6_O=—2 = ME = :
0-3 2 ) y
V=3 _ 1 . Gos. _ N
x_§_2:>/2x 4 +9=0 /"
2

Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

2

o
A/S

X ¥

Rpta.: B

1. Determine la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones en el orden respectivo:

Llog(xy)=logx +logy; V x,y € R, xy >0.

1 :
Il.log, a = S\ VabeR"-{1

a

li.(acR ra* =16)—>log, 16 = 4.

A) VFF B) FFF C) FVF

Solucion:

D) FFV

E) FWV

I. (F) Si«x» e «y» toman ambos valores negativos, los logaritmos del segundo

miembro no existen.

Il. (V) Para los valores de «a» y «b» especificados ambos logaritmos existen y la

igualdad es valida por propiedad.

. (F) Sia=-2, log,16 no existe.

Rpta.: C
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2. Para dar soporte a una escalera, se ha empleado una estructura metalica, tal como
se muestra en la figura. Las piezas AB, BP y PC tienen la misma longitud, en metros,

3
cuyo valor numérico equivale a 6Iog(xy)[-j_—£]. Si log,,, X =4, calcule la longitud
y

total de la estructura metalica.

A) 64 m B
- escalera
B)65m estructura
de metal
C)66 m N o
D) 67 m 90°
E) 68 m ‘o A

A piso G

Solucion:
1) log(xy}(xy) = Iog{m X+ Iog{xy) y—>1=4+ Iog(xy) y
— log[xy} y=-3.

2 1 1
x — ot
2) 6log,,y) [%J = 6(10g(s,, ¥X —10g,) /¥ ) =610,y X? ~6l0g,,, ¥

= 2log,,,, x —3log,,,, y = 2(4) -3(-3) =17.

3) Del dato, AB=BP=PC=17m. Ademas, como APes mediana relativa a la

hipotenusa, AP =17m.
. La longitud de la estructura es AB+BP +PC+ AP =4(17)m =68m.

Rpta.: E
3. Sin=log;2, exprese Iogﬂ10 en términos de «n».
5
A) n+1 B) n-1 C) n-1 D) n+1 E) 2n+1
2n+1 2n+1 2n -1 2n-1 n-1
Solucién:
log, 10 = logs10 logs2+logs5 logs2+1  logs2+1 |
: : [4J log; 4-10gs5 logs2* -1 2logs2-1'
005 5
log,10= "1
< —1
Rpta.: D
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4,

En la empresa de seguridad «Protecsat», el precio unitario (en cientos de soles) por

(T ]

la instalacion de “q” unidades de \videovigilancia esta dado por
P(q) =log, (40—2q); 1< g <19.Si un cliente adquirié cierta cantidad de unidades, pagando

400 soles por cada una, {cuanto pago en total?
A) S/ 4800 B) S/ 4600 C) S/ 4400 D) S/ 4200 E) S/ 4000
Solucion:

Del dato se tiene:
P(g)=4 —log,(40-2q)=4 - 40-2q=2" ->q=12.

Luego, el cliente adquirido 12 unidades de videovigilancia, pagando por cada una de
ellas S/ 400.
.. El cliente pagé en total S/12(400) =S/ 4800.

Rpta.: A
Determine la cantidad de soluciones de la ecuacion
10G1_24) (6X° —5X +1)-10g; 5, (4X* —4x+1) = 2.
A) 0 B) 1 C)2 D) 3 E) 4
Solucioén:
1) Factorizando los argumentos:
10G(1_ 229 [ (1=2X) (1-3%) ] ~10g1_s9 (1- 2x)* =2
2) Existencia:

(1—2x>0/\1~2x¢1;\1~3x>0x\1—3x¢1)—>(x<%,«x¢0) k)
3) Resolviendo:

10Gi1.2x) [ (1-2X) (1-3%) | ~log(s_s,y (1~ 2%)” =2
— 14109155 (1-3X) — 2109 4_3, (1-2x) =2
—> 101 5y (1-3X) - 2l0gy_3, (1-2X) =1;s€a: Y =l0g)1_5y) (1-3X)

—>y—§=1—>yz—y—2=0—>(y=2vy=—1)
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Siy=2:
2 =10gy 5y (1-3%) > 1-3x = (1-2x)’ —>4x2mx=0—>[x=0vx=%J

Siy=-1:
~1=10Gyy 5,y (1-3%) > 1-3x =(1-2x)"" - (1-3x)(1-2x) =1

—>6x2—5x:0—>[x:0vx:g]

15
Luego: 0—,—= ..("
ueg xe{ 2 6} )

— J
De (*) y (**): C.s.m{4}.

La ecuacion tiene una solucion.
Rpta.: B

6. Enuna tienda de ropa por departamentos se realiza una venta de liquidacion y todos

los precios tienen un descuento del 40%. Si una casaca esta a la venta en x0 soles

xAx-24 424
y log,

A) 50 soles B) 100 soles C) 150 soles D) 200 soles E) 250 soles

12

]—2 x —12, ¢cual era el precio original de la casaca?
2(3)

Solucion:

I. Resolviendo y considerando restricciones:

x4x-24 224
lo 5

2 (3)1 2
4x-24 + 324

]:2)(12 A XeZ'1<X<9

_)X ~ :)(2);_.12_))(2(2)(—12)+324:x2}(“12-2(3)12
2(3)
2 2
_)(x2x—12) _2(3)12x2x—12+(312) =0
q}(x2x—12“312)2=0_)x2x—12:312296:92(9]_12_}){:9_

Il. El precio de venta de la casaca es x0=90 soles. Sea “P” soles su precio original.

Entonces 90 = %P — P =150.

El precio de venta original de la casaca es 150 soles.
Rpta.:C
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7. Elconjunto solucién de log, (2><2 +1) <-2 es (—m;a)U(b;+). Resuelva a* =b°2.
3
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
Solucién:

1) Existencia: 2x* +1>0 & x e R.

2) Resolviendo:

log, (2% +1) < -2 &> log, (2x* +1) <log; [%)2
3 3 3

->2x*+1>9 5 x*>4 > (x>2v x<-2).

Luego:C.S.=(—0;-2)U(2;+x),dedonde:a=-2Ab=2.

3) Tenemos (-2)" =222 =2*=(-2)' 5x=4.
Rpta.: D

8. Al resolver la inecuacion Iogx(‘l—xz)<Iogx2(4x2—4x+1)—logx2, con x>%, se

obtiene como conjunto solucién K =(m;n). Halle 2(m+n).

A) \3 B) 2 C) V& D) V6 E) 7
Solucion:

La inecuacién es equivalente a: log, (1-x*)+log, 2 <log , (2x =

1) Existencia:

X>0AX21A1-X2>0A2x-1=0
—{chdAx;ﬁ%};ademéspordatox>%,luego:><e<%;1> ..(1)
2) Resolucion:
2
log, (_1 - x2)+log,( 2<log , (2x~1)" —log, [2(1 - xz)} <log, (2x —1)

—>2—2x2>2x~1—>2x2+2x4:3—>x2+x<§—>(x+1)z—(1r<§
o 2 2) "2

2
N o <Z—>—\/Z<x+1c\fz—>xe _1_ﬁ;_1+ﬁ «+{(2)
2) "4 4 2 \a 2 2
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1_—1+ﬁ>

De (1) y (2): c.s.=<2, 3

.'.2(m+n):2[1+_1+ﬁJ=ﬁ.

2 2

Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Sea T=25%"15"% 125" 4 |og, 5. Halle €2, si JT =1=5%,
A) 1 B)5 C) 25 D) 125 E) 625
Solucion:

1) T:(52)3‘“5+125ln5+125|n5+1:(53in5)2+2(5azn5)+1:(53|n5+1)2

2) T-1=56% 5 (5% +1)° ~1=5""° =5% 5 a=InS.

3) e?=¢e" =5,
Rpta.: B

2. Determine la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones en el orden respectivo:

1. (meR am®=125)—log,125=3
2. log, x* =2log, x, V x e R—{0}.

3. Las siguientes ecuaciones: In(x2 + 2X — 4) = In(2— 3x), x? +5x =6; son equivalentes.
A) VFF B) VVF C) VvV D) VFV E) FVV

Solucion:

1. (V) (m eRamd =125) —m=5. Luego:log,, 125 =log; 125 = 3.

2. (F) Para x <0 el logaritmo del segundo miembro no existe.

3. (F) En la primera ecuacion:

In(x* +2x-4)=In(2-3x) > (x* +2x-4=2-3x A 2-3x>0)

—>[x2+5x—6=0 A x<§}—>x=—6. C.S.={-6}.
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En la segunda ecuacion:
x*+5x=6—>%x*+5x-6=0—>(x=-6vx=1). C.S.={-6/1}.
Luego, las ecuaciones no son equivalentes.
Rpta.: A

3. Loslados de un rectangulo miden «a» y «b» metros(a,b € Z). Si se cumple la siguiente

relacion: (Ioga){log(%}]ﬂogzb:3[3—(loga)(logb)], determine el area de dicho

rectangulo.
A) 1 m? B) 10 m? C) 100 m? D) 1000 m? E) 10 000 m?
Solucion:

De la ecuacion se tiene: (loga)(loga —logb) +log”b =9 —3(loga)(logb)

> (Ioga)2 —(loga)(logb) + (Iogh)2 =9-3(loga)(logb)

> (Ioga)2 +2(loga)(logb) +(Ic:gb)2 =9 (Ioga+logb)2 =9 [|Og(ab)]2 =3°
—[log(ab)=3 v log(ab)= —3] - (ab =10° v ab =‘IO'3). ComoabeZ:
ab =1000.

.. El area del rectangulo es 1000 m?.

Rpta.: D

4. En astronomia, la formula que permite calcular la distancia «d» (en parsecs) del
observador a la estrella es M=m+5-5logd, donde «M» y «m» representan las
magnitudes absoluta y aparente de la estrella respectivamente. Paco observa
mediante un telescopio a una estrella que tiene una magnitud absoluta de —8 y
magnitud aparente de —3. Calcule a qué distancia (en kildmetros) se encuentra dicha

estrella, sabiendo que un parsec equivale a 30,8 x10'? km.

A) 308000...0 B) 308000...0 C) 308000...0
12 veces 15 veces 10 veces
D) 308000...0 E) 308000...0
9 veces 13 veces
Solucion:

Reemplazando los valores dados en la ecuacion:

—8=-3+5-5logd > 10 = -5logd — logd = 2 —> d =102
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Luego, la estrella se encuentra a una distancia de 102 parsecs o:
10°(30,8x10'% )km = 30,8x10'“km = 308 x10"*km.
Rpta.: E
5. De (2n2+9n—2) alumnos de la Escuela de Ingenieria Mecanica de Fluidos de la
UNMSM, en el curso de Variable Compleja fueron aprobados (n2 +n+2)a|umnos,

1 & logy o5 (4-X)
logg (3+Xx)  log,(3+Xx)

donde «n» es solucion de la ecuacion =1. ¢Cuantos

alumnos desaprobaron dicha asignatura?
A) 23 B) 26 C) 29 D) 31 E) 33

Solucion:

1) Existencia:
34xX>0A3+x#1A4-x>0
- (-83<x<4axz-2) ..(1)

2) De la ecuacion se tiene:

§
log 1(4=-x) 2 i
coi ] | 4 —
IIOg(x+3)' 6+ B2 2 =1=> log(x+3] 6+ o0 ( X) 2 =
log, (3 + x) log, (3 +x)

L 1
—> 1093, 6 +10g 3 (4 —X) 2 =10g;y ,3) (X +3) > 6(4-x) 2 =x+3

—6=(x+3)V4-x >36=(x*+6x+9)(4-x)=4x*+24x+36 - x* — 6x° - 9x
—0=-x>-2x*+15x=—Xx(x+5)(x-3) > (x=0vx=-5vx=3) ..(2)
De (1) y (2):

C.S.={0;3}. Como "n" es tal que 2n° +9n—-2eZ", se tiene que n=3.

3) Cantidad de alumnos: 2(3)° +9(3)-2=43
Cantidad de alumnos aprobados: (3)2 +(3)+2=14.

. Cantidad de alumnos desaprobados: 43-14=29.
Rpta.: C

6. Dada la ecuacion Iog3(x+2)+log(“a81 =log.4 1+log ,1e.In327" indique la suma de
2
cifras de la solucion.

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20
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Solucion:

1) Existencia:
X+2>0AX+21AX-1>0AXx-121
> (x>1axe{-1;2}) ..(1)

2) Resolviendo:

log; (X +2) +10g.2 3" =0 +[Iog ,elog, 32" ] — log, (X +2) +4log,,., 3=log ;32"
2 2
Sea: log; (x +2) =a. Entonces:

a+4(ilzlog _132“1 —>a+£=5—>az—53+4=0—>(a=1va=4)
a 2 a

- (logy (x+2) =1vlog, (x+2) =4) - (x+2=3 v x+2=3*)
- (x=1vx=79) ..(2)
De (1) y (2): C.S.={79}.

S T7T+9=16.
Rpta.: C

7. Halle el numero de soluciones enteras positivas de la inecuacion
log,(16 —x?) >log , (3x-2)".
: ZZ

625

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Solucion:

1) Existencia:

16-x>>0 A 3x—2%0

— [—4 <X<4AX# %] ademas se busca x € Z",luego: x €{1;2;3} ...(1)

2) Resolviendo:

log, (16-x*) 2log  .(3x-2)" —log, (16 —x*) > |Og|,1 .J(3x—2)

5 5) 5 5,
—16-x*<3x-2—>x*+3x-1820—>(x+6)(x-3)=0
> Xe (—m;—B]u[3;+w) ..(2)

De(1)y(2):x=3.

.".La inecuacion tiene una solucion entera positiva.
Rpta.: A
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8. Se ordena [ﬁ—abc+c] bolas convenientemente, logrando formar un triangulo

equilatero. ;Cuantas bolas deben ubicarse en la base de dicho triangulo, sabiendo

que a<b<c son los tres menores nimeros primos que verifican la inecuacion
Iogn(x—-\/4x—8) <0, con |2n2 +Bn—5| “57?

A) 20 B) 23 C) 25 D) 32 E) 35

Solucion:

Sabemosque IZn2 +8n—5| <5 —50<2n?+8n<10

—)0¢n2+4n45

—>4<(n+2)2<9, n>0
—-0<n<1.

Entonces: Iogn(x—-\/4x—8) <log,1— X—~/4x—8>1— f4x -8 < x -1

—>[4x—820/\x—120 A4x—8£(x—1)2]

—>[x22/\ x21A(x-3)° 20]

—> X222

— C.S.=[2,+mx).

Luego:a=2,b=3,¢c=5 — se tiene [235-(2)(3)(5) + 5] =210 bolas.

Si dichas bolas son distribuidas para formar un triangulo equilatero entonces:
1+2+3+...+p=210, siendo "p" el numero de bolas en la base. Luego:
@ — 210 - p(p +1) = 420 = 20(21)

- p=20.
Rpta.: A
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Se lanza un objeto hacia arriba; la altura que alcanza respecto al suelo esta modelada

por la funcién real h definida por h(x)= L\EZ hm, donde x e [Oﬂ , siendo x el
SecX+

numero de minutos transcurridos después del lanzamiento. ¢Cuanto es la maxima
altura que logra alcanzar el objeto?

A) 300 m B) 320 m C) 400 m D) 360 m E) 240 m

Solucion:

6+J§
Rl i e

Como Ostg —1<secx<V2=>1+2<secx+2<2+2

1 1
=, <
J2+2 secx+2

12 12
<k(X)<— = h(x)=k(x)hm = h__, (X)=4 hm=400m
G s = h(x) =k(x) max.(X)

La maxima altura es 400 metros.

2h . 12

< < <
J2+2 secx+2 3

1
o
3

—

Rpta.: C

2. Sea la funcion real F, definida por F(x) = sec?(x)—4sec(x)+7,5 donde x e[%“;g].

Si Ran(F) =[a; b], determine b—-a.

A) 1,5 B) 1 C) 0,5 D) 2 E)
Solucion:
Tenemos: F(x) = sec?(x)—4sec(x)+7,5 =  F(x)=(sec(x) _2)2 +35

Como: ;;ng = 1<sec(x)<2

X
6
-  —1<sec(x)-2<0 = 0<(sec(x)-2)" <1

N 35<(sec(x)-2)°+35<45 = 35<F(x)<45
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Entonces: Ran(F)=[3,5; 4,5]

Porlo tanto, b—a =1.

Rpta.: B
3. La empresa exportadora de arandanos «Frutos-Peru» exporto
E(x) = cot’ 6x+@ +% toneladas de arandanos frescos, donde x e [E%%]

namero de meses aproximadamente. Durante ese tiempo, ¢cuanto fue la minima
cantidad de arandanos que export6?

A) %toneladas B) gtoneladas C) gtoneladas
D) %toneladas E) %toneladas
Solucion:
2 2
E(x)=cot2 BX+M+[LJ +1 :>E(x)=[cot6x+iJ +1
3 J3 J3
Dato: ~<x<-—~—=Z<px<t —0<cotbx<1
24 2% ' 4 2
2

= (%} < [cotﬁx + %T < {1 + %T

2
:>%+1$[cot6x+iJ +1$1+£+1+1:>155(x)s 7+2V3

V) 3 3 3 3

- : ; . 4
Luego, la minima cantidad de arandanos que exporto fue Etoneladas :

Rpta.: A

4. El voltaje instantaneo para un sistema eléctrico esta dada por la funcién real

=

E(t) =

TI

voltios; t en segundos. ;Después de cuantos segundos el
sen2t + cos 2t

voltaje tomara su valor minimo por tercera vez?

A) 12—T[S B) E5‘. C) E S D) Es. E) Es
5 5 7 8 8
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Solucion:
Expresando E(t) en forma simple

sen2t+cos2t = @[isenZt + —1—005 ZtJ

7R

= \E[senZt cos% +cos2tsen %J

=2 sen(Zt +EJ
4

Luego, se tiene que

' = 1 = : =icsc(2t+EJ
sen2t + cos 2t sten[ZHE] sen2t+cos2t 2 4

sen2t + cos2t T

1{ 42 Jzicsc[znzji E(t):icsc[2t+£]
T - T 4

4
E(t) = —csc[Zt . E] = icsc(:Et + E] > s
T 4 T 4) &

R L RE csc(2t+£] =1
T 4

=2t + AN
4
Por lo tanto, deben transcurrir %s para que el voltaje sea minimo por tercera vez.
Rpta.: E

8

= . Si
JQ +J2+2cos4x

5. Dada la funcién real f:[a;b] » R definida por f(x)

4x e [0 ; gJ rango y el dominio de la funcion estan dados por los intervalos [a y c] y

[0, b] respectivamente, calcule (ca)cotb +1 Gcot(b i E] ,
secb 2

A) 3242 B) 64 C) 32 D) 6442 E) 16
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Solucion:
Se simplifica f(x):

8 8
f(%)= = f(X)=
\/2+\]2(1+cos4x) \/2+ J2(2cos? 2x)
f(X)= 8
J2+2|0032x|
0<2x<>
4

Como 4x e[o , E]D

2] lo<x<Z > Df{o,f}[o,b]
8 8
8 8
f(X) = ——on = f(x) =
J2 +2cos 2x J2(1+co'52x)
f(x)z#:f(x)z 2 el
2(2cos”x) J4lcosx| cosx
f(x) =4secx
T T Pl
Ostg :1ssecxssecg :>4s4secxs4secg
) 1E‘>'3.ecEcc:ntE b
:[a,c]=[4,4sec— =\l = 8 8 1ptan’
8 T 8
sec —

= V= 16(J§+1)—16(J§—1)

= V=32
Rpta.: C

6. Sea la funcion f:{O ; %J — R definida por f(x) =\/(1+sec x)(1+2secx). Calcule el

producto del maximo y minimo valor de f(x).

A) 3410 B) 410 C) 18 D) 9410 E)36
Solucion:

f(x) =1+ 3secx+2sec’x =f(x)= \/2(5902 X+ gsecx) +1

:>f(x)_\/2[[secx+3] —g]H :>f(x)=\j2(secx+§] 1
4 16 4 8
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DExs—=1= secx~<2:>1+%<secx+342+

3
4
LS80 AP =S — =3 | = secx+
4 4 4 4

wl:\

2
Como = ﬁgz[sec;ug] gg
8 4 8
49 1 [ 3}2 1 121 1
= —-—<2|secx+ ——<———
8 8 4 8 8 8

37 1
=6<2|secx+—| ——<15
4 8

:JESJ [secx+4) ——<J7

fmm(x):\l{6
6 <f(x)<y15
— 6 < (X)(J_:){fmax(x):\/ﬁ

— 156 =310

Rpta.: A

7. Una empresa vendié en el segundo trimestre del 2022 una cantidad de /aptops
que esta dada por el maximo valor de la funcion real f definida por
f(x) = 150

csc® x—4csc? x+9

cantidad de laptops que se vendid.

;xe(3n,4n)U(4n, 5n) en miles de unidades. Halle dicha

A) 18 mil unidades B) 24 mil unidades C) 30 mil unidades
D) 16 mil unidades E) 36 mil unidades
Solucion:
1
Sea f(x)= 50 150

csc? x—4cscZx+9 (cse? x _2)2 +5

Como x €(3n, 4n)U(4n,5n) = csc’x =21 = csc®x-22>—1
= (csczx—z)zzo = (csczx—2)2+525

1 150

B = Q< > <30
(csczx—z) +5 (csczx—z) +5
= 0<f(x)<30

= 0<

IA
o=

Por lo tanto, la empresa vendio 30 mil unidades.
Rpta.: C
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8.

En la figura, se representa el perfil de una rampa para skateboarding en un plano
vertical, donde la curva esta representada por la grafica de una funcién real f, definida

por f(x) = 4580(%(% - 1}} —4 donde 0<x<12. Calcule la profundidad de la rampa.

A)3m AY(m)

B)4m ({

Solucion:

0<x<12'=.0<

= <
3 6
—4<4sec 3(5—1J <8 — 0O<4sec E(i—q _4<4
3\6 3\ 6
—>0<f(x)<4
La profundidad es la diferencia entre el punto mas alto y el punto mas bajo: 4 m

Rpta.: B

Un grupo de estudiantes de medicina, al hacer una investigacion sobre vacunas a
menores de edad, obtiene que los ninos mayores a 1 ano, pero menores a 5 anos,
deben tener por lo menos P vacunas, donde P es el minimo valor de

4csc? [%ﬂ +%x}+5 , siendo x el numero de anos del nifio. Halle P.

A) 8 B) 9 C) 10 D) 20 E)S

Solucion:

De los datos del problema 1<x<5

4<x+3<8:>n<§(x+3)<2n
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=12 csc[E(x + 3)] = cscz(i(x +3)J =4
4 4

— 4¢s¢? (g(x +3))+5 >9
Entonces, P(x) =9, luego el minimo numero de vacunas es P = 9.
Rpta.: B

10. Lafigura muestra la grafica de la funcién real g definida por

g(x) = Acot(Bx +C)+D, donde A>0Yy (0,1) es un punto de

inflexion. Determine g(g—CJ+Q(D).

e

A) (J:E +1)

B) 3+2 .

C) ~(v3+1)

D) ~2(v3+1)

E) -(v3+2) |

Solucion:

Sea T el periodo de la funcion g , del grafico T=4 = % =4=B= % se deduce que
D =1, luego, g(x) = Acot[%erC)H.

Del grafico:

(-1,4)eg :>g(—1):4:>Ac0t[-§+CJ=3 ......... (I)

(0,1)eg =9(0)=1 = Acot(C)=0.............. (I1)

(1,-2)eg :>g(1)=—2:>Acot(~§+C]=—3 .......... ()

De (ll):
cot(C)=0= C=g
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Acot[E+CJ = -3 :Acot(E+E]=—3
4 4 2
:A[—tan%]:—3:> A=9

X T
= g(x) _3cot[7+§)+1

g[j—g}g(o) - g[g} o)
= 9[5} g(1)

:300t[(E)(g)+EJ+1+3CO‘I(E+—]+1
4 '3 2 4 2

= 3(—tanEJ+ 3[—tan E}+ 2
6 4
=—(\/§+1)
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Lafigura muestra la vista lateral de un teleférico que une el punto A con el punto B y
cuyo trayecto lo realiza en 30 minutos. La funcion real f, definida por

f(x) =2sec(Kx)+C con 0 <K < % modela a que altura se encuentra el punto P con

respecto al suelo, donde x es el numero de minutos transcurridos. Si el teleférico parte
a las 8:00 a.m. del punto A, ;a qué hora se encontrara en el punto B?

A) 8:30 a.m. AN

B) 8:45 a.m.

C) 8:20 a.m.

im

D) 8:15 a.m.

E) 8:25 a.m.

F__, X(min)

Solucioén:
Tenemos: f(x) =2sec(Kx)+C
f(0)=5 = C=3

f(30)=7 = 2sec(30K)+3=7 = sec(30K)=2 = K=—;—....
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Como, 0<K<l = I-(:i
30 90

Luego, f(x)=2sec n—xJ 3
90, f(x) [90 ¥

= 2sec[ﬂj+3=7 =5 QSBC[E]zli
90 9

= h=f(x) = sec(E]=2 oy B
90 90 3

= X=30,

Por lo tanto, el punto P a las 8:30 a.m. se encontrara a una alturade 7 m.
Rpta.: A

2. El voltaje instantaneo para un sistema eléctrico esta dado por la funciéon real

82

N sen4t + cos 4t

=

voltios; O0<t<— donde t es el numero de segundos

E(t)

@

transcurridos. ;Después de cuantos segundos el voltaje de dicho sistema eléctrico

tomara su valor maximo?

A) Ls B) s Cilf e D) & E) ~ s
16 8 32 24 32
Solucion:

Expresando E(t) en forma simple

1 1 b
sen4t+cos4t:J§ sendt | — |+cos4dt| ——= :Jﬁsen(4t+—]
{ [Ji] (ﬁ]} 4

) Jﬁcsc(4t+ E]

1 1 4

— —: —
sendt + cos 4t JEsan] 41+ E} 2
4

N _8@&050[4”2)

8v2
sen4dt + cos 4t 2

= E(t)= 8050[4t+§)
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Como:
7] B T T T

Oi:téE = 054t££:> —<4t+—<—+—
8 2 4 4 2 4

= 1< csc(4t+%}£ﬁ:>8£ 8050[4t+£]£8ﬁ

B

E(t)

= 8<E(t)<8/2 =>E(t)=8

Scsc[4t+ EJ =8 = csc[4t+ E] =1
4 4

4t + =t=—

16

L) ﬂ
4 2'2
T

=>t=—s
16

Rpta.: A

3. La funcion real f definida por f(t)=4csc” 4t +16cot? 4t + 64, , %sts%. donde t

denota el tiempo en segundos, describe la altura en centimetros a la cual se encuentra
una particula con respecto al suelo. Halle la maxima altura que puede alcanzar la

particula.

A) 154 cm B) 176 cm C) 168 cm D) 178 cm

Solucion:
f(t)=4csc* 4t + 16cot? 4t + 64
2
f(t)=4(1 +cot? 4t) +16cot24t + 64
i{t)= 4(cot4 4t + 2cot? 4t +1) +16cot? 4t + 64
f(t) = 4cot? 4t + 24 cot? 4t + 68
f(t) = 4(cot4 4t + 6 cot? 4t +17)

f(t) = 4[(00'(2 4t + 3)2 +8J

E) 166 cm
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f(t) = 4[(c:c;t2 at+3) +8}

Zste = Zeat<l = cotZs c:ot(4t)f~_icotE
24 12 6 3 3 6

= —==<cot(4t) <3 = %scotz(m) <3

= —+3<cot’(4t)+3<3+3

= [ET < (cot2(4t)+3)2 <6’
3| < <

100 , 2
— t°(4t)+3) <36
= = (co (4t)+ )

:%+8£[(cot24t+3)2+8]544

- 4[%} < 4[(00'{2 4t+3)° +8] <176

:%ﬂgf(x)sﬁs

Por lo tanto, la maxima altura que puede alcanzar la particula es 176 cm.

4. Halle el rango de la funcion real f definida por f(x) = cot® [gsec xJ+ 3 donde O0<x=<—.

A) [3, 4] B)[1,2] C) [4, 6] D) [V3,2]

Solucion:

i(x)= cot(gsec x}

:‘>0‘_'~tx£E —=1<secx<2 :>Es£secxs£
4 4 2
— Oscot{zsecx]s‘l :>35cot3(gsecx]+35

—3<f(x)<4

~.Ranf =[3, 4]

Rpta.: B

=

w

E) [3, 8]

Rpta.: A
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5. El alcance horizontal de una bala disparada por un rifle desde una determinada
altura sobre el nivel del mar esta dada por el minimo valor de la funcion

f(x) :2390[7[)( —%)+1 en kilémetros, donde —é <x= % . Halle la longitud de

dicho alcance.
A) 4 km B) 1 km C) 3km D) 2 km E) 5 km

Solucion:

f(x)=2590[nx—§]+1

T
1 < sec| mx—— | <
[ 4J

2 < 25ec[nx~£) < 4

zsec{nx——)ﬁ <5

(x5
Por lo tanto, el alcance de la bala es 3 km.

I

=

3

IA

B

IA

Rpta.: C

Lenguaje
EJERCICIOS DE CLASE

1. La oracion compuesta por subordinacion presenta dos o0 mas proposiciones con
diferente valor sintactico donde una de ellas se constituye en la proposicién principal
y la otra, es la subordinada. De acuerdo con esta afirmacion, elija la alternativa cuya
estructura corresponde con este tipo de oracion.

A) Se quebraron varios vasos y tuvieron que reponerlos.
B) No tengo dudas: esto tiene que tener una explicacion.
C) El convenio fue firmado por todos los presentes ayer.
D) El debe de haber estudiado esta lengua durante afios.
E) Por mas que insisto, Lucinda nunca cambia su actitud.
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Solucion:
Esta oracion es reconocida como oracion compuesta por subordinacion porque
contiene la proposicion subordinada adverbial concesiva Por mas que insisto.

Rpta.: E

2. De acuerdo con la funcién sintactica que la proposicion subordinada cumple en la
oracion, se reconoce tres clases de oracion compuesta por subordinacion: sustantiva,
adjetiva y adverbial. Marque la alternativa en la que hay proposicion subordinada
adjetiva.

A) Se acuesta tan tarde que por la manana tiene mucho suefo.

B) Como no sabia inglés, no me dieron el puesto de trabajo, Liz.
C) Los aceites que compramos tienen dos propiedades curativas.
D) No ha cenado nada sélido porque tiene problemas digestivos.
E) Cuando finalice el periodo de examenes, me iré de vacaciones.

Solucion:
La proposicion subordinada que compramos es clasificada como adjetiva porque
modifica al nucleo de la FN antecedente los aceites.

Rpta.: C

3. La clasificacion de la oracion compuesta por subordinacion responde a la funcion
especifica que en ella cumple la proposiciéon subordinada. Segun ello, correlacione la
columna de oraciones compuestas por subordinacion con la de su clasificacion
correspondiente y sefnale la alternativa correcta.

. Puesto que es una emergencia, le pedimos dinero. a. Adverbial temporal
Il. Los trasladaremos cuando nos autoricen los jefes. b. Adjetiva
Ill. Enriqueta, creo que esta tartaleta es muy nutritiva. c. Sustantiva
IV. Edith, me gusta mucho el crucifijo que traes puesto. d. Adverbial causal
A) Ib, lla, llic, IvVd B) Id, llc, lllb, IVa C) Ib, lic, llid, IVa
D) Id, lia, llic, IVb E) la, llc, llid, IVb
Solucion:
La correspondencia adecuada es la siguiente:
. Puesto que es una emergencia, le pedimos dinero. d. Adverbial causal
Il. Los trasladaremos cuando nos autoricen los jefes. a. Adverbial temporal
Ill. Enriqueta, creo que esta tartaleta es muy nutritiva. c. Sustantiva
IV. Edith, me gusta mucho el crucifijo gue traes puesto. b. Adjetiva

Rpta.: D
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4.

La oracion compuesta por subordinacion adjetiva se clasifica en especificativa o
explicativa segun la proposicion subordinada sea capaz o no de restringir el significado
del conjunto de elementos designado por el nicleo nominal. De acuerdo con esta
afirmacion, elija la alternativa que corresponde a una oracion compuesta por
subordinacion adjetiva especificativa.

A) Los premios entregados por el jurado fueron originales.
B) Segun lo vimos ayer, era complicado obtener el brevete.
C) Ese paisaje que ven a la izquierda se denomina llanura.
D) Por mas que buscamos, no encontramos los catalogos.
E) Liz, quien habia sido evaluada, se presento6 en el aula.

Solucion:
La proposicion subordinada que ven a la izquierda es adjetiva especificativa porque
restringe el significado del nombre paisaje.

Rpta.: C

La proposicion subordinada adjetiva explicativa no restringe el significado del nucleo
nominal, sino que presenta una informacion adicional acerca de toda la frase nominal
precedente. Segun esta afirmacion, senale la alternativa en la que hay proposicion
subordinada de esta clase.

A) El profesor Fernando es tan amable que todos lo queremos.

B) Necesito una joven que haga las traducciones de mis textos.

C) Para que arregle el marco del ventanal, hoy llamé al conserije.
D) Adela corria muy deprisa porque habia entrenado demasiado.
E) Ese senor, quien es artista, presentd su exposicion en el museo.

Solucion:
La proposicion subordinada quien es artista funciona como adjetiva explicativa de
la frase nominal ese senor.

Rpta.: E

La oraciéon compuesta por subordinacion adverbial es aquella que cumple la funcion
de un adverbio. De acuerdo con ello, seleccione la alternativa donde se presenta
oracion compuesta de esta clase.

A) El departamento donde vivia Miguel era demasiado grande.
B) Siempre hay alguna persona, que hace lefa del arbol caido.
C) Cuando son¢ el despertador, Lucas ya estaba desayunando.
D) Antonieta me avisé que vendria después del matrimonio civil.
E) El se sorprendid de que yo pretendiera ese puesto de trabajo.

Solucion:
El enunciado Cuando sono el despertador, Lucas ya estaba desayunando constituye
oracion compuesta por subordinacion adverbial temporal.

Rpta.: C
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:

Semanticamente, la oracion compuesta por subordinacion adverbial se clasifica segun
el tipo de circunstancia que expresa la proposicion subordinada. Segun ello, marque
la alternativa que corresponde a la oracion compuesta por subordinacion adverbial
condicional.

A) Elaboran empanadas tal y como menciona la receta.
B) Ana lleg6 al aula cuando se iniciaba la conferencia.
C) Esta es la universidad donde estudi6 Vargas Llosa.
D) Mary, siempre que no te enfades, te lo contaré todo.
E) Creo que lo hizo para que nos sintiéramos culpables.

Solucioén:
En esta oracion, la proposicion subordinada siempre que no te enfades indica el
prerrequisito o condicion para el desarrollo del evento verbal expresado en la
proposicion principal.

Rpta.: D

La clasificacion de la oracion compuesta por subordinacion adverbial esta relacionada
con el significado expresado en la proposicion subordinada. De acuerdo con ello, la
oracion compuesta Eligio el mejor espacio para dar la conferencia de prensa presenta
proposicion subordinada adverbial

A) causal. B) de finalidad. C) modal.
D) locativa. E) concesiva.
Solucion:

La oracion compuesta Eligio el mejor espacio para dar la conferencia de prensa
presenta la proposicion subordinada adverbial de finalidad para dar la conferencia
de prensa.

Rpta.: B

La oracion compuesta por subordinacion adverbial concesiva expresa la objecion o
dificultad para el cumplimiento del evento denotado por la proposicion principal. De
acuerdo con ello, marque la alternativa que corresponde a esta clase de oracion.

A) Si no tienes todos tus documentos, no te presentes.
B) Estamos estudiando porque el profesor es exigente.
C) Renato me llamoé para que le resolviera el problema.
D) Cuando vino la policia, los reos ya habian escapado.
E) Aunque habian estudiado poco, aprobaron el examen.

Solucion:

La oracion compuesta, Aunque habian estudiado poco, aprobaron el examen presenta
la proposicion subordinada adverbial concesiva, Aunque habian estudiado poco.

Rpta.: E
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10.

1.

12.

La oracion compuesta por subordinacion adverbial expresa varias circunstancias en
las que se desarrolla el evento verbal. Segun esta afirmacion, correlacione la columna
de oraciones compuestas por subordinacion adverbial con la de su clasificacion
correspondiente y marque la alternativa adecuada.

I.  Caminando por las calles, se divierte mucho. a. Locativa

Il. Después de que llegaron, comenzo la fiesta. b. Condicional
lll. Si no tienes todos los ingredientes, no cocines. c. Modal

IV. Gaby, me escondi donde estaban los arbustos. d. Temporal
A) Id, lla, llic, IVb B) Ib, llc, llid, IVa C) lc, lid, llla, IVb
D) lc, lid, Ilib, IVa E) Id, b, llla, IVc

Solucion:

La correlacion adecuada es la siguiente:

I.  Caminando por las calles, se divierte mucho. c. Modal

Il. Después de que llegaron, comenz¢ la fiesta. d. Temporal
Ill. Sino tienes todos los ingredientes, no cocines. b. Condicional
IV. Gaby, me escondi donde estaban los arbustos. a. Locativa

Rpta.: D

La oracion compuesta por subordinacion adverbial causal expresa el motivo o razoén
del evento denotado por el verbo de la proposicion principal. Segun ello, sehale la
alternativa que corresponde a este tipo de oracion.

A) No pude llegar donde ella estaba alojada.
B) Como no habia desayunado, se desmayo.
C) Aunque lo supiera, jamas te lo diria, Bruno.
D) Ursula habla tan rapido que no la entiendo.
E) Ellas se fueron cuando terminé el partido.

Solucion:
La proposicion subordinada como no habia desayunado expresa la causa del
evento verbal expresada en la proposicion principal.

Rpta.: B
Senale la alternativa que presenta empleo adecuado del relativo.

A) Yo soy la persona en que usted puede confiar.
B) Olga, la ciudad cuando naci es bella y tropical.
C) Este es el amigo con quienes estudio italiano.
D) El lunes, regreso el director cuya hija es chef.
E) Juan visita las ciudades donde piensa invertir.

Solucion:
Donde es el relativo adecuado para el antecedente ciudades.
En las demas oraciones, el empleo del pronombre relativo adecuado es como sigue:
A) Yo soy la persona en quien usted puede confiar.
B) Luz, la ciudad donde naci es bella y tropical.
C) Este es el amigo con quien estudio italiano.
D) El lunes, regreso el director cuya hija es chef.
Rpta.: E
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Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1.  El siguiente fragmento pertenece al texto titulado «EIl problema del indio», incluido en
7 ensayos de interpretacion de la realidad peruana, de José Carlos Mariategui: «[...]
La cuestion indigena arranca de nuestra economia. Tiene sus raices en el régimen de
la propiedad de la tierra. Cualquier intento de resolverla con medidas de
administracion o policia, con métodos de ensefanza o con obras de vialidad,
constituye un trabajo superficial o adjetivo, mientras subsista |la feudalidad de los
“‘gamonales”». En él, el autor propone una cuestion fundamental para entender el
contexto historico del indigenismo. Marque la alternativa que contiene dicho
planteamiento.

A) Las politicas administrativas contribuyen a la lucha indigenista por la reivindicacion.
B) El sistema de haciendas permite que la propiedad de la tierra sea de quien la trabaja.
C) El trabajo en la construccion de vias publicas es fundamental para los indigenas.

D) El problema indigena esta ligado a |la propiedad de la tierra y lo socioeconomico.

E) La falta de educacion formal en castellano determina el atraso intelectual de los indios.

Solucion:
En el fragmento citado, Mariategui establece la relacion entre la problematica indigena
y el régimen de la propiedad de la tierra. En tal sentido, plantea que se trata de una
cuestiéon de orden econdmico. Y, mientras subsista el sistema gamonalista, no puede
resolverse. Por ende, se trata, también, de un problema social.

Rpta.: D

2. Conrespecto ala verdad (V o F) de los siguientes enunciados sobre los antecedentes
del indigenismo, marque la alternativa que contiene la secuencia correcta.

I.  Mariategui no domina el quechua y evidencia un desconocimiento sobre el Ande.
Il. José Maria Arguedas logra conocer la cosmovision indigena del norte peruano.
Ill. Manuel Gonzalez Prada presenta una mirada paternalista hacia los indigenas.
IV. En Aves sin nido se propone a la educacion como solucion al problema indigena.

A) VFVV B) VFFF C) FVVF D) VVFF E) VFVF

Solucidn:
I. José Carlos Mariategui desconoce el gquechua y manifiesta una falta de
conocimiento respecto al universo andino. (V) Il. José Maria Arguedas conoce la
cosmovision indigena del sur del Ande peruano. (F) lll. Manuel Gonzalez Prada
muestra un enfoque paternalista hacia el indigena. (V) IV. En Aves sin nido, novela de
Clorinda Matto de Turner, se afronta el problema indigena mediante una solucion
pedagogica. (V).

Rpta.: A
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3.

Con respecto a la verdad (V o F) de los siguientes enunciados sobre el argumento de
El mundo es ancho y ajeno, de Ciro Alegria, marque la alternativa que contiene la
secuencia correcta.

|. El Fiero Vasquez retorna a Rumi y es elegido como nuevo alcalde.

Il. Los comuneros deciden contratar a Bismarck Ruiz para afrontar el juicio.

Ill. Tras un nuevo intento de desalojo la comunidad de Rumi se rebela en armas.

IV. Al final, Rosendo Maqui muere luchando por defender las tierras de la comunidad.

A) FFVF B) FVVF C) FFFV D) VFVF E) FVFV

Solucion:
I. Benito Castro, tras muchos anos de ausencia, regresa a Rumi y sera elegido como
nuevo alcalde. (F) Il. Luego de un consejo, Rosendo Maqui y otros comuneros deciden
contratar los servicios de Bismarck Ruiz para afrontar el juicio de linderos. (V) lll. La
comunidad de Rumi se levanta en armas luego de que el hacendado Alvaro Amenabar
intenta desalojarlos nuevamente. (V) IV. El alcalde Rosendo Maqui muere mientras
esta injustamente encerrado en prision. (F).

Rpta.: B

¢ Qué tema podemos inferir a partir del siguiente fragmento de la novela El mundo es
ancho y ajeno, de Ciro Alegria?

—Asi, comuneros, han acabao las cosas. Se pelio todo lo que se pudo. Han ganao
la plata y la malda. Bismar Ruiz dijo que habia juicio pa cien anos y ha durao pocos
meses. Muy, luego crecen los expedientes cuando empapelan al pobre. Ya han
visto que naides quiso declarar en nuestro favor y al que quiso lo encarcelaron [...]
iQue ibamos a hacer! Ha llegao la desgracia, no es la primera que les pasa a las
comunidades. Ahora pregunto: ;nos vamos pa la pampa aguachenta y las laderas
pedregosas de Yananahui o nos quedamos aqui?

A) La comunidad como un espacio de explotacion
B) El sistema de justicia al servicio de los indigenas
C) La desaparicion del orden feudal tradicional

D) La lucha por la tierra por parte de los comuneros
E) El aniquilamiento de las comunidades rurales

Solucion:
El fragmento alude al tema principal de la novela: la lucha por la tierra. En este caso,
la voz del alcalde Rosendo Maqui reclama por los terrenos que el gamonal ha
arrebatado a los comuneros.

Rpta.: D
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5. En el siguiente fragmento de El mundo es ancho y ajeno, de Ciro Alegria, se puede
inferir uno de los temas secundarios que se desarrolla en la novela. Marque la
alternativa que contiene dicho tema.

El severo Rosendo Maqui mascullé agriamente: “Traigan tamién las yeguas” [...]
Los litigantes tornaron con las yeguas, el juez las hizo colocar en puntos
equidistantes de la puerta del corralon y personalmente la abrié para que saliera
el potrillo. Al verlo, ambas yeguas relincharon al mismo tiempo, el potrillo detuvose
un instante a mirar y, decidiéndose facilmente, galopé lleno de gozo hacia una de
las emocionadas madres. Y el alcalde Rosendo Maqui dijo solemnemente al
favorecido: “El potrillo es tuyo”, y al otro, explicandole: “El potrillo conoce desde la
hora de nacer el relincho de su madre y lo ha obedecido”. El perdedor era el
acusado de malas artes, quien no se conformé y llevé el litigio ante el juez de la
provincia. Este, después de oir, afirmé: “Es una sentencia saloménica”.

A) La comunidad como un lugar para vivir en fraternidad

B) La justicia que se compra y se vende a los poderosos

C) La sabiduria popular que caracteriza al alcalde de Rumi
D) La corrupcion de los funcionarios en favor del gamonal
E) La desleal lucha por la posesion de tierras y de animales

Solucion:
En el fragmento citado, se puede inferir que la sabiduria popular es una cualidad que
caracteriza al alcalde Rosendo Maqui, quien se muestra como un hombre justo y sabio
en la solucién de problemas.

Rpta.: C

6. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «Si bien la
novela El mundo es ancho y ajeno es una denuncia contra el abuso que sufren las
comunidades, también es una propuesta de cambio social en el espacio rural a partir
de la . Este proyecto esta representado por ».

A) aguda critica al gamonalismo que explota al indio — Alvaro Amenabar
B) defensa de las variadas tradiciones andinas — la comunidad de Rumi
C) inclusion de una mentalidad moderna en la comunidad — Benito Castro
D) tenaz lucha armada iniciada por los campesinos — el Fiero Vasquez

E) revaloracion de la comunidad andina de Rumi — Rosendo Maqui

Solucion:
Benito Castro, originario de Rumi, trae consigo una mentalidad moderna al regresar a
la comunidad, lo que produce un importante desarrollo a partir del abandono del
pensamiento tradicional. De este modo, la novela plantea un proyecto de cambio
social sobre la base de la incorporacion del aporte occidental en lo andino.

Rpta.: C
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j

Hacia el desenlace de Los rios profundos, de José Maria Arguedas, los colonos toman
la ciudad de Abancay y solicitan hacer misas al cura Linares. «Way, jiebre, way...
Ripuy, ripuy» [Ay, fiebre, ay... Vete, vete], gritan los indios. Ellos consideran que la
peste es una entidad viviente a la que

A) deben entregarse para morir pacificamente.
B) pretenden espantar si le gritan en quechua.
C) piensan encerrar en la ciudad de Abancay.
D) imaginan como la mayor divinidad andina.
E) pueden derrotar con el poder de los rezos.

Solucidn:

De acuerdo con el argumento de la novela Los rios profundos, los indios colonos le
piden hacer misas al cura Linares para contrarrestar a la peste, pues la consideran
una entidad viviente y maligna a la que pueden vencer con el poder de los rezos.

Rpta.: E

Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre la
tematica principal de la novela Los rios profundos, de José Maria Arguedas: «En esta
obra, el narrador protagonista se vincula estrechamente con la naturaleza y diversas
expresiones culturales quechuas, como la musica. A partir de ello, podemos afirmar
que Ernesto

A) trastoca la vision mitica que prevalece en el Ande».
B) evidencia una identificacion con el mundo andino».
C) expresa la necesidad de experimentar el desarraigo».
D) representa el terrible sufrimiento de los indigenas».
E) posee un sentimiento solidario hacia el campesino».

Solucion:
La novela Los rios profundos, de José Maria Arguedas, desarrolla como tema
fundamental la identificacion con el universo andino, ya que el protagonista se
relaciona, de manera cercana, con los elementos de la naturaleza andina y con
diversas manifestaciones culturales como la musica.

Rpta.: B

De acuerdo con el siguiente fragmento de Los rios profundos, de José Maria
Arguedas, marque la alternativa que contiene un tema desarrollado en la novela.

—Tu crees ya leer mucho —me dijo Rondinel—. Crees también que eres un gran
maestro del zumbayllu. jEres un indiecito, aunque pareces blanco! jUn indiecito,
no mas!

—Tu eres blanco, pero muy inutil. jUna nulidad sin remedio!

Algunos que me oyeron rieron de buena gana.

A) La atmésfera conflictiva instaurada por la presencia del zumbayllu
B) El sistema opresivo de la educacion regido por el clero en Abancay
C) La identificacion con la cultura andina a partir de firmes rivalidades
D) El racismo en el colegio como parte de la violencia social imperante
E) La defensa de lo indigena llevada a cabo por Ernesto, un nino indio
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Solucién:
En el fragmento citado de Los rios profundos, se evidencia la violencia racial entre los
alumnos internos. Ernesto vive este tipo violencia a causa de su identificacion cultural
y social con los indigenas, y debe aprender a defenderse en el agresivo ambiente del
colegio religioso.

Rpta.: D

10. Considerando el siguiente fragmento, perteneciente a Los rios profundos, de José
Maria Arguedas, senale qué afirmacion es correcta respecto a la novela.

El viajero entra a la quebrada bruscamente. La voz del rio y la hondura del abismo
polvoriento, el juego de la nieve lejana y las rocas que brillan como espejos,
despiertan en su memoria los primitivos recuerdos, los mas antiguos suenos. A
medida que baja al fondo del valle, el recien llegado se siente transparente, como
un cristal en que el mundo vibrara.

A) Evidencia la situacion de desarraigo de las personas biculturales.
B) Considera salvaje y primitiva la inclusion de una vision animista.
C) Realiza descripciones con un lenguaje de tono hondamente lirico.
D) Plantea una mirada critica de la occidentalizacion en los Andes.
E) Propone una imagen idilica del paisaje andino y sus costumbres.

Solucidn:

En la obra Los rios profundos, de José Maria Arguedas, destaca la mirada andina del
mundo, que incluye una gran sensibilidad y cercania con su poblacion y paisajes. En
el pasaje citado, destaca el estilo propio de un lenguaje altamente lirico, con el que
describe el rio, el abismo, la nieve, las rocas y el valle con gran belleza y subjetividad.

Rpta.: C

Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Ana considera que cuando el dia esta gris y llueve copiosamente es porque el sol esta
triste. En cambio, Rodrigo sefala que el dia esta asi porque se esta registrando un
cambio climatico en el planeta y que altera la composicion de la atmosfera, lo que
origina una variacion del clima a escala mundial. Las etapas del desarrollo
cognoscitivo expresados en ambos casos son respectivamente.

A) preoperacional y operacional formal

B) operacional concreta y operacional formal
C) sensoriomotriz y operacional formal

D) operacional formal y sensoriomotriz

E) preoperacional y sensoriomotriz
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Solucion:

En la etapa preoperacional se confunde la realidad con la fantasia y se presenta el
animismo infantil. En la etapa operacional formal se tiene la capacidad para
representar objetos y situaciones supuestas o hipotéticas. Ademas, se presenta un
pensamiento logico y abstracto.

Rpta.: A

La espermarquia en el varon y la menarquia en la mujer, indican el inicio de la
capacidad reproductiva. La presencia de ambas caracteristicas sexuales pertenece a
la dimension de desarrollo y corresponde a los cambios denominados
caracteristicas sexuales

A) psicosocial — secundarias B) cognoscitivo — primarias
C) fisico — secundarias D) psicosocial — primarias
E) fisico — primarias

Solucion:

La espermarquia es la primera liberacion de espermatozoides. La menarquia es la
primera liberacién de o6vulos. Ambas caracteristicas corresponden al nivel de
desarrollo fisico y corresponden a los cambios llamados caracteristicas sexuales
primarias.

Rpta.: E

El razonamiento moral es el anélisis que realiza un individuo para distinguir lo justo e
injusto, lo bueno y lo malo, lo correcto y lo incorrecto. Relacione el nivel de desarrollo
moral al que corresponden los siguientes ejemplos:

I. Preconvencional a. Leonor es una abogada que cuestiona la pena de
muerte como solucién a la delincuencia porque
considera que la vida esta por encima de todo.

II. Convencional b. Luis es un docente que llega temprano a su
trabajo porque, de lo contrario, se expone a que
no lo contraten en el préoximo semestre
académico.

Ill. Posconvencional c. Laura es una destacada odontéloga para quien la
puntualidad es una caracteristica que debe tener
todo profesional responsable.

A)la, lib, lllc  B)lec, lla,lllb  C) b, lla, lllc D) Ib, lic, llla  E) Ic, lIb, llla

Solucion:

Ib:  La moral preconvencional se caracteriza porque el sujeto piensa que se deben
obedecer las reglas para evitar un castigo o para recibir recompensas.

llc: En el caso de la moral convencional, el sujeto asume como propios los valores y
normas morales del grupo, es decir, los internaliza.

Illa: En el caso de la moral posconvencional la persona reconoce estar en conflicto
entre dos normas socialmente aceptadas y trata de decidir entre ellas, no evade
el dilema, lo resuelve de acuerdo a principios éticos universales.

Rpta.: D
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4.

De acuerdo con el desarrollo cognitivo tipico de la adultez intermedia, podriamos
esperar que un individuo

A) experimente satisfaccion por el logro de sus objetivos de vida y lo motive dejar un
legado a las siguientes generaciones.

B) destaque por la precision y calidad de sus ideas para los objetivos de un proyecto
en el que tiene amplia experiencia.

C) la relatividad con que enfoca los asuntos que corresponden a su vida personal,
laboral y social.

D) planee lo que desea alcanzar en su vida y defina los medios para poder
alcanzarlos.

E) considere actividades alternativas para realizarlas en su tiempo libre, ahora que
ha cesado en su trabajo.

Solucién:
De acuerdo, al desarrollo cognitivo esperado en la adultez intermedia, podemos
esperar que las funciones cognitivas alcancen su maximo rendimiento, aunque
disminuyen en cantidad, prevaleciendo la calidad de su trabajo. Es el caso que se
representa cuando se senala que una persona destaca por la precision y calidad de
las ideas que aporta desde su amplia experiencia.

Rpta.: B

Elva es una persona de 50 anos que se siente frustrada, debido a que cuando era
joven empez6 a estudiar enfermeria, pero no pudo concluir dicha carrera dado que su
madre enfermé y tuvo que trabajar arduamente para apoyar la manutencion en la
familia. También ello afect6 su aspiracion de tener su propia familia, debido a que no
tenia tiempo para actividades fuera del trabajo. En ese sentido, de acuerdo a Erikson
podemos afirmar que Elva, en la etapa de la adultez temprana concluyo su crisis en
lo que se denomina , mientras que en la etapa actual la crisis se va
inclinando hacia lo que se denomina

A) intimidad — generatividad B) aislamiento — estancamiento
C) confusion — desesperacion D) laboriosidad — inferioridad
E) autonomia — vergienza

Solucion:
Segun Erikson, durante la adultez temprana se produce la crisis de intimidad vs
aislamiento, en el caso presentando Elva no logra establecer compromisos
sentimentales a los que aspira dado que se responsabiliza de una tarea a la que se
ve forzada por las circunstancias. Mientras que, en la adultez intermedia, que es la
etapa en la que se encuentra actualmente, al valorar su vida se siente frustrada y
dicho sentimiento se asocia a lo que Erikson llama estancamiento.

Rpta.: B
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6.

Luis se siente alegre porque recientemente su enamorada, con quien lleva varios afios
como pareja, aceptd casarse con é€l. Ademas, esta tranquilo porque le acaban de
ascender en su trabajo y con el aumento de su salario podra costear parte de la
celebracion del matrimonio. El caso descrito, representa una solucion favorable de la
crisis, denominada por E. Erikson como propio de la adultez

A) integridad vs desesperanza — temprana
B) generatividad vs estancamiento — tardia
C) intimidad vs aislamiento — temprana

D) identidad vs confusion — tardia

E) confianza vs desconfianza — intermedia

Solucion:

Erikson plantea que el conflicto propio de la adultez temprana se denomina intimidad
vs aislamiento el cual consiste en establecer relaciones sentimentales duraderas dado
que se desarrolla la capacidad de establecer relaciones de confianza, compromiso y
afecto con otra persona, como en el caso presentado donde ello se muestra en
relacion a una pareja.

Rpta.: C

La adultez avanzada es una etapa donde las diversas dimensiones del desarrollo van
a presentar déficits. En ese sentido, elija la (s) alternativa(s) que represente(n) el
cambio que corresponda con la etapa senalada:

I. Su capacidad para encontrar diferencias entre dos figuras, disminuye
significativamente.

II. En la mujer, se inicia la suspension del ciclo menstrual y otros cambios
hormonales.

lll. Su desarrollo moral cambia, pasando de ser una moral autbnoma a otra de tipo
heterénoma.

A lyll B) Solo i C) Iy il D) Solo | E) I, 1y Il

Solucion:
Solo I. En la adultez avanzada se producen cambios a nivel cognitivo que son déficits
en la inteligencia fluida, mientras que la cristalizada se mantiene. Ello explica la
dificultad observada al momento de resolver problemas de geometria.

Rpta.: D
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8.

Rosaura es una estudiante que retoma sus clases presenciales luego de la pandemia.
Ella considera que tiene que estar bien arreglada todos los dias porque sus
compaieros la estan observando. Ultimamente anda muy molesta porque sus padres
no le permiten expresar su opinién. Considera que tiene la solucion a los problemas
de sus padres, puesto que cree que sus ideas son muy originales y mejores que las
de ellos. Del presente caso identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I. Rosaura, al mostrar su molestia con sus padres, es porque evidencia una
fabulacién personal.

Il. Considerar que sus ideas son mejores que las de sus padres se relaciona con el
egocentrismo racional.

Ill. Rosaura, al considerar que es observada por sus companeros, ilustra el concepto
de la audiencia imaginaria.

A) VFV B) VVF C) FVV D) FFV E) FFF

Solucion:

I.  (F) La fabulacion personal esta referida creencia de que todo lo relacionado a él
es unico y especial, se considera invulnerable y asume riesgos innecesarios como
participar en peleas o practicar deportes violentos.

Il. (V) El egocentrismo racional se presenta cuando el adolescente presenta
dificultad para entender opiniones distintas a las suyas.

Il. (V) El egocentrismo racional que presenta el adolescente, da lugar a la aparicion
de la audiencia imaginaria.

Rpta.: C

Miguel reflexiona: «No sé qué estudiar, nada me gusta. Mis padres exigen que ya me
defina por una carrera universitaria, de lo contrario me enviaran al servicio militar». El
conflicto psicosocial que atraviesa Miguel se denomina el cual es
propio de la

A) autonomia vs verguenza y duda — adultez temprana
B) identidad vs confusién de roles — adolescencia

C) iniciativa vs culpa — adolescencia

D) intimidad vs aislamiento — adultez temprana

E) autonomia vs verglenza y duda — adolescencia

Solucion:
El conflicto presente en este caso es la identidad vs la confusion de roles, en la cual
las personas tratan de buscar sus singularidades, descubrir quiénes son, cuales son
sus fortalezas y qué tipo de funciones sera mas conveniente desempenar durante el
resto de sus vidas. Se presenta a la etapa de la adolescencia.

Rpta.: B
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10. Laadultez tiene diversas etapas; considerando sus similitudes y diferencias, senale el
valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. En cada una de las etapas se dan unicamente cambios cuantitativos.
Il. Se distinguen en cada etapa por su estado fisico y tema central de la vida.
Ill. Los adultos suelen ver la vida centrada exclusivamente en el futuro.

A) VFV B) VVF C) FVF D) FFV E) FFF

Solucién:

I. (F) En las diversas etapas de la adultez, se dan principalmente cambios
cualitativos.

Il. (V) El estado fisico varia de una etapa a otra en la adultez, al igual que el tema
central del periodo; en la temprana, es el trabajo y familia; en la intermedia, es el
legado a la siguiente generacién y en la avanzada es el balance total de la vida.

Ill. (F). La vida de los adultos variara entre el futuro (proyectos a realizar), pasado
(recuerdos de experiencias) y presente (eventos en los que participan) dado los
aspectos centrales de cada periodo.

Rpta.: C

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Unabogado expone a los medios de comunicacion que el pedido de prision preventiva
solicitado por el fiscal, que investiga el caso de crimen organizado, contra su
patrocinado es improcedente, ya que, esta es una facultad exclusiva de un juez. Al
respecto, ¢lo expuesto por el letrado es correcto?

A) Si, porque el juez es la unica autoridad que establece este tipo de detencion.

B) Si, porque el fiscal al solicitarla ejerce su derecho a la jurisprudencia.

C) No, porque este pedido es facultad de la Fiscalia para proteger la investigacion.

D) Si, porque al detenerlo preventivamente seria un anticipo a la pena del detenido.
E) No, porque el Ministerio del interior realiza este tipo de diligencia a falta de un juez.

Solucioén:
El fiscal o representante del Ministerio Publico tiene la facultad de solicitar al juez la
prision preventiva, esta es una medida que restringe la libertad personal de un
investigado para asegurar que acuda a todas las diligencias, garantizando una
adecuada investigacion de los hechos durante la etapa preparatoria. Por lo tanto, lo
que dice el abogado o letrado no es correcto ya que si le compete al fiscal solicitar
esta medida.

Rpta.: C
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2,

Una de las funciones de la Defensoria del Pueblo es supervisar el cumplimiento de
los deberes de la administracion estatal. Teniendo en cuenta lo anterior, uno de los
casos en el que puede intervenir este organismo es cuando

A) cancela la ejecucion de medidas cautelares dadas por el Poder Judicial como
embargos y detenciones.

B) exhorta a las autoridades competentes que el nuevo titular de EsSalud sea idéneo
para el cargo.

C) modifica las decisiones de las empresas prestadoras de servicios que estan
debidamente motivadas y fundamentadas.

D) alterara los fallos de cualquier institucion publica, cuando los ciudadanos no han
hecho uso de los recursos impugnatorios en los plazos previstos.

E) participa en conflictos sociales que se presentan asumiendo el rol de conciliador
extrajudicial.

Solucion:
La Defensoria del Pueblo no desempena funciones jurisdiccionales ni aquellas que
les corresponden al Ministerio Publico ni sustituye a autoridad alguna. Elabora
informes con recomendaciones o exhortaciones a las autoridades, cuyo cumplimiento
encuentra sustento en su poder de persuasion y en la fortaleza de argumentos
técnicos, éticos y juridicos. En este caso, puede exhortar a las autoridades que
designan al presidente de Essalud, cumplir con el perfil adecuado ya que esta es una
entidad que brinda servicios de salud.

Rpta.: B

La Municipalidad Metropolitana de Lima (MML) sostiene que el Ejecutivo mediante
Decreto Supremo ha modificado algunos articulos del Reglamento Nacional de
Transito otorgando mayores facultades al Ministerio de Transportes y Comunicaciones
(MTC) menoscabando funciones municipales exclusivas respecto a planificacion,
regulacion y gestion del transito de peatones y vehiculos. Presentado este impase,
;ante qué érgano se dirigira la MML para presentar la demanda competencial?

A) Junta Nacional de Justicia B) Ministerio Publico
C) Defensoria del Pueblo D) Fiscalia de la Nacién
E) Tribunal Constitucional

Solucioén:
Conforme a lo establecido en la Constitucion Politica del Pera, el Tribunal
Constitucional es el érgano competente para resolver este caso que enfrenta a dos
instituciones publicas, la MML y el MTC, a través de un proceso competencial, para
determinar a qué entidad le corresponde esa funcién y que por ley le corresponde
asumir.

Rpta.: E
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4. Con respecto a los 6rganos constitucionales, identifique el valor de verdad (V o F) de
los siguientes enunciados relacionados con sus caracteristicas o funciones:

I.  El Ministerio Publico forma parte o integra la estructura del Poder Judicial.
Il. La Defensoria del Pueblo atiende las quejas de malos servicios publicos.
Ill. El Tribunal Constitucional resuelve todas las garantias constitucionales.
IV. La Junta Nacional de Justicia puede destituir a un secretario de la Fiscalia.

A) FVFF B) VVFF C) VVFV D) VFWV E) FFFV

Solucion:

I. Falso. El Ministerio Publico o Fiscalia de la Nacion forma parte del sistema de
justicia, pero no de la estructura del Poder Judicial.

Il. Verdadero. Como 6rgano que supervisa el cumplimiento de los deberes de la
administracion estatal si puede atender quejas y reclamos sobre estas entidades.

Ill. Falso. El Tribunal Constitucional es quien resuelve, en Unica instancia, solo la
accion de inconstitucionalidad y, en ultima instancia, el habeas corpus, el habeas
data, la accion de amparo y la accion de cumplimiento. La garantia de accion
popular es resuelta unica y exclusivamente por el Poder Judicial.

IV. Falso. No es funcién de la Junta Nacional de Justicia el destituir o sancionar a un
secretario de la Fiscalia de la Nacion, ellos si lo pueden hacer contra un fiscal y
no contra un simple empleado.

Rpta.: A

Historia
EJERCICIOS DE CLASE

1. No cabe duda de que la década de 1930 fue crucial para el Peru. Es cierto que el
impacto de la Gran Depresion fue mas leve que en otros paises —como Chile o
Cuba— y relativamente efimero. A diferencia de Argentina o Brasil, no supuso una
reorientacion importante de la economia. Tampoco marcé el paso de un desarrollo
«hacia afuera» a uno «hacia adentro», como se dice en el argot de los economistas.
Como hemaos visto, en ultima instancia, la recuperacion economica fue en gran medida
impulsada por las exportaciones.

Drinot. P. (2022) «¢Progreso ficticio? Politica de masas e “integracion” en el Peru
(1919-1968)». En Drinot P. y Vergara A. (edits.). La condena de la libertad. Edicion de
Kindle, p. 276.

De acuerdo con el texto del enunciado se puede afirmar que

A) los gobiernos impulsaron la industrializacion el pais.
B) se continu6 con la dependencia del capital inglés.

C) el pais mantuvo sus caracteristicas econémicas.

D) se implementé una politica economica de tipo liberal.
E) el pais mas afectado por el Crac de 1929 fue el Peru.
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Solucion:
Durante los anos 30 del siglo XX, los gobiernos de Sanchez Cerro (1931-1933) y
Benavides (1933-1939), si bien implementaron algunas medidas para reimpulsar la
economia peruana, afectada por el Crac de 1929, esta mantuvo sus caracteristicas
previas. Asi, la economia peruana, continuo con la exportacion de materiales primas
hacia el mercado internacional, con una baja articulacion de mercado interno y
dependiendo de la importacién de bienes de capital y financiamiento, proveniente
especialmente de los Estados Unidos.

Rpta.: C

2. Luego de finalizado el Tercer Militarismo (1930-1939) se inicid la Primavera
Democratica (1939-1948) que fue un periodo de gobiernos civiles. Asi, entre 1939 y
1945, Manuel Prado Ugarteche encabezo el primer gobierno de este momento.
Durante estos afnos y en el contexto de la Segunda Guerra Mundial, este gobierno

A) desactivo las corporaciones de desarrollo.

B) conté con el apoyo de la Unién Revolucionaria.
C) importdé materias primas de Estados Unidos.

D) apoyo los intereses econdmicos de la oligarquia.
E) aprovecho el boom pesquero de la anchoveta.

Solucion:
El primer gobierno de Prado (1939-1945) apoyo los intereses economicos de la
oligarquia. Esto se vio reflejado, entre otras cosas, en el manejo de la politica
exportadora de materias primas a Estados Unidos y las bajas tasas de interés de la
banca nacional cofinanciada por el Estado, favorables a los grupos empresariales
oligarquicos. Por otro lado, este gobierno fomento la creacion de las corporaciones de
desarrollo como una forma de llevar a cabo obras publicas que necesitaban grandes
inversiones de capitales. No es cierto que Prado contara con el apoyo de la Union
Revolucionaria, pues este partido en ese momento estaba dividido y habia perdido
fuerza electoral. Finalmente, se debe senalar que el boom pesquero de la anchoveta
se produjo desde fines de los anos cincuenta.

Rpta.: D

3. El gobierno del general Manuel A. Odria (1948-1956) marc¢ el retorno de los militares
al poder, luego de la Primavera Democratica (1939-1948). El también denominado
Ochenio se desarrollé en un momento en que se producian grandes transformaciones
como, por ejemplo, el proceso migratorio del campo a la ciudad. Con relacion a este
régimen, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. Creacion del Ministerio de Salud

Il.  Apoyo de la Union Revolucionaria
Ill. Estallido de la guerra con el Ecuador
IV. Llegada de la Mision Klein al pais

A) VFFV B) VFVV C) FFVV D) VFVF E) FFFV
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Solucion:
Durante el gobierno de Odria (1948-1956), se produjo la llegada de la Mision Klein
con el objetivo de realizar un analisis de la hacienda publica y la legislacion en materia
economica y hacer propuestas al gobierno, como la ley de mineria. El Ministerio de
Salud se cre6 en 1936, en el gobierno de Benavides (1933-1939). Odria no cont6 con
el apoyo de la Union Revolucionaria. Finalmente, la guerra con el Ecuador se produjo
en 1941, durante el gobierno de Prado (1939-1945).

Rpta.: E

4. El gobierno de Fernando Belaunde (1963-1968) generd grandes esperanzas de
cambios, especialmente de los sectores politicos y sociales partidarios de las
reformas. Sin embargo, una serie de problemas como la falta de financiamiento para
las obras publicas, la fuerte oposicion parlamentaria y el temor de los militares al
fortalecimiento del Apra, propiciaron su caida en 1968. Con relacion a este gobierno,
establezca el orden cronolégico correcto.

I.  Reunién de la OEA en Punta del Este (Uruguay)
II. Promulgacion de la Ley de Reforma Agraria

I1l. Suscripcion del Acta de Talara con la IPC

IV. Realizacion de las elecciones municipales

A)IV L L B)LILHLIV  C)LILILIV  D)HL IV T E) IV

Solucioén:
En 1962, se realizaron las elecciones municipales, siendo electo alcalde de Lima, Luis
Bedoya Reyes. En 1964 se promulgé la Ley de Reforma Agraria que no afecto a las
tierras de las haciendas. En 1967, el presidente Belaunde tuvo una participacion
destacada en la segunda cumbre de jefes de Estado de la OEA en Punta del Este. En
1968, el gobierno peruano y la IPC llegaron a un acuerdo sobre la controversia en
torno a los derechos sobre los yacimientos de La Brea y Parinas, suscribiendo el Acta
de Talara.

Rpta.: A

5. Las diversas etapas que se han presentado: Tercer Militarismo, Primavera
Democratica, Ochenio, Convivencia no solo tuvieron caracteristicas propias, sino que
tambien fueron el resultado de determinadas causas. Teniendo presente que los
acontecimientos historicos son el resultado de efectos multicausales, a continuacion,
establezca las relaciones correctas entre tres etapas y una de sus respectivas causas.

I.  Tercer Militarismo a. Apoyo electoral del Apra
Il. Convivencia b. Oposicion a la movilizacion social
Ill. Ochenio c. Temor a un levantamiento del Apra

A) Ib, lla, lllc  B)la,llb, lllc C) b, llc, llla D) lc, lla, lllb  E) la, llc, lllb
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Solucion:
Una de las causas del Tercer Militarismo (1930-1939) fue la oposicion a la movilizacion
social de masas como el Apra, que empezaron a desafiar la hegemonia politica de los
sectores oligarquicos. Por otro lado, el origen del gobierno de la Convivencia (1956-
1962) fue el apoyo del Apra a la candidatura de Manuel Prado en las elecciones de
1956. La contraparte de este apoyo fue la promesa de Prado de legalizar al Apra, a
fin de que pudiera participar en las elecciones de 1962. En el caso del Ochenio (1948-
1956), una de sus causas fue el temor de los militares y la oligarquia de que el Apra
pudiera desencadenar un levantamiento generalizado en el pais en octubre de 1948,
aprovechando la debilidad del gobierno de Bustamante y Rivero.

Rpta.: A

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. De acuerdo a nuestra Constitucion, la descentralizacion es una forma de organizacion
democratica que tiene como objetivo el desarrollo integral del pais. Sobre este
proceso, es correcto afirmar que

A) tiene como finalidad superar el centralismo a través del federalismo.
B) ha sido adoptado desde el segundo gobierno de Alan Garcia.

C) es una politica permanente del Estado de caracter obligatorio.

D) presenta todas las caracteristicas del proceso de desconcentracion.
E) persigue objetivos exclusivamente en el ambito administrativo.

Solucién:
La Constitucion del Peru establece que la descentralizacion constituye una politica
permanente del Estado, es decir, de caracter obligatorio por parte del gobierno de
turno. Tiene como objetivo el desarrollo integral del pais, mediante la separacion de
competencias y funciones; asi como, el equilibrio del poder en los tres niveles de
gobierno en beneficio de la poblacion. El Peru ha adoptado la descentralizacion desde
el ano 2002 (gobierno de Alejandro Toledo), para superar el centralismo.

Rpta.: C

2. Con relacion al siguiente grafico relativo a 11 de las 196 provincias que tiene nuestro
pais, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. Las numeradas del 1 al 10 forman parte de Lima Metropolitana.
Il. 10 es la capital tanto de la Republica como de la region Lima.
Ill. 11 es la anica provincia de la region mas pequena del pais.

IV. 1, 4, 5y 9 son provincias litorales localizadas en la region Lima.
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HUANUCO

PASCO

11 —21

OCEANO
PACIFICO

JUNIN

A) FVFV B) VFFV C) FVVF D) FFVV E) VFVF

Solucioén:
I.  Falso. Solo 10 corresponde a la provincia de Lima Metropolitana.
Il. Falso. 10 es solo capital del Peru. La region Lima tiene como capital a Huacho.
Ill. Verdadero. La provincia constitucional del Callao (11) es la tunica que conforma la
region Callao.
IV. Verdadero. 1 (Barranca), 4 (Huaura), 5 (Huaral) y 9 (Cafiete) son las cuatro
provincias que poseen litoral en la region Lima.
Rpta.: D

3. Durante el segundo gobierno de Alan Garcia se definieron los limites de las zonas
maritimas adyacentes entre Peru y Ecuador. Con respecto a la delimitacion de esta
frontera, identifique los enunciados correctos.

I.  Fue determinada mediante una resolucion de la Corte Internacional de Justicia.
II. Ratifico el limite preexistente acordado en la Declaracion de Santiago de 1952.
lll. Antecedid a la finalizacion de la controversia maritima entre Pera y Chile.

IV. Inicia en la interseccion del paralelo geografico que pasa por Boca de Capones.

A)ly IV B) Solo | C)lly IV D)L, Iyl E)llyl

Solucioén:

I. Incorrecto. Fue determinada por un acuerdo de limites entre los gobiernos de Pert
y Ecuador firmado el 2 de mayo del 2011.

Il. Incorrecto. La Declaraciéon de Santiago no fijé limites maritimos. Se firmé en 1952
para salvaguardar las 200 millas marinas de Ecuador, Peru y Chile.

lll. Correcto. Fue anterior al fallo de la Corte de La Haya en enero del 2014, resolucién
que puso fin al diferendo maritimo.

IV. Correcto. El limite maritimo inicia en la interseccion del paralelo geografico que
pasa por Boca de Capones.

Rpta.: C
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4. Establezca la relacion correcta entre las imagenes relativas a los espacios fronterizos
y Sus respectivas caracteristicas.

.

a. Coincide con los limites de las unidades administrativas de mayor tamano.
b. Esta conformado por centros urbanos que ofrecen soporte al area de frontera.
c. Esla manifestacion tangible del fenomeno fronterizo a nivel de escala local.

A)lb, lic, llla  B)Ic, lib, llla C)la: lic, b D) Ib, lla, llic  E) Ic, lla, llb

Solucion:

|.  Provincia de Tacna . b. Zona de frontera. Esta conformada por
centros urbanos que ofrecen soporte al area
de frontera.

Il. Complejo Fronterizo Santa Rosa : c. Area de frontera. Es la manifestacion
tangible del fendmeno fronterizo a escala
local.

Ill. Region Tacna : a. Region fronteriza. Coincide con una de las
unidades administrativas de mayor tamano.

Rpta.: A
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Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. El Instituto Nacional de Estadistica e Informatica (INEI) presento las estadisticas del
Producto Bruto Interno (PBI) con afio base 2007. En el periodo 1950-2019 el PBI
crecié a una tasa promedio anual de 3,8%, presentando periodos de expansion y de
recesion, influenciado por un entorno externo favorable, distinguiéndose como uno de
los paises de mayor dinamismo en América Latina. En analisis de este periodo nos
indica que, en los ultimos 27 anos (1993 y 2019) la economia peruana logré un
crecimiento promedio anual de 4,8%; en los ultimos diez anos (2010-2019) la
economia crecié a una tasa interanual de 4,5% y en los ultimos cinco anos (2015-
2019) se expandi6 a un promedio anual de 3,2%.

Desde un analisis bajo perspectiva histérica del comportamiento de la actividad
economica del Perd, en los ultimos setenta afos se evidencia que su desempeno
depende de la

A) participacion de la actividad privada y el papel del Estado.

B) actividad privada que tiene tasas de eficiencia superiores.

C) actividad del sector publico que reemplaza la inversion privada.
D) participacion de la inversion privada nacional y extranjera.

E) actividad del sector publico mediante un shock de inversion.

Solucion:

El factor mas importante del crecimiento econémico es la inversion. De acuerdo con
la etapa del ciclo econémico, esta variable aumenta o disminuye. De la misma manera,
la inversion se divide entre privada y publica; y ambas son importantes para el

crecimiento.
Rpta.: B
2. De acuerdo al texto anterior, en los ultimos 27 anos la economia peruana ha
experimentado ____ ciclos econémicos.
A)3 B) 4. C)1 D) 2 E)O
Solucioén:

Los cambios en las tasas de crecimiento promedio por periodos es evidencia de la
expansion y contraccion de la economia. Se distinguen tres tasas de crecimiento
promedio, por ende, tres ciclos economicos.

Rpta.: A
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3.

La empresa constructora ORION enfrenta problemas con el financiamiento de su
deuda, en general, todas las empresas del sector reclaman un Plan de Rescate con
ayudas directas, en el cual las medidas que se tomen tengan una dimension, en
cuanto a recursos, y que incluyan a profesionales autonomos y microempresas. De

acuerdo con el enunciado, el pais se encuentra en una de la economia.
A) expansion B) cima o auge C) recesion

D) fondo E) depresion

Solucioén:

La fase de ciclo conocida como recesion es caracterizada por la contraccion de la
produccion, la demanda de bienes y servicios; y el empleo. En este caso, la situacion
actual es de recesion y por eso las empresas piden un rescate.

Rpta.: C

Las perspectivas de crecimiento de la actividad econémica mundial para este ano se
han reducido por la expectativa de mayores alzas de tasas de interes de politica
monetaria en las economias avanzadas, el menor crecimiento de China y los conflictos
internacionales. En ese sentido, el Banco Central de Reserva del Peru (BCRP),
decidi¢ elevar la tasa de interés de referencia del Peru de 6.5% a 7%, debido a que la
tasa de inflacion a doce meses se elevo de 8,40% en agosto a 8,53% en setiembre,
ubicandose por encima del rango meta por las alzas significativas de los precios
internacionales de insumos alimenticios y combustibles. De acuerdo con el texto
anterior, la economia se encuentra actualmente en la etapa del ciclo econdémico
denominado

A) cima o auge. B) expansion. C) inflacion.
D) fondo. E) depresion.
Solucién:

La fase del ciclo economico conocida como auge es la parte mas alta que alcanza la
fase de la expansion econémica donde todos los sectores logran su maximo punto.

Rpta.: A

El Producto Bruto Interno de una economia hace referencia al valor de todos los
bienes y servicios que un pais produce en un ano, valor que esta afectado por la
inflacién. Por lo tanto, la inflacion no representa un crecimiento del PBI, asi
que para determinar cuanto ha crecido un pais, se debe descontar la inflacion, y si
esta es superior al crecimiento del PIB, este en realidad ha decrecido. Por esta razon,

se utiliza el PIB como un indicador mas fiable.

A) nominal — real B) real — nominal C) real — real
D) corriente — constante E) constante — corriente

Solucion:

PBI real es la produccion de bienes y servicios finales valorizada a precios constantes,
es decir, sin contar la inflacion.
Rpta.: C
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6.

Las exportaciones de un pais A aumentaron generando una balanza comercial
favorable. Los residentes del pais A utilizaron ese ahorro para comprar puertos en los
paises de destino de sus exportaciones para mejorar sus beneficios. Para medir los
ingresos del pais debemos utilizar el

A) PNB. B) PNN. C) YN. D) PBI. E) SNFX.

Solucion:
El PNB es el valor de la actividad econdmica de los nacionales de un pais, sin
considerar si se genera dentro o fuera del territorio del pais. Es idéntico al ingreso
nacional.

Rpta.: A

En muchos paises de América Latina, la recepcion de recursos correspondientes a
remesas de dinero que los trabajadores emigrantes realizan a sus familias, son
recursos que, aunque se generan en otro pais, no estan incluidos en el calculo del
PBI. ¢ Qué indicador macroeconémico considera las remesas como parte del ingreso
de los residentes de un pais?

A) PNB B) PBI C) PNN D) YNB E) TCN

Solucion:

El YNB Mide el ingreso disponible de los residentes de un pais para solventar sus
gastos de consumo o para ahorrar. De acuerdo a su férmula incluye las transferencias
netas recibidas en las cuales se incluye las remesas.

Rpta.: D
Suponga que una economia cuenta con la siguiente informacion:
ARO Producto Cantidad Precio (S/)
e u
Tl e e
Tl — 0
Calcule el PBI real del ano 2007 utilizando como ano base 2006.
A) 1170 B) 450 C) 720 D) 930 E) 2100
Solucion:
PBI real 2007 = 3*150 + 6*120 = 1170 soles
Rpta.: A
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9.

10.

El Programa de las Naciones Unidad para el Desarrollo (PNUD) advierte que existen
multiples capas de incertidumbre interconectadas entre si, que han resultado
devastadores para miles de millones de personas en todo el mundo. Entre ellos, la
pandemia de la COVID-19 seguida por la guerra en Ucrania, junto a un extraordinario
avance de la polarizacion politica. Por primera vez en 32 anos, la situacion de la salud,
la educacion y las condiciones de vida de los paises, ha empeorado a nivel mundial
durante dos anos consecutivos. Dichos resultados se definen como

A) crecimiento. B) desarrollo. C) inflacion.
D) inversion. E) expansion.
Solucién:

El desarrollo econémico se refiere a la capacidad que tiene un pais de generar riqueza
y garantizar la calidad de vida sus habitantes. En este caso, se menciona que todo a
empeorado en el mundo, ademas de las condiciones de vida.

Rpta.: B

«Eventos como la pandemia de COVID-19, han provocado retrocesos del desarrollo
humano en practicamente todos los paises. Durante el decenio anterior, las
desigualdades y la incertidumbre contribuyeron a las diferencias de oportunidades y
resultados entre las naciones, y dentro de ellas se refleja en la inestabilidad que las
personas experimentan en sus vidas. La evolucion del orden geopolitico, que
obstaculiza un sistema multilateral disefnado para afrontar los desafios de la
posguerra, y que se tambalea bajo el peso de los intereses puramente nacionales,
complica aun mas la situacion».

Tomado del Informe sobre desarrollo humano 202 1/22 - PNUD.

De acuerdo con el texto anterior, el reto mas grande para el desarrollo humano
constituye

A) la busqueda de transformaciones sociales de gran envergadura.

B) los sistemas politicos, sociales y econémicos desestabilizados.

C) la intensificacion generalizada de la polarizacién politica.

D) los nuevos tipos de incertidumbre que se acumulan formando un complejo.
E) los antojos e indecisiones de las sociedades polarizadas.

Solucion:
De acuerdo con el PNUD, el desarrollo humano esta afectado por un nuevo complejo
de incertidumbre que altera las vidas de las personas en todo el mundo. Este complejo
se deriva de tres fuentes interconectadas: los sistemas economicos, politicos y
sociales; la busqueda de transformaciones sociales de gran envergadura y la
intensificacion generalizada de la polarizacion.

Rpta.: D
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Filosofia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Justamente este ano 2022 se cumple el centenario de la publicacion de Trilce, de
Vallejo. En este contexto, la Biblioteca Nacional del Peru exhibe la primera edicion del
poemario Trilce, escrito hace 100 afos por el poeta santiaguino. Vallejo da a conocer
a Lima y al mundo un poemario que sorprendio por el fondo y la forma, cuya obra en
un inicio fue incomprendida por los criticos literarios incapaces de valorar las
creaciones de los genios como la del vate peruano en mencion.

En relaciéon con las manifestaciones del arte contemporaneo,

A) La poesia no estaria considerada dentro de las artes como parte de la estética.

B) El ano de 1922 es clave para la creacion artistica y literaria a nivel nacional y
mundial.

C) Son los estudiosos de la poesia de Vallejo: Marco Martos, José Watanabe y Juan
Ramirez Ruiz.

D) Son cien anos que se cumple de la publicacion de Trilce la poesia vanguardista de
Vallejo.

E) Los versos innovadores del poemario de Vallejo pertenecen al espiritu
vanguardista.

Solucién:
Los movimientos del Arte contemporaneos son aquellos surgidos durante el siglo XIX
y XX. El espiritu vanguardista es una de las caracteristicas de estos estilos. En este
contexto, se ubica el poemario Trilce, de César Vallejo.

Rpta.: E

2. Elexpresionismo refleja el desengano y la critica de los artistas a la sociedad burguesa
de la época. Estos fusionaban la ridiculizacion de esa misma sociedad con la
expresion de su espiritualidad. Una preponderancia de la figura humana y, sobre todo,
un gran interés por los desnudos femeninos como representacion del alma.
Igualmente, la superposicion de los paisajes urbanos, la naturaleza y el mundo onirico
refuerzan el significado emocional de las obras.

De lo leido se sigue que en las obras de los expresionistas

A) hay que tener en cuenta para ser un pintor expresionista, segun lo leido, que
protegia a un orden perverso con explotadores y explotados.

B) avalaban en sus diversas creaciones todo un sistema de conservacion social.

C) consideraban importante una liberacion personal de sus sentimientos mas ocultos.

D) buscaban la reforma de los valores nacionales para garantizar un orden mas justo.

E) se posesionaban frente a un tipo de irracionalidad que amparaba injusticias en el
statu quo.
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Solucion:
El expresionismo sostiene un arte con visidon mas interior del artista, mas personal e
intuitiva, se muestran mas los sentimientos, y de manera mas subjetiva la naturaleza,
asi, se contrapone a la plasmacion de la realidad, la descripcién objetiva del
impresionismo.

Rpta.: C

3. Genio es la disposicion natural para producir, sin conciencia de las reglas, obras
maestras, cuya generacion es imposible aprender y que a otros talentos sirven de
modelos, para seguirlos, no para imitarlos. Frente al gusto, como facultad de expresar
bellamente una cosa, es el «genio» la facultad de expresar «ideas estéticas», esto es,
representaciones de la imaginacion que trasportan con arrobamiento al animo, y tales,
gue nos hacen anadir con el pensamiento, a un concepto del entendimiento, muchas
cosas inefables, sin que pueda haber concepto determinado alguno que les sea por
completo adecuado.

Frente a las teorias de la belleza, de lo sostenido se infiere que

A) es una apologia de los preceptos modernistas.

B) existe una critica a la representacion expresionista.
C) hay un choque entre la categoria del gusto y el genio.
D) existe una renovada apuesta por el modernismo.

E) sigue los dictamenes del subjetivismo estético.

Solucion:
En la teoria axiolégica subjetivista, al hablar del genio y gusto, se alinea como
subjetivismo estético de indole personal. Es el subjetivismo axiologico, basado en la
concepcion como forma para expresar el mundo interior del artista. Es decir, el valor
estético de la belleza se determina por el agrado o desagrado que el sujeto
experimenta frente al objeto.

Rpta.: E

4. En Gorgias y en Republica, Platén incluye a la musica en su dura censura artistica,
debido a las innovaciones de estilo en cuanto suponian un peligro para la
conservacion de las virtudes tradicionales del pueblo griego; en sus juicios no se
detenia ni ante el prestigio de Hesiodo y de Homero. A la inversa, en Leyes introducia
la musica en la educacion y en las actividades sociales por su contribucion a la
armonia en el cuerpo y en el aima.

De lo expuesto por Platon, se sigue que

A) al visitar un museo de arte contemporaneo, percibimos la huella de Platon.
B) desde su sensibilidad, hay la capacidad de seduccion de la obra de arte.
C) hay una funcién moral; ademas, una funcion educadora del arte.

D) en toda obra de arte es natural discrepar dado el caracter interpretativo.

E) Platon tuvo en buena estima las obras tanto de Hesiodo como de Homero.
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Solucion:
En el enunciado, podemos deducir una funcién moral al buscar conservar las virtudes
tradicionales del pueblo griego; ademas una funcion educadora del arte al contribuir a
través del arte de la musica a la armonia del alma y del cuerpo.

Rpta.: C

5. Enelarte de Hegel, la Idea o lo Infinito viene a ser inmediatamente representada como
una cosa exterior, que la inspiracion del genio ha creado. Lo bello es la expresion de
la Idea en forma sensible. Entre los dos factores de lo bello, fondo y forma, cabe una
triple relacion: y de aqui las tres épocas fundamentales del arte. En el arte simbdlico
de los orientales, predomina lo sensible. En el arte clasico de los griegos, ambos
elementos hallan su perfecta armonia; en el arte romantico o cristiano, prevalece el
lado espiritual.

Se infiere que la perspectiva estética de Hegel coincide con

A) el entretenimiento para renovar el arte desde lo lGdico.
B) una concepcion del arte cercana a la estética de Platon.
C) el arte como medio pedagoégica que forma la persona.

D) una nocion del arte con fundamentacion individualista.

E) lo que se afirma como postulado estético del objetivismo.

Solucion:
El valor estético de la belleza esta determinado por el objeto, y no por el sujeto. En
este sentido, la belleza se encuentra en la forma, estructura, color, es decir, en las
cualidades propias del objeto o de la Idea de Hegel.

Rpta.: E

6. La obra musical de Mozart se enmarca dentro del clasicismo musical, el cual se
caracteriza por buscar en la musica un ideal de belleza basado en el equilibrio. Fue
en este momento de la historia de la musica que se asistio al nacimiento de las formas
sonata y sinfonia, y a la vez los conciertos alcanzarian una amplia difusion. En este
sentido, es digno de ser citada como composicion valiosa y emblematica la sinfonia
n.? 40 en sol menor, K. 550, fue una de las ultimas sinfonias compuestas por Mozart
en 1788. El compositor austriaco aplico los criterios estilisticos de su época, pero
también supo romper algunas normas y demostrar, a traves de ello, su genialidad.

Del texto, se sigue que hay una relacion del arte con la sociedad europea porque

A) tuvo gran preponderancia el estilo emocional y confuso del barroco.

B) la belleza del arte musical de Mozart intereso a la sociedad de su tiempo.
C) estuvo ausente la perspectiva relativista como propuesta del arte pop.

D) para un objetivista toda obra contiene un factor externo que las hace bellas.
E) la belleza estética estaria determinada por el objeto.
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Solucion:

El arte tiene diferentes manifestaciones, dentro de las cuales esta incluida la musica
y grandes creadores como Mozart. Los artistas se preocupaban por cuestiones que
también le eran interesantes a las sociedades de sus tiempos. En este sentido,
podemos decir que el arte tiene una estrecha relacion con las dinamicas sociales que
van emergiendo culturalmente originando de ese modo la relacion del arte con la
sociedad.

Rpta.: B

7. Los mecenas del Greco eran en su mayoria
eclesiasticos cultos relacionados con el centro oficial
del catolicismo espanol de la Archidiécesis de Toledo.
Este organismo, con el que el Greco estuvo
estrechamente relacionado, tenia que aprobar todos
los proyectos artisticos de la diocesis que debian
cenirse fielmente a la teologia catdlica. La carrera del
Greco coincidio con el momento culminante de la
reafirmacion catélica contra el protestantismo, por lo
que los cuadros que le encargaban sus mecenas
seguian las directivas artisticas de la Contrarreforma.

(Detalle de Cristo abrazado a la cruz (1580-85). Cristo esta
idealizado sin sufrimiento, destacando el significado de la
salvacion. Nos lo muestra sereno y triunfante, mirando al cielo,
la cruz no parece pesada. Eran los ideales de la Contrarreforma)

Se deduce de la lectura del item que el Greco
represento

A) la archidiécesis en los proyectos artisticos en pro de la reforma de Lutero.
B) la Virgen Maria, cuya maternidad divina era negada por los protestantes.

C) la gran devocioén a la Virgen Maria que se le tenia en el catolicismo espanol.
D) el gran valor de la confesion y la penitencia, que los protestantes discutian.
E) la relacion con los codigos culturales de la sociedad espanola del siglo XVI.

Solucioén:
Los sucesivos arzobispos de Toledo impusieron la obediencia a todos los proyectos
artisticos a través del Consejo de la archididcesis. Cada sociedad posee codigos
culturales, estos dependen del desarrollo artistico que se haya logrado.
Esto, a su vez, permite que la sociedad forje una identidad y, con el paso del tiempo,
el dialogo intercultural.

Rpta.: E
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8.

Los estudiosos del antiguo canto cristiano de los tiempos de san Basilio, san Jerénimo
y san Agustin constatan la creacion de una musica espiritual diferenciada lejos de la
intromision de criterios paganos. Esta tradicion de musica religiosa sigue su curso a
través del tiempo, puesto que se tiene la prohibicion desde el Concilio de Trento del
empleo de temas musicales laicos; hay que esperar a la cultura posconciliar del
Vaticano Il del siglo pasado para oir en el culto musicas juveniles con reminiscencias
profanas, pero las normas de tal concilio no las avalan.

De lo leido, se sigue una correspondencia con los principios

A) del arte como recurso educativo en favor de la formacion religiosa cristiana.
B) del mundo interior del artista que otorga mayor énfasis a los sentimientos.

C) para liberar a la musica de la subordinacion del arte a las distintas culturas.
D) para que el arte deba ser algo mas que la expresion del yo interno del artista.
E) de que el acto de creacion pueda percibir los sucesos de nuestras vidas.

Solucion:
El arte del canto o de la musica espiritual catélico como recurso pedagogico, ya que
busca educar, formar el caracter y conseguir la buen a conducta de las personas como
creyentes cristianos. La Iglesia catélica enfatiza la musica espiritual y la aleja de las
motivaciones profanas y mundanas. En resumen, se advierte en este item el tema del
arte y la pedagogia.

Rpta.: A

Fisica
EJERCICIOS DE CLASE

Con respecto al concepto de oscilacion, indicar la verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I.  Toda oscilaciéon es un movimiento armoénico simple (MAS).
Il. En toda oscilacion la amplitud se mantiene constante.
Ill. En cualquier tipo de oscilacion el periodo T es independiente de la amplitud.

A) FVF B) VFF C) FFV D) VVF E) FFF

Solucion:

I.  F (solo las son descritas por una funcion seno o coseno).
i F
Ill. F (solo las son descritas con MAS).
Rpta.: E
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2. Un sistema bloque — resorte se encuentra sobre una superficie horizontal sin friccion,
tal como se muestra en la figura. El bloque de masa 2 kg es liberado desde la posicion
x = + 25 cm y oscila con movimiento armonico simple alrededor de la posicion de
equilibrio x = 0. Si el periodo de oscilacion del sistema es 2 s, ¢cual es la energia
cinética en la posicion de equilibrio? (Considere n2 ~ 10)

A) 625 mJ
B) 600 mJ
C) 450 mJ »
A 0 B X (cm)

D) 725 mJ
E) 1000 mJ
Solucioén:
Frecuencia angular:

2n 2n

w=—=—=nrad/s

n 2

Energia:
E= lmma;‘-’*«2 = l(2)(1rc)2(25>< 107%)?
2 2
E=625x10"° J=625 mJ
Ec =625 mJ
Rpta.: A

3. Lafigura muestra un péndulo simple de longitud L que oscila con movimiento armonico
simple. Cuando la longitud aumenta en 1 m, el periodo aumenta en 2/5 s. ;Cual es la
longitud inicial del péndulo? (Considere: g ~ n? m/s?)

A) 3,76 m
I,l
B) 5,24 m r
) /f : L

C)4,25m K l

/7 I
D) 5,76 m 9, :

\\\ .!. ”’,
E) 6,25 m N
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Solucion:
Inicialmente:

T= zn\/g =2JL
Finalmente:

T+§:2n ’%! = 2L +1

> JE+%=JL+1

1 2
L+—+—=+L=L+1
> +25+5\/ b

5 JL=2
5
— L=576 m

Rpta.: D

4. ;Cuales lalongitud de un péndulo simple con MAS cuyo periodo de oscilacion es igual
al doble del periodo de un sistema bloque — resorte con MAS, sabiendo que la masa del
bloque es 1 kg y la constante elastica del resorte es 200 N/m?

(9 =10 m/s?)
A) 10 cm B) 20 cm C)30cm D) 40 cm E) 50 cm
Solucion:
Por dato:
Tp = 2 Tresorte
L Jﬁ
2w |— = 2 X 2m [=—
g k
L=20cm
Rpta.: B

5. Dos puntos A y B sobre una onda armonica periodica estan separados en media
longitud de onda, como se indica en la figura 15.51. Indique la verdad (V) o falsedad
(F) de las siguientes proposiciones:

I. El punto A oscila con la mitad de la
frecuencia con la que oscila el punto B.

. Los puntos A y B se mueven en
direcciones opuestas.

Ill. Los puntos A y B estan separados
entre si, medio periodo.

A) VFF B) FVV C) VFV D) FVF E) VWV
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Solucioén:
I. F . v 1. v
Rpta.: B

6. Enlafigura (a), se muestra una onda armonica que viaja a lo largo de una cuerda en
la direccion del eje + x a través de un medio; y en la figura (b), se muestra las
vibraciones armonicas de cada punto del medio en funcion del tiempo. Determine la
rapidez del movimiento ondulatorio.

A) 1,0 m/s y

b F Y -
y (cm) y(em)

B) 1,5 m/s /\ / /\ /
3/30
C)20m/s © > 0 ! >
\/10 \/zn o ]f'30\/2f30 \/4;30 a3
D) 2,5 m/s

E) 3,0 m/s

Solucion:

A=10cm=0,1m
T=2/30s
f=15s
v=2Af - v=0,1x15=15m/s
Rpta.: B

7. Una fuente sonora puntual emite sonido con una potencia de 10t W, como muestra la
figura. Determine el nivel de intensidad del sonido en el punto A situado a una distancia
ded=5m.

(lo=10""2W/m?)
A)110dB

)

B) 100 dB

C) 120 dB i (o p [u
)
)

>V

D) 90 dB
E) 80 dB

Solucion:
Intensidad del sonido parad =5 m:

e = 10“2 =0,1 W /m?Nivel de intensidad:
4nd”  4n(5)

Bz10log|l=10Iog(
0

107" | _40l0g(10') =110 dB
10_12 - Og( )_

Rpta.: A
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8.

Una abeja volando produce un zumbido de 10 dB para una persona situada a 2 m de
distancia. ¢ Cuantas abejas volando alrededor de la persona y a la misma distancia
produciran sonido con un nivel de intensidad de 30 dB?

(lo=10"12W/m?)

A) 1000 B) 500 C) 100 D) 50 E) 10

Solucion:

Para 1 abeja:
p=10dB —» I=10"

Para N abejas:
NI
By = 10£0gT

o

N =100
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

La ecuacion de posicion en funcién del tiempo de un bloque de masa 1 kg que realiza
MAS sobre una superficie horizontal lisa viene dado por x = 0,2 cos (n/2.t = /3) donde
x esta en metros y t en segundos. Determine la magnitud de la velocidad y aceleracion
maxima respectivamente. (Considere n% = 10)

A) 0.1 m/s y 4 m/s? B) 0,2 m/s y 1 m/s? C) 0,2n m/s y 2 m/s?
D) 0.1r m/s y 0,5 m/s? E) 0.1z m/s y 1 m/s?

Solucion:

A=02m

o = /2 rad/s

Vmax- = ®A =0,1 t m/s
amax. = ®%.A = (n/2)%. 0,2 = 0,5 m/s?
Rpta.: D

En una superficie sin friccion, un bloque de masa 2,5 kg se une a un resorte que tiene
una constante elastica de 1000 N/m. Si el resorte se comprime una distancia de 2 cm
y se suelta; determine la rapidez maxima.

A) 0,2 m/s B) 0,1 m/s C) 0,4 m/s D) 0,5 m/s E) 0,3 m/s
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Solucion:
Se cumple:

o 1000
W Fr 100

Vinax —04?

Rpta.: C

3. Se hace oscilar una cuerda con una frecuencia de 100 Hz generandose ondas
transversales de longitud de onda 20 cm, como muestra la figura. Si la tension de la
cuerda es 4 N, ¢ cual es la masa de la cuerda por unidad de longitud?

A) 0,1 g/cm
B) 0,2 g/cm —
C) 0,4 g/cm = Motor
D) 1 g/cm
E) 0,5 g/cm posa
Solucion:
Rapidez:
v=2f =(20x10%)(100)=20 m/s
o ol
d L N
g

TRk —
Rpta.: A

4. Un péndulo simple de longitud L en la superficie terrestre oscila con periodo de 4 s. Si
el péndulo es llevado a un planeta cuya gravedad en su superficie es la cuarta parte
de la superficie terrestre, determine su periodo en dicho planeta.

A)2s B)3s C)4s D)78 E)8s

Solucién:

o, = 21|:’ A Tg —21|:’
i [ A e —=T,=8s
[TPJ 9y [TP) 4

Rpta.: E

Semana N° 16 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 105



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-11

5.

Dos pequenos parlantes Ay B de potencia 1 Wy 4 W, respectivamente, se encuentran
separados 30 cm, tal como se muestra la figura. Determine la intensidad del sonido
en el punto P.

(lo=10""2 W/m?, log5 = 0,7)
A) 50/r

B) 75/n A , .
C) 100/x . ------- I S — @
D) 125/n
E) 150/

Solucion:

Intensidad en el punto P:

1P, P
I = I1+[2:E[§ E
1—5014/'/m2
T

Rpta.: A

El nivel de intensidad de dos fuentes idénticas, puntuales, que se encuentran separadas
por una distancia de 20 m y equidistantes respecto a un punto A, es de 100 dB. ;Cual
sera la distancia entre las fuentes si el nivel de intensidad es de 60 dB? (Considere la
disposicion de las fuentes equidistantes.)

A) 100 m B) 200 m C) 1000 m D) 2000 m E) 4000 m
Solucion:
100 = 101 u I = 1072 i
= Wlogqgz ~ I = 10717

I 4
60 = lﬂiogﬁq f-p =10 ?

Iirs® = Lrs*
0.51072(10)%2 = 0.5 10~°r,2
r, = 1000m
Distancia entre las fuentes 2000 m.
Rpta.: D

Una bocina emite sonidos continuamente y a 5 m de la bocina una persona percibe
un sonido de intensidad 4 x 10™* W/m?2. Determine el nivel de intensidad sonora
percibida por otra persona ubicada a 10 m de la bocina.

(lo=10""2 W/m?)

A) 40 dB B) 80 dB C) 100 dB D) 8 dB E) 10 dB
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Solucion:
De la intensidad del sonido:

i3, =13,
52(4x107) =102,

l, =1x107*W /m?

B=1 OLog(Il}

10

p=80dB
Rpta.: B

Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Los aldehidos y cetonas tienen diversas aplicaciones industriales, tales como en la
fabricacion de plasticos y productos acrilicos. En condiciones suaves de oxidacion es
posible convertir los alcoholes en aldehidos y cetonas:

H_‘('\
Reaccion (a) C,HsOH + 50, — /L’z(') + H,0
H
Acetaldehido
H HiC
Reaccion (b)  CHy—C—CH;+30, — £=0+H,0
OH H,yC
Acetona

Con respecto a estos compuestos obtenidos, seleccione que proposiciones son
correctas:

I.  Ambos compuestos presentan el grupo carbonilo en su estructura.
Il. El carbono del grupo funcional en el acetaldehido es primario.
Ill. En la acetona, el carbono del grupo carbonilo tiene hibridacion sp.

A) Solo | B) Iyl C) Solo Il D)yl E) Solo lli
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Solucion:

H.C . Grupo carbonilo
. e . Y =
Reaccion (a) C,H:OH+10, — /(:‘.—() + H,0

H
Acetaldehido

H . _ Grupo carbonilo
| H4( 1
Reaccion (b) CHy;—C—CH; + 30, — C=04+H,0
| ST
OH Hi(C

Acetona

. CORRECTO: EIl “carbonilo” es un grupo funcional que esta presente en los
aldehidos, cetonas y carbohidratos.

. CORRECTO: Los aldehidos tienen el grupo funcional en carbono primario porque
tienen un solo grupo alquilo o arilo y un H en el segundo enlace sigma. Mientras
gue el metanal no tiene carbono primario ya que su carbono esta unido a dos

hidrégenos.
O
H c=9 [
/C'\
R H H
Aldehido Metanal

[Il. INCORRECTO: En general en los aldehidos y cetonas, el carbono del grupo
carbonilo tiene hibridacion sp?.
Rpta.: B

2. Los aldehidos alifaticos mas ligeros como el formaldehido y el acetaldehido tienen
olores desagradables mientras que los aldehidos aromaticos suelen tener olores
agradables teniendo una aplicacion muy importante en perfumeria. Con respecto a los
dos compuestos mostrados a continuacion:

CHO

CH,

|
CHO—CH =CH—CH—CH, Br

(@) (b)
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Seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F).

I. Elnombre sistematico de (a) es 4 — metilpent — 2 — enal.
II. El nombre sistematico de (b) es 3 — bromobenzaldehido.
Ill. Ambas por reduccion forman alcohol secundario.

A) FVF B) VWV C) FFV D) VVF E) VFF
Solucioén:
1 CHO
CH, 5
1 2 3 la s 3
CHO-CH=CH-CH-CH,4 Br
4 — metilpent — 2 — enal 3 — bromobenzaldehido

I. VERDADERO: El nombre sistematico de (a) es 4 — metilpent — 2 — enal.
IIl. VERDADERO: El nombre sistematico de (b) es 3 — bromobenzaldehido.
Ill. FALSO: Los aldehidos cuando se reducen forman alcohol primario.

-9 /CHO PN - CH,0OH
[R] |
P - oz

.

Br Br

CH, CH,

I I
R
CHO-CH=CH-CH-CH; IR} CHOH-CH=CH-CH-CH,4

Rpta.: D

3. Enlaindustria quimica, las cetonas se producen en grandes cantidades para utilizarse
como disolventes y materias primas para preparar una cantidad de otros compuestos.
Por ejemplo, en los Estados Unidos se producen aproximadamente 1,2 millones de
toneladas de acetona al ano. Al respecto, seleccione la alternativa que contiene los
nombres de los siguientes compuestos, respectivamente.

0
|
CH; — CH = CH - CH - CH, — C — CHj

I e
OH ct CH,4

-0
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A) 4 — hidroxihept —4—-ol—-2-ona ; 3 - cloro-5 - metilciclohexan — 1 —ona
B) 4 — hidroxihept -6 —en—2—-o0na ; 4 - cloro— 2 - metilciclopentan —1 —ona
C) 4 — hidroxihept—-5-en—-2-ona ; 3 - cloro - 6 — metilciclohexan — 1 — ona
D) 4 — hidroxihept—2—-en—6—-ona ; 4 —cloro— 2 — metilciclopentan —1 — ona
E) 4 — hidroxihnept—-5—-en-2-ona ; 4 - cloro- 2 - metilciclohexan -1 —ona

Solucion:
(0] 1,/40
7 6 5 a 3 2| 1
CH;-CH=CH-CH-CH,-C-CH; 4 2
| ct ; CH3
OH
4 — hidroxihept —5 —en -2 —ona 4 — cloro — 2 — metilciclohexan — 1 — ona

Rpta.: E

4. Gran parte de la quimica organica es simplemente la quimica de los compuestos
carbonilicos; en particular, los aldehidos y las cetonas son intermediarios en la sintesis
de muchos agentes farmacéuticos, en casi todas las rutas biolégicas, y en numerosos
procesos industriales. Para el compuesto que se muestra, seleccione la alternativa
con el nombre correcto.

A) 2,6 — dimetil — 4 — oxohept — 3 — enal

B) 2,6 — dimetil — 4 — oxohept — 5 — enal o;f 2
C) 2,6 — dimetil — 1 — formilhept — 4 — ona
D) 2,6 — dimetil — 4 — oxohept — 2 — enal O

E) 2,6 — dimetil — 7 — formilhept — 4 — ona

1 3 . 5 7
Pr 2 6
o) /Y
(1] (o] | metil
0X0

Solucion:

metil

2,6 — dimetil - 4 — oxohept — 2 — enal
Rpta.: D
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5. La quimica de los carbohidratos es una de las areas mas interesantes de la quimica
organica. Un buen grupo de profesionales quimicos laboran en compaiias que usan
carbohidratos para preparar alimentos y otros productos de consumo. Respecto a los
carbohidratos que se muestran, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F).

Arabinosa

CH,OH

=0
H—é—OH

(lzﬁ,,on

Eritrulosa

I.  Ambos son monosacaridos y se pueden clasificar como aldosas.
Il. El nombre de la Arabinosa es 2,3,4,5 — tetrahidroxipentanal.
I1l. El nombre de la Eritrulosa es 1,3,4 — trihidroxibutan — 2 — ona.

A) VVV B) FW C) FFV

Solucion:

H\}C¢O

2,3,4,5 — tetrahidroxipentanal

D) VFV E) FVF

! CH,OH

: (:320
H—C—OH

. (':H.,_,OH

1,3,4 — trihidroxibutan — 2 — ona

I. FALSO: Ambos son monosacaridos, la Arabinosa es una aldopentosa mientras

que la Eritrulosa es un cetotetrosa.

II. VERDADERO: El nombre de la Arabinosa es 2,3,4,5 — tetrahidroxipentanal.
IIl. VERDADERO: El nombre de la Eritrulosa es 1,3,4 — trihidroxibutan — 2 — ona.

Rpta.: B
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6.

Por siglos se han conocido varios acidos organicos y sus nombres comunes reflejan
sus fuentes historicas. El acido formico se extrajo de las hormigas (formica en latin)
mientras que el acido butirico resulta de la oxidacion del butiraldehido, el sabor
principal de la mantequilla (butyrum en latin). Al respecto, seleccione la proposicion
correcta para estos acidos.

I. Ellos presentan el grupo funcional carboxilo.
Il. El nombre sistematico del acido férmico (HCOOH) es acido metanoico.
lll. El acido butirico o acido butanoico tiene como féormula global el C4HsO2.

A)lyl B) Iy lll C) Solo Il D) Iy il E) Solo |

Solucioén:

. CORRECTA: Todos ellos presentan al grupo funcional carboxilo (-COOH).

. CORRECTA: El nombre sistematico del acido formico (HCOOH) es acido
metanoico.

Ill. INCORRECTA: EIl acido butirico o acido butanoico (CH3CH2CH2COOH) tiene

como formula global el C4HsOx.
Rpta.: A

Los acidos carboxilicos se clasifican de acuerdo con el sustituyente enlazado al grupo
carboxilo. Un acido alifatico tiene un grupo alquilo enlazado al grupo carboxilo
mientras que un acido aromatico tiene un grupo arilo. Seleccione la alternativa que
contiene respectivamente el nombre de los siguientes acidos

OHC — CH(CH;) — C(CH,) - COOH
A S

A) Acido 2 — ciclopropil — 2 — metil — 3 — formilbutanoico. y
acido 3 — formil — 5 — hidroxibencenocarboxilico.

B) Acido 2 - ciclopropil — 3 — formil — 2 — metilbutanoico y
acido 5 — formil — 3 — hidroxibenzoico.

C) Acido 2 — ciclopropil — 3 — formil — 2 — metilbutanoico y
acido 3 — formil — 5 — hidroxibenzoico.

D) Acido 2 — metil — 2 — ciclopropilbutanoico y
acido 3 — hidroxi — 5 — formilbenzoico.

E) Acido 3 - formil — 2 — ciclopropil — 2 — metilbutanoico y
acido 5 — formil — 3 — hidroxibencenocarboxilico.
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Solucion:

4CH, CH,

s 2| 1
OHC -CH-C -COOH

A

Acido 2 — ciclopropil — 3 — formil — 2 — metilbutanoico.

acido 3 — formil — 5 — hidroxibenzoico.
Rpta.: C

8. Los ésteres se encuentran en los aceites de las plantas, donde dan los aromas a las
frutas que asociamos con la madurez de las mismas. Por ejemplo, el olor de los
platanos maduros proviene principalmente del acetato de isoamilo. El aceite de
gaulteria contiene salicilato de metilo, el cual también ha sido usado como una
medicina. Al respecto, seleccione la proposicion correcta para estos compuestos.

0]
o L
O /U\ “OH
(a) acetato de isoamilo (b) salicilato de metilo

I. El nombre de (a) es 3 — metilbutanoato de metilo.
II. El nombre de (b) es 2 — hidroxibenzoato de metilo.
lll. (a) se obtiene de la reaccion del pentanol con el acido etanoico.

A) Solo | B) y il C) Solo il D)1yl E) Solo I
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Solucion:
i
1 v gy
O O
/‘\/\ J”'\ .
) ’ OH
etanoato de isopentilo 2 — hidroxibenzoato de metilo

I.  INCORRECTA: El nombre de (a) es etanoato de isopentilo.
Il. CORRECTA: El nombre de (b) es 2 — hidroxibenzoato de metilo.
Ill. INCORRECTA: (a) se obtiene de la reaccion del isopentanol con el acido etanoico.

O

)\//\OH ’ Hoj)\ — /‘\Ao/u\

isopentanol acido etanoico
Rpta.: E

9. Los acidos carboxilicos y ésteres tienen amplio uso en diversas industrias, por
ejemplo, el acido citrico (a) se usa como aditivo alimentario en el procesado y
envasado de muchos alimentos mientras que los ésteres (b) son derivados de acidos
carboxilicos y son usados en la industria alimentaria como esencia de frutas. Al
respecto, seleccione la alternativa que contenga el nombre sistematico de las
siguientes sustancias.

OH
(l)H (/Kv /\T 29
CHo CH,
Hooc” \cl:/ “COOH CH, 0
‘\\ .
COOH CH;

(a) (b)

A) Acido 2 - hidroxipropano — 1,2,3 — tricarboxilico ;
3 — hidroxipentanoato de metilo

B) Acido 3 — hidroxipentano — 1,3,5 — tricarboxilico ;
4 — hidroxihexanoato de metilo.

C) Acido 3 — hidroxipentano — 1,3,5 —tricarboxilico ;
3 — hidroxihexanoato de etilo

D) Acido 2 — hidroxipropano — 1,2,3 — tricarboxilico ;
4 — hidroxihexanoato de metilo

E) Acido 3 - hidroxibutano — 1,3,5 —tricarboxilico ;
3 — hidroxihexanoato de etilo
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Solucion:
OH
4 1 2 B O

3CH OH 1 ﬂl,/\\v/\j,//;
2 3 CHz 3
Hooc” “*?’/ ~COOH sCH; 0
COOH "CH;
Acido 2 — hidroxipropano — 1,2,3 — tricarboxilico 4 — hidroxihexanoato de metilo

Rpta.: D
EJERCICIO PROPUESTOS

1. El nombre aldehido se inventd para representar alcohol deshidrogenado, e indica que
los aldehidos se relacionan con los alcoholes por la pérdida de hidrégeno. Al respecto,
seleccione la alternativa que contiene el nombre correcto del siguiente aldehido.

CHa(Br) — CH2(CeHs) — CH(OH) — CH = CH — CHO

A) 6 — bromo — 5 —fenil — 4 — olhex — 2 — enal

B) 1 — bromo — 2 —fenil — 3 — hidroxihex - 4 —en - 5 — al
C) 6 — bromo — 5 —fenilihex—-2-en—-4-o0l-1 —al

D) 6 — bromo — 5 —fenil — 4 — hidroxihexanol — 2 — enal
E) 6 — bromo - 5 ~fenil - 4 - hidroxihex — 2 - enal

Solucion:

6 E 4 3 2 1
CH, -CH-CH-CH=CH-CHO

| |
Br@ OH

6 — bromo — 5 —fenil — 4 —hidroxihex — 2 — enal
Rpta.: E

2. Como los aldehidos, las funciones cetona tienen prioridad sobre las funciones alcohol,
los dobles enlaces, los halégenos y los grupos alquilo, para determinar el nombre del
compuesto base y la direccidn de la numeracion. Con respecto al siguiente
compuesto, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F).

CH3COCH(CI)CH(C2Hs)CH2CHCHCH3
|. Es una cetona insaturada ramificada.
Il.  Su nombre sistematico es 3 — cloro — 4 — etiloct — 6 —en — 2 — ona.

Ill. Se obtiene por oxidacion del 3 — cloro — 4 — etiloct -6 —en— 2 —ol.

A) VVV B) VFV C) FFV D) FVF E) VVF
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Solucion:

CH, — CH;|
1 2 3 a4 5 6 7 8
CH;-CO-CH-CH -CH;-CH=CH-CH,

i
Gt

3 —-cloro -4 —etiloct-6—-en-2-ona
I. VERDADERO: Es una cetona insaturada ramificada.
Il. VERDADERO: Su nombre sistematico es 3 — cloro — 4 — etiloct — 6 — en — 2 — ona.
Ill. VERDADERO: Se obtiene por oxidacion del 3 — cloro — 4 — etiloct -6 —en—2 —ol.

1 2 3 4 5 6 7 8 [0l
CH3 — CH(OH) — CH(C¢) — CH(C2Hs) — CH2 — CH = CH — CH3 .
3 —cloro -4 — etiloct -6 —en -2 - ol

1 2 3 4 5 6 7 8
CH3 - CO - CH(CY) — CH(C2Hs5) = CH2— CH = CH - CHs
3 —cloro -4 —etiloct -6 —en -2 —ona

Rpta.: A

3. El acido undecilénico es un fungicida que se encuentra en la naturaleza derivado del
aceite de castor. Se usa por lo regular en medicamentos para infecciones de la piel
causadas por hongos corno el pie de atleta y tina. Al respecto, seleccione la alternativa
correcta.

OH

I.  Suférmula global es C11H2002.
Il.  Su nombre sistematico es acido undec — 11 — enoico.
lll. Por reduccion se puede obtener el undec — 10 — enal.

A)lyll B)lyll C) Solo lll D) Ly 1 E) Solo |

Solucion:

10 8 6 a 2 0
IW,;
9 7 5 3 |

OH

acido undec — 10 — enoico (C11H2002)
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I. CORRECTO: Su férmula global es C11H200x.
Il. INCORRECTO: Su nombre sistematico es acido undec — 10 — enoico.
Ill. CORRECTO: Por reduccion se puede obtener el undec — 10 — enal.

N\\/\\/\‘VWO [R] ~ - . y : /O
11 9 F 5 3
OH

undec — 10 — enal
Rpta.: B

4. El acetato de propilo es un liguido incoloro y es conocido por su agradable aroma a
pera. Debido a este hecho, se usa comunmente en fragancias y como aditivo de sabor.
Al respecto, determine la formula global de dicho compuesto.

A) CsHsO2 B) CsH1202 C) CsH1003 D) CsH1002 E) CsH110:2

Solucion:

acetato de propilo (CsH1002)
(etanoato de propilo)
Rpta.: D

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La espina bifida se desarrolla durante el embarazo, resultado de una falla del
mesenquima que crece entre el tubo neural y el ectodermo superficial. Esta condicion
es considerada como una «enfermedad» del tipo

A) carencial. B) congeénita. C) hereditaria.
D) degenerativa. E) funcional.
Solucion:

La espina bifida es una anomalia congénita, que se desarrolla durante el embarazo.
Se recomienda el consumo de acido folico para prevenir dicha condicion.
Rpta.: B
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2.

La siringomielia al inicio puede manifestarse con dolor en la region cervical, a veces
desencadenado por esfuerzos fisicos. Luego aparecen sintomas como la afectacion
de la sensibilidad térmica; como es progresiva, posteriormente se desarrolla un déficit
motor en miembros superiores e inferiores, con una tipica amiotrofia llevando a una
incapacidad funcional motora en estos pacientes.

Con base a lo descrito, se deduce que la siringomielia es un tipo de enfermedad

A) ocupacional. B) cronica. C) funcional.
D) aguda. E) infecciosa.
Solucion:

En el texto, se menciona los diferentes sintomas que van apareciendo en el tiempo y
de manera explicita; es progresiva, por lo tanto, es una enfermedad cronica y
degenerativa.

Rpta.: B

En el mundo, se ha visto que la tos ferina sucede en ciclos de cada 3 a 5 afos y el
grado de afectacion depende de la edad. Por ejemplo, durante el periodo 1998-2016,
la incidencia mas alta fue en Espana donde casi es comun. No obstante, en el 2018,
se registr6 un atipico brote de tos ferina en Guadalajara. Podemos considerar
entonces que, para Espana, la tos ferina representa una en tanto que,
para México, esta enfermedad puede ser categorizada como

A) pandemia — epidemia B) endemia — pandemia
C) epidemia — epidemia D) endemia — epidemia
E) pandemia — endemia

Solucion:
Dado que el texto menciona que la enfermedad es casi comun en Espafa, se la puede
catalogar como endémica para la regiéon. Por el contrario, en el caso de México, el
enunciado indica que existio un caso atipico de la enfermedad en forma de brote. Por
la tanto, se la puede considerar como una epidemia.

Rpta.: D

Seleccione dos caracteristicas que corresponde a la malaria:

. Pandémica
Il. Infecciosa
I1l. Funcional
IV. Endémica

A)lyll B) Iy Ill C)IVy Il D)1y IV E)lly IV

Solucion:
La malaria es infecciosa (ll), ya que es generada por un agente patdogeno y es
considerada una endemia (IV) por presentar un numero de casos bajos, pero
constantes en largos periodos de tiempo.

Rpta.: E
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5.

En la déecada de 1980, investigadores descubrieron que las ulceras pépticas son
producidas por Helicobacter pylori. En la actualidad, se sabe que casi la mitad de la
poblacion mundial esta infectada por esta bacteria, sin embargo, solo un porcentaje
llega desarrollar las ulceras pépticas debido a ciertos factores como el estrés y los
malos habitos alimentarios.

De acuerdo con el texto, en las personas que tienen Helicobacter pylori, pero no
padecen de ulceras, la bacteria se estaria comportando como un agente

A) saprofito. B) virulento. C) apatogeno.
D) patoégeno. E) ectoparasito.
Solucion:

Debido a que el texto sefala que un grupo de Helicobacter pylori no genera la
enfermedad, a pesar de estar presente en algunas personas; en este caso, la bacteria
se consideraria apatogena.

Rpta.: C

Cierto procariota patégeno se transmite de persona a persona a través del aire; dicho
microorganismo se disemina en las vias respiratorias originandose los primeros
sintomas de la enfermedad y la potencialidad de infectar a otras personas. Se puede
deducir que la enfermedad mencionada es causada por y que es
contagiosa en la etapa de

A) un virus — incubacion B) una levadura — desarrollo
C) una bacteria — incubacion D) una bacteria — desarrollo
E) un protozoo - incubacion

Solucion:

Los unicos organismos procariotas que se conocen producen enfermedades, son las
bacterias. Por otro lado, la etapa de incubacion de una enfermedad comprende el
tiempo desde que el patdgeno ingresa al organismo hasta la aparicion de los primeros
sintomas y signos; en esta etapa, también se menciona la dispersion de la bacteria.

Rpta.: C

La poliomielitis es una enfermedad muy contagiosa causada por un que
destruye principalmente el sistema nervioso central causando paralisis. La transmision
se produce frecuentemente por via :

A) virus — oral B) bacteria — cutanea
C) hongo — conjuntiva D) protozoario — nasal
E) helminto — conjuntiva

Solucion:
La poliomielitis es causada por tres tipos de poliovirus y frecuentemente la
transmision es por via oral, debido al mal lavado de manos o consumo de alimentos
0 agua contaminada.

Rpta.: A
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8.

10.

En un centro de salud, se han diagnosticado varios casos de Dengue, Chikungunya y
Zika. Las autoridades sanitarias, disponen, como medida preventiva, fumigaciones
periddicas con la intencion de eliminar a

A) las hembras del género Aedes y Anopheles.
B) los mosquitos del género Aegypti.

C) los mosquitos del género Anopheles.

D) los mosquitos del género Aedes.

E) los machos del género Aedes y Anopheles.

Solucion:
El Dengue, Chikungunya y Zika son enfermedades que tiene como vector biologico a
mosquitos del género Aedes.

Rpta.: D

Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. La toxina del Vibrio cholerae provoca inhibicion de la absorcion de sodio.

Il.  Mycobacterium tuberculosis solo puede infectar los pulmones del paciente.

lll. En un examen de sangre, se podria detectar presencia de Bartonella bacilliformis.
IV. El agente patdégeno causante de la sifilis puede ingresar por via sexual y oral.

A) VFVF B) VFVV C) FFVV D) FFVF E) FVFF

Solucion:
|. VERDADERO. La toxina del V. cholerae inhibe la absorcion de sodio.
Il. FALSO. M. tuberculosis puede infectar las meninges y los huesos.
Ill. VERDADERO. B. bacilliformis esta presente en la sangre del paciente.
IV. FALSO. La sifilis principalmente se transmite por via sexual.
Rpta.: A

Paciente masculino, 37 anos, quien refiere cefaleas, dolor abdominal y diarrea. Hace
2 dias fiebre, por tal motivo acude a emergencia. Segun los sintomas, cual seria el
diagnostico mas probable:

A) colera. B) tifoidea. C) salmonella.
D) sarampion. E) varicela.
Solucion:

La fiebre tifoidea se presenta con dolores de cabeza, fiebre, diarrea o estrefimiento
y gran postracion y puede complicarse con perforaciones y hemorragias internas.

Rpta.: B
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11.

12.

13.

Con respecto a las formas/vias de infeccion de las enfermedades, relacione los
agentes con la via/forma de su dispersion.

|. P. falciparum a. Cutanea

Il. Triatoma infestans b. Inhalacion de esporas

Ill. Histoplasma capsulatum c. Anopheles

IV. Candida albicans d. Transfusion sanguinea

A) Ic, lid, llib, IVa B) la, lid, llic, IVb C) Id, lic, llib, IVa
D) Ic, lla, llid, IVb E) Ia, lid, llib, IVc

Solucidn:

- P. falciparum se puede transmitir a través de la picadura de Anopheles (Ic).

- T. infestans es el vector del mal de Chagas, esta enfermedad se puede transmitir
por transfusion sanguinea (lid).

- La Inhalacion de esporas del hongo H. capsulatum pueden causar micosis
pulmonar (llib).

- Candida albicans se puede transmitir via cutanea (IVa).

Rpta.: A

Es un agente patogeno cuyo macho muere después de la copula y la hembra excava
en la epidermis con el fin de desovar provocando lesiones y prurito que se intensifica
durante la noche. La descripcion hace referencia a

A) Pediculus humanus. B) Sarcoptes scabiei.
C) Phtirius pubis. D) Microsporum sp.
E) Histoplasma capsulatum.

Solucion:
La descripcion hace referencia a Sarcoptes scabiei, causante de la sarna,
enfermedad que genera lesiones en la piel cuando la hembra se introduce en el estrato
corneo de la piel para depositar sus huevos.

Rpta.: B

Existen diferentes casos de enfermedades donde los agentes patdgenos tienen
hospederos definitivos o intermediarios; por ejemplo, en la fascioliasis los hospederos
definitivos e intermediarios serian, respectivamente,

A) conejo y crustaceo. B) rata y crustaceo.
C) humano y vaca. D) vaca y gasterépodo.
E) cetaceo y caracol.

Solucion:
La fasciolosis tiene como hospedero definitivo a bovinos, ovinos y el hombre y, como
hospedero intermediario, a un caracol (gasteropodo).

Rpta.: D
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14. Con respecto al ciclo de vida de Equinococcus granulosus, agente patogeno causante
de la hidatidosis, identifique el enunciado correcto.

A) Se forma quiste hidatidico en el hospedero definitivo.

B) El perro es el hospedero intermediario.

C) Un herbivoro es el hospedero intermediario ocasional.

D) El embrion se fija al intestino y desarrolla la forma adulta.
E) A partir de la escolice se desarrolla la forma adulta.

Solucion:
La escolice se fija al intestino del hospedero definitivo (perro) y, a partir de ella, se
desarrolla la forma adulta.

Rpta.: E

15. La profilaxis es un conjunto de medidas para prevenir la aparicién de una enfermedad;
asi, por ejemplo, rociar con insecticidas ayuda a detener la proliferacion de moscas
que pueden contribuir con la propagacion de fiebre tifoidea y colera; en cambio, esta

profilaxis no ayudaria a prevenir ya que dicha enfermedad se transmite
via

A) dengue — oral B) sifilis — sexual

C) bartonelosis — sexual D) amibiosis — congénita

E) paludismo — nasal

Solucion:
La Sifilis no se podria prevenir si se eliminan vectores bioloégicos 0 mecanicos, ya que
esta enfermedad se transmite via sexual.

Rpta.: B
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